

The Weekly **BADR** Qadian

ایڈیٹر

میر احمد خادم

نائبین

ترجمہ و تفسیر

منصور احمد

شرح چندہ

سالانہ 200 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

20 پونڈ یا 40 ڈالر

امریکن - بذریعہ

بحری ڈاک 10 پونڈ

3/10 جمادی الاول 1425 ہجری 22/29 احسان 1383 ہش 22/29 جون 2004ء

تقادیان 19 جون (ایم ای اے انٹرنیشنل) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں کل حضور نے مسجد بیت الفتوح لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا اور احباب جماعت کو علم کی فضیلت اور علم حاصل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ پیارے آقا کی صحت و تندرستی درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرای اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہم اید امننا بروح القدس و ملائک لنا فی عمرہ و اخرہ۔

قرآن کریم وہ کتاب ہے کہ اس میں کوئی شک نہیں ہدایت دینے والی ہے متقیوں کو اگر جن وانس سب اکٹھے ہو جائیں کہ اس قرآن کی مثل لے آئیں تو وہ اس کی مثل نہیں لاسکیں گے

احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

۶۶- عَنْ عُثْمَانَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ (بخاری)
ترجمہ: حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے بہتر وہ ہے جو خود قرآن سیکھے اور سکھائے۔

عَنْ غَابِشَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمَاهِرُ بِالْقُرْآنِ مَعَ السَّفَرَةِ الْكِرَامِ الْبَرَةِ وَالَّذِي يَقْرَأ الْقُرْآنَ وَتَنَتَعْتَعُ فِيهِ وَهُوَ عَلَيْهِ شَاقٌّ لَهُ أَجْرَانِ (مشق علیہ)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قرآن مجید کی عمدہ تلاوت کرنے والا نیک بزرگ فرشتوں کے ساتھ ہوگا جو شخص قرآن ایک ایک کر پڑھتا ہے اور اس پر قرآن کی تلاوت مشکل ہے اس کیلئے دو ثواب ہیں۔

۶۶- عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّ الَّذِي لَيْسَ فِيْ جَوْفِهِ شَيْءٌ مِنَ الْقُرْآنِ كَالْبَيْتِ الْغَرْبِ (ترمذی)
حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کے دل میں قرآن سے کچھ نہیں وہ ویران گھر کی مانند ہے۔

۶۶- عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّ هَذِهِ الْقُلُوبَ تَصَدُّوْنَ كَمَا يَصُدُّ الْحَدِيْدُ اِذَا اَصَابَهُ الْمَاءُ قَبِيْلَ يَارَسُوْلَ اللّٰهِ وَمَا جَلَاءَ هَا قَالَ كَقَوْلِهِ تَعَالَى وَالْقُرْآنَ يَنْزِلُ فِيْ سَمَوَاتٍ مَّطْوِيَّاتٍ (بخاری)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دل رنگ پکڑتے ہیں جیسے لوہا رنگ پکڑتا ہے جب اس کو پانی پینچتا ہے کہا گیا اے اللہ کے رسول اس کا سچا سچ کیا ہے فرمایا موت کو یاد کرنا اور قرآن پڑھنا۔

۶۶- لَيْسَ مِنْكُمْ مَنْ لَمْ يَتَعَنَّ بِالْقُرْآنِ (بخاری)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو قرآن کو خوش کن آواز سے تلاوت نہ کرے وہ ہم میں سے نہیں۔

ارشاد باری تعالیٰ

الم ذالک الکتاب لاریب فیہ ھدی للْمُتَّقِیْنَ (البقرہ-۳)

میں اللہ سب سے زیادہ جاننے والا ہوں یہ وہ کتاب ہے اس میں کوئی شک نہیں ہدایت دینے والی ہے متقیوں کو۔

۶۶- وَاِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوْا لَهٗ وَاَنْصِتُوْا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ (اعراف-۲۰۵)

اور جب قرآن پڑھا جائے تو اسے غور سے سنا اور خاموش رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

۶۶- اَقِمْ الصَّلٰوةَ لِذَلٰلِكُمْ الشَّمْسُ اِلَى عَسَقِ اللَّیْلِ وَقُرْآنَ الْفَجْرِ اِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُوْرًا (بنی اسرائیل)

سورج کے ڈھلنے سے شروع ہو کر رات کے چھا جانے تک نماز کو قائم کرو اور فجر کی تلاوت کو اہمیت دے یقیناً فجر کو قرآن پڑھنا ایسا ہے کہ اس کی گواہی دی جاتی ہے۔

۶۶- وَنَزَّلْنَا مِنَ الْقُرْآنِ مَاهُوْا شِفَاۗءً وَّرَحْمَةً لِّلْمُؤْمِنِیْنَ وَاَلَّا یَزِیْدَ الظَّالِمِیْنَ اِلَّا خَسَارًا

(بنی اسرائیل-۸۳)

اور ہم قرآن میں سے وہ نازل کرتے ہیں جو شفا ہے اور مومنوں کیلئے رحمت ہے اور وہ ظالموں کو گھاٹے کے سوا کسی اور چیز میں نہیں بڑھاتا۔

۶۶- قُلْ لَیْسَ اجْتَمَعَتِ الْاَنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰی اَنْ یَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْآنِ لَا یَأْتُوْنَ بِمِثْلِهٖ

وَلَوْ سَمِعُوْا بَعْضَهُمْ لِبَعْضٍ ظَهْمًا (بنی اسرائیل-۸۸-۹۰)

تو کہہ دے کہ اگر جن وانس سب اکٹھے ہو جائیں کہ اس قرآن کی مثل لے آئیں تو وہ اس کی مثل نہیں لاسکیں گے۔ خواہ ان میں سے بعض بعض کے مددگار ہوں۔

۶۶- تَنْزِیْلًا مِنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کِتٰبٌ فَصَّلَتْ اٰیٰتُهٗ قُرْآٰنًا عَرَبِیًّا لِّقَوْمٍ یَعْلَمُوْنَ

اس کا نازل کیا جانا رحمان (اور) رحیم کی طرف سے ہے یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیات کھول کھول کر دیکھی گئی ہیں ایک ایسے قرآن کی صورت میں جو نہایت فصیح و بلیغ ہے ان لوگوں کے فائدہ کے لئے جو علم رکھتے ہیں۔ (حم سجدہ)

جماعت احمدیہ - قرآن کی خادم جماعت

آج ذرے زمین پر اسلام کا درو رکھے والی اگر کوئی جماعت ہے تو وہ صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہے۔ آج دنیا کے پردے پر قرآن مجید کی اشاعت اور دین تین کے وقار کو قائم کرنے اور اس کی سر بلندی کیلئے جماعت اپنے سینے میں انتہائی تڑپ رکھتی ہے اور اس کیلئے دن رات کوشاں ہے تو وہ صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی ہے۔ آج جماعت احمدیہ ہی وہ واحد جماعت ہے جو صحیح معنوں میں قرآن کی خادم جماعت کہلانے کی سزا ہے۔ اور ایسا ہونا ہی تھا کیونکہ جس "جمعیۃ اللہ" کی جماعت ہے اس "جمعیۃ اللہ" کے تین اس کے ساتھ اس کے ساتھ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی کر رکھی تھی کہ اگر ایمان کا دنیا سے نام برداشتنی کچھ ہو چکا تو آنے والا سچ اس کھوٹی ہوئی گم گشتہ ستارح ایمان کو پھر سے دنیا میں قائم و دائم اور جاری و ساری کر دے گا۔ ہاں جی ہاں! آج ہم اس بات کے گواہ ہیں کہ وہ اللہ کا پہلا ہوا، ایسا پہلا اور پہلا ہوا تھا کہ ایسا ساری دنیا کے سامنے سید پر ہو گیا اور قرآن مجید کا زندہ ہونا اور زندگی بخش ہونا دنیا کے سامنے ثابت کر دیا۔

حضرت سجاد موعود علیہ السلام کی بعثت کا زمانہ مذہبی اعتبار سے زبردست جنگ و جدل کا زمانہ تھا۔ اسلام کو چاروں طرف سے سخت پھلانگ مارنا تھا۔ یہ میں آپ کے ہاتھ میں جو واحد ہتھیار تھا اور قرآن مجید کا ہی ہتھیار تھا۔ یہ ایسا یقینی کاٹنے والا شمشیر ہوا تھا کہ آپ نے جہد کرنا بھی اس کی یاد دہانی کو اس کے ذریعہ کر سکتے تھے۔ حضرت سجاد موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

۵۱- قرآن کریم بلاشبہ جامع حقائق و معارف اور ہر زمانہ کی بدعات کا مقابلہ کرنے والا ہے اس عاجز کا بیدار اس کی چشم دید برکتوں سے بڑھے۔... خدا تعالیٰ نے جس قوم کے ساتھ کبھی کبھی گمراہی کیا تو ہم پر قرآن کریم کی ذریعہ ہی ہم نے قیام پائی۔ (صحیح حدیثیات) ۵۲- "خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ تا اس بات کا ثبوت دوں کہ زندہ کتاب قرآن ہے اور زندہ دین اسلام ہے اور زندہ رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے" (الحکم ۱۳۱ مئی ۱۹۰۰ء)

۵۳- "مجھے بھیجا گیا ہے تا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوتی ہوئی عظمت بھرنا قائم کروں اور قرآن شریف کی پوجا میں کو دنیا کو دکھا دوں اور یہ سب کام ہوں۔" (الحکم ۳۳ جون ۱۹۰۳ء بحوالہ شان قرآن مؤلفہ سلطان احمد علی کوئی مطبوعہ قادیان ۱۹۰۳-۱۹۰۸ء) قارئین! ایسے وقت میں جب قرآن مجید اپنی پیشگوئی کے مطابق کھینچا اور سچا اور صرف حقائق کی زینت بن کر رہ گیا تھا، حضرت سجاد موعود علیہ السلام نے قرآن کو زندہ کتاب، زندہ نبی، زندہ کتاب ثابت کر دکھایا۔ اس کے معارف و واقعات کے دریا بہا دیے۔ اس میں جو بھی ہے وہی حقیقی ترائوں اور ہیرے جہاں تلال نکال نکال کر دیا گویا۔ اور آئی و لائل و براہین سے اس شاندار طریق سے اسلام کا دفاع کیا کہ دشمن ساکت و صامت حیران و مبہوت رہ گیا آپ علیہ السلام نے اس کی چمک دکھ سے دشمنوں کی آنکھیں نم کر دیں۔ جلد سب عالم لاہور میں آپ کا جو پیکر بچھا دیا اور جو بیدار "اسلامی اصول کی نقاشی" کے نام سے شائع ہوا اس کے پڑھنے والے جانتے ہیں کہ حضرت سجاد موعود علیہ السلام نے مقررہ پانچ سوالوں کے جواب صرف اور صرف قرآن مجید سے دیئے ہیں سبھی اور ظم کا سب بار نہ لیا صرف اس بنا پر آپ قرآن مجید کا انکار اور اس کا داغی اور عالمگیر ہونا بڑے شہدوں کے ساتھ ثابت کر دیں۔ آپ نے اس میں قرآن مجید کی تفسیر ایسے حسین و دلنشین ہیرا پیر میں کی کہ دنیا اس کتاب کی عظمت کی قائل ہے۔ قارئین! یہ ایک چھوٹی سی مثال ہے آپ کی تمام تر تعلیمات قرآن کریم کا زندہ نبی بخش ہونا ثابت کرتی ہیں۔

حضرت سجاد موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کے خلفاء کرام نے یہ بارنامت اپنے کندھوں پر اٹھائی اور خوب اس کا حق ادا فرمایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے متعلق تو اللہ تعالیٰ نے نقل ازتہ یہ فرمایا تھا کہ اس کی آمد سے دین اسلام کا شرف و کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو گا۔ چنانچہ آپ کے ذریعہ کی تفسیر "مفسر" اور "مفسر کبیر" کے نہایت ہی اعلیٰ تفسیر ہونے کی دنیا کا خیال ہے۔

دور خلافت رابعہ میں تو قرآن مجید کا نورانی مانی کے ذریعہ آسمان سے اُٹھ کر گرے گا اور جس طرح مصلوہا حار بارش سیرابی بخشتی ہے، دور خلافت رابعہ میں قرآن مجید کے انوار و برکات کی بارش نے روحانی بیابانوں کی خوب پیاں بھجائی۔ درس و تدریس اور تالیف و تصنیف میں قرآنی حقائق و معارف بیان کرنے کے علاوہ مکمل قرآن مجید کا ترجمہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے دور جدید کے سائنس حقائق کو پیش نظر رکھ کر کیا جو قرآن مجید کی ایک عظیم خدمت ہے۔

آج جبکہ ہم خلافت ختمہ کے بارگاہ دور سے گزر رہے ہیں آج جماعت احمدیہ کی طرف سے ۵۷ زبانوں میں قرآن مجید کا مکمل ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ ایسے تراجم جو تیار ہو چکے ہیں اور جن پر نظر ثانی کا کام ہوا ہے اور مقررہ طبع ہونے والے ہیں ان کی تعداد ۲۵۵ ہے اور مزید ۱۱۱ زبانوں پر ترجمہ کا کام ہوا ہے۔

(ماخوذ از خطاب حضور انور بر موقع جلسہ سالانہ برطانیہ ۲۶ جولائی ۲۰۰۳ء بحوالہ اخبار بدر ۱۳-۱۴ ستمبر ۲۰۰۳ء) سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ برطانیہ ۲۰۰۳ء کے موقع پر یہاں سے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انصاف سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

"جب تک ہم قرآن پڑھ کر، سمجھ کر اس کی تعلیم کو اپنے اور اپنی نسلوں پر لاگو نہیں کریں گے ہمارے مستقبل کی کوئی ضمانت نہیں دی جا سکتی"۔ (اخبار بدر ۷ جون ۲۰۰۳ء صفحہ ۲) پس میں خلیفہ وقت کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے کوشش کرنی چاہئے کہ قرآن مجید کی تعلیم پر خود بھی عمل پیرا ہوں اور دوسروں کو بھی عمل پیرا ہونے کی تلقین کریں۔ (منصور احمد)

قرآن خدا نما ہے خدا کا کلام ہے بے اس کے معرفت کا چہن نام تمام ہے

منظوم کلام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

ہے شکر رب عز و جل خارج از بیان اس سے ہمارا پاک دل و سینه ہو گیا وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں اس نے درخت دل کو معارف کا پھل دیا اس سے خدا کا چہرہ نمودار ہو گیا وہ رہ جو ذات عز و جل کو دکھاتی ہے وہ رہ جو یارِ گم شدہ کو کھینچ لاتی ہے وہ رہ جو اس کے ہونے پر حکم دلیل ہے اس نے ہر ایک کو وہی رستہ دکھا دیا افسردگی جو سینوں میں تھی سب دور ہو گئی جو دور تھا خزاں کا وہ بدلا بہار سے جاڑے کی رت ظہور سے اس کے پلٹ گئی جتنے درخت زندہ تھے وہ سب ہوئے ہرے مروجوں سے اس کے پدے صاف کے پھٹ گئے قرآن خدا نما ہے خدا کا کلام ہے جو لوگ شک کی سردیوں سے تھر تھراتے ہیں دنیا میں جس قدر ہے مذاہب کا شور و شر یہ کلام نور خدا کو دکھاتا ہے

قمر ہے چاند اور دل کا ہمارا چاند قرآن ہے

منظوم کلام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے قمر ہے چاند اور دل کا ہمارا چاند قرآن ہے نظیر اس کی نہیں جمعی نظر میں فکر کر دیکھا بھلا کیونکہ نہ ہو یکتا کلام پاک رحمان ہے بہارِ جاوداں پیدا ہے اسی کی ہر عمارت میں نہ وہ خولی چمن میں ہے نہ اس سا کوئی بیٹاں ہے کلام پاک یزداں کا کوئی غائبی نہیں ہر گز اگر لولوئے عثمان ہے وگر لعل بدخشاں ہے خدا کے قول سے قولی بشر کیونکہ برابر ہو وہاں قدرت یہاں درمندی فرق نمایاں ہے بنا سکتا نہیں اک پاؤں کیزے کا بشر ہر گز تو پھر کدوگر بنانا نور حق کا اس پہ آساں ہے (برازن احمدیہ حصہ سوم صفحہ ۱۳۸ مطبوعہ ۱۸۸۲ء)

قرآن شریف بلاریب غیر محدود معارف پر مشتمل ہے اور ہر ایک زمانہ کی ضرورت لاحقہ کا کامل طور پر متکفل ہے (ازالہ ابہام صفحہ ۳۷ بحوالہ شان قرآن مؤلفہ سلطان احمد علی کوئی مطبوعہ قادیان)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے۔ صدر مجلس تحریک جدید۔ سابق وکیل اعلیٰ و صدر مجلس انصار اللہ

حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب انتقال فرما گئے!

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ اے دل تو جاں فدا کر

اس بے ثبات گھر کی محبت کو چھوڑ دو

منظوم کلام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

اے لوگو! عیش دنیا کو ہرگز وفا نہیں سوچو کہ باپ دادے تمہارے کدھر گئے ۵۰: دن بھی ایک دن تمہیں یاد نصیب ہے دوست نہ وہ راہ جس سے دل وسینہ پاک ہو اے بے ثبات گھر کی محبت کو چھوڑ دو لہذا: کی ہے یہ راہ سولنت کو چھوڑ دو تلخی کی زندگی کو کرو صدق سے قبول اسلام چیز کیا ہے خدا کیلئے فنا	کیا تم کو خوف مرگ و خیال فنا نہیں کس نے بلا لیا وہ بھی کیوں گذر گئے خوش مت رہو کہ کوچ کی نوبت قریب ہے نفس ذنی خدا کی اطاعت میں خاک ہو اُس یار کیلئے رہِ عشرت کو چھوڑ دو ورنہ خیال حضرت عزت کو چھوڑ دو تا تم پہ ہو ملائکہ عرش کا نزول ترک رضائے خویش پنے مرضی خدا
---	---

جلسہ ہائے سالانہ ربوہ کے موقعہ پر آپ کے خطابات بھی آپ کی خدمت کا ایک اہم حصہ ہیں۔

سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعودؑ کی شخصیت کے گہرے اور امنٹ نقوش آپ کی ذات میں موجود تھے آپ نے اعلیٰ اصولوں اور تربیت کے سائے تلے پرورش پائی آپ کے بلند کردار اور اخلاق اور کاربائے نمایاں اس بات کا ثبوت ہیں۔ نصف صدی سے زائد خدمت سرانجام دے کر نوے سال کی عمر میں خاندان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے یہ چشم و چراغ اور جماعت احمدیہ کے دیرینہ تمام اللہ کو پیارے ہو گئے۔

اللہ سے دعا ہے کہ آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ سمتین میں مقام قرب سے نوازے۔ آمین۔

ادارہ بدر افسوس کے اس موقع پر سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ، ر آپ کی والدہ ماجدہ، قادیان میں مقیم آپ کے بھائی حضرت صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب، اہران کے اہل و عیال سے، اسی طرح جملہ خاندان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور احباب جماعت عالمگیر سے دُکھ کے اس موقع پر اظہار تعزیت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

قادیان دارالامان میں یہ افسوسناک اطلاع ۲۲ جون کو صبح قریباً گیارہ بجے ٹی۔جس سے قادیان کے تمام ماحول پر افسوس چھا گیا۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان اور دیگر ذیلی تنظیموں کے دفاتر جو کھلے تھے اسی وقت بند کر دیئے گئے روز نامہ افضل ربوہ کی اطلاع کے مطابق آپ کی نماز جنازہ ۲۳ جون کو بعد نماز فجر مسجد مبارک میں ادا کی جائے گی۔ قادیان میں ۲۵ جون کو بعد نماز جمعہ آپ کی نماز جنازہ عقب ادا کی جائے گی۔

احباب جماعت ہائے ہندوستان کو انتہائی افسوس کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے اور سیدنا حضرت حافظ مرزا ناصر احمد خلیفۃ المسیح الثالثؑ کے بھائی اور ہمارے پیارے امام حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ کے ماموں حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ۲۱ جون ۲۰۰۲ء کو رات ساڑھے دس بجے عمر ۹۰ سال انتقال فرما گئے آپ عرصہ سے صاحب فراش تھے اور کمزوری محسوس فرماتے تھے۔ انشاء اللہ والیراجعون۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ اے دل تو جاں فدا کر

آپ کی پیدائش ۹ مئی ۱۹۱۲ء کو حضرت ام ناصر محمودہ بیگم صاحبہ بنت حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لطن سے ہوئی تھی۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے بنفس نفیس ان کی صاحبزادی کا رشتہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے طے فرمایا تھا۔

حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب مرحوم مغفور کی تعلیم کی ابتدا پرانری سکول قادیان سے شروع ہوئی پھر آپ مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخل ہوئے اور پنجاب یونیورسٹی لاہور سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا آپ اس امتحان میں یونیورسٹی بھر میں اول آئے تھے۔ اس اعزاز پر آپ کے والد ماجد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ بہت خوش ہوئے تھے۔

حضرت مصلح موعودؑ آپ کو تقریباً ہر سفر میں ساتھ رکھتے تھے اور آپ کی تعلیم و تربیت پر بھی گہری نظر رکھتے تھے آپ نے اپنے بچپن اور جوانی میں قادیان میں ہاکی، کرکٹ، والی بال، ٹینس، غرض ہر قسم کی کھیل میں حصہ لیا۔ قادیان کی ہاکی ٹیم ان دنوں پنجاب کی بہترین ٹیم سمجھی جاتی تھی اس ٹیم کے آپ کیپٹن تھے۔ یہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تربیت کا ہی اثر تھا کہ بچپن سے ہی آپ اعلیٰ اخلاق اور خدمت دین کے جذبہ سے مزین تھے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے مولوی فاضل اور گریجویٹیشن کرنے کے بعد اپنی زندگی وقف کر دی اور تحریک جدید سے اپنی گرفت خدشات کا آغاز فرمایا آپ نے تحریک جدید کے مختلف شعبہ جات میں خدمت کی توفیق پائی جن میں بطور وکیل المصنعت وکیل زراعت وکیل ایشیہ والتجارت وکیل الدیوان وکیل اعلیٰ اور صدر مجلس تحریک جدید نمایاں ہیں آپ ایک عرصہ تک صدر مجلس انصار اللہ بھی رہے۔

آپ نے بطور وکیل ایشیہ متعدد بیرونی ممالک کے دورہ جات کے دوران کئی ممالک میں جماعت کا استحکام کیا اور مختلف مشن ہاؤسز اور مساجد کی تعمیر کے سلسلہ میں تاریخی امور سرانجام دیئے۔

قرآن مجید کے دقائق بحرِ ذخار کی طرح جوش مار رہے ہیں اور آسمان کے ستاروں کی طرح جہاں نظر ڈالو چمکتے نظر آتے ہیں کوئی صداقت نہیں جو اس سے باہر ہو، کوئی حکمت نہیں جو اس کے محیط بیان سے رہ گئی ہو، کوئی نور نہیں جو اس کی مطابعت سے نہ ملتا ہو

ارشاداتِ عالیہ سیدنا حضرت اقدس امام مہدی و مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

الفاظ اور معانی کے ساتھ خدا تعالیٰ کا ہی کلام ہے۔ اور کسی فرقہ اسلام کو اس کے ماننے سے چارہ نہیں۔ اس کی ایک آیت اعلیٰ درجہ کا تو اثر اپنے ساتھ رکھتی ہے۔ وہ دینی مملو ہے جس کے حرف حرف گئے ہوئے ہیں۔ وہ باعث اپنے اعجاز کے بھی تبدیل اور تحریف سے محفوظ ہے۔ (ازالہ ابہام صفحہ ۵۲۸ تا صفحہ ۵۲۹)

قرآن کریم غیر محدود و حقائق معارف اور علوم پر مشتمل ہے

جاننا چاہئے کہ کھلا کھلا اعجاز قرآن شریف کا جو ہر ایک آدمی اور ہر ایک اہل زبان پر روشن ہو سکتا ہے جس کو پیش کر کے ہم ہر ایک آدمی کو خواہ ہندی یا یاپاری یا یورپیوں یا امریکن یا کسی اور ملک کا وہلام و دساکت ولا جواب کہہ سکتے ہیں۔ وہ غیر محدود و معارف و حقائق و علوم حکمیہ قرآنی ہیں جو ہر زمانہ میں اس زمانہ کی حاجت کے موافق کھلتے جاتے ہیں۔ اور ہر ایک زمانہ کے خیالات کا مقابلہ کرنے کیلئے اس کے سببوں کی طرح کھڑے ہیں۔ اگر قرآن شریف اپنے حقائق و دقائق کے لحاظ سے ایک محدود چیز ہوتی تو ہرگز وہ مجرہ نامہ نہیں ٹھہر سکتا تھا۔ نقطہ بلاغت و وضاحت ایسا نہیں ہے جس کی اعجازی کیفیت ہر ایک خواندہ کو خواہ وہ معلوم ہو۔ کھلا کھلا اعجاز اس کو توہین ہے کہ وہ غیر محدود و معارف و دقائق اپنے اندر رکھتا ہے۔ جو شخص قرآن شریف کے اس اعجاز کو نہیں مانتا وہ مقرر آن سے سخت بے نصیب ہے۔

ہمارا کوئی آدمی ایسا نہیں رہنا چاہئے جو قرآن کریم نہ پڑھ سکتا ہو

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ

”مسلمانوں کی بد قسمتی ہے کہ انہوں نے قرآن کریم کی طرف سے توجہ نہ پائی ہے اور دوسری طرف چلے گئے ہیں حالانکہ یہ ایک نہایت ہی قیمتی چیز خدا تعالیٰ کی طرف سے عظیم الشان نعت کے طور پر مسلمانوں کو ملی تھی۔ اب جماعت احمدیہ کو اس کی طرف پوری توجہ کرنی چاہئے اور ہمارا کوئی آدمی ایسا نہیں رہنا چاہئے جو قرآن کریم نہ پڑھ سکتا ہو اور جسے اس کا ترجمہ نہ آتا ہو۔ اگر کسی شخص کو اس کے کسی دوست کا کوئی خطا جائے تو جب تک وہ اسے پڑھ نہ لے اسے یقین نہیں آتا اور اگر خود پڑھا ہوا نہ ہو تو یکے بعد دیگرے دو تین آدمیوں سے پڑھائے گا۔ اب اسے یقین آئے گا کہ پڑھنے والے نے صحیح پڑھا ہے۔ لیکن کتنے انہوں کی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ کا خط آئے اور اس کی طرف توجہ نہ کی جائے۔ عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ غیر مقرر آن کریم پڑھنے کی کوشش کرتے ہیں اور امراء اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے حالانکہ جو شخص دنیاوی لحاظ سے کوئی علم رکھتا ہے یا میر ہے، اس کیلئے قرآن کریم کا پڑھنا زیادہ آسان ہے کیونکہ اس کو قرآن کریم کے پڑھنے کے مواقع میسر آسکتے ہیں۔ میرے نزدیک ایسے لوگ جو کہ تعلیم یافتہ ہیں مثلاً ڈاکٹر ہیں، وکیل ہیں، ہیرسٹر ہیں، انجینئرز ہیں، وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ مجرم ہیں کیونکہ اگر قرآن کریم پڑھنا چاہتے تو بہت آسانی سے اور بہت جلدی پڑھ سکتے تھے۔ بس ایسے لوگ خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ گنہگار ہیں۔ دوسرے لوگوں کے متعلق تو یہ خیال جاسکتا ہے کہ ان کا حافظہ کم نہیں کرتا تھا لیکن ان لوگوں کے دماغ تو روشن تھے اور حافظہ کام کرتا تھا۔ تھی تو انہوں نے ایسے علوم سیکھے ایسے لوگوں سے اللہ تعالیٰ کے گا کہ تمہیں دینی علوم کیلئے تو دقت اور حافظہ کی کمی لیکن میرے کلام کو سمجھنے کیلئے تمہارے پاس دقت تھا اور نہ ہی تمہارے پاس حافظہ تھا۔ ایک غریب آدمی کو دن میں بارہ گھنٹے اپنے بیٹے کیلئے بھی کام کرنا پڑتا ہے لیکن باوجود اس کے وہ قرآن کریم پڑھنے کی کوشش کرتا ہے اور ایک امیر آدمی یا ایک دیکن یا ایک ہیرسٹر یا ایک ڈاکٹر جن کو چند گھنٹے کام کرنا پڑتا ہے ان کیلئے قرآن کریم پڑھنا کیا مشکل ہے۔ یہ سستی اور غفلت کی علامت ہے۔ اگر انسان کو کوشش کرے تو بہت جلد اللہ تعالیٰ اس کیلئے رستہ آسان کر دیتا ہے۔ دوسری دنیا تو پہلی دنیا کا منہ نہیں ہے اور آخرت کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھتی۔ اگر ہماری جماعت بھی اسی طرح کرے تو کتنے انہوں کی بات ہوگی۔ حقیقت یہ ہے کہ دنیاوی دوسرے اور دوسری ایجادوں میں ترقی کرتی جارہی ہے لیکن چونکہ قرآن کریم سے دور جا رہی ہے اس لئے وہی چیز اس پر بتا رہی ہے اور بربادی لارہی ہیں۔ جب تک لوگ قرآن کریم کی تعلیمات کو نہیں اپنائیں گے۔ جب تک قرآن کریم کو اپنا رہہ نہیں لائیں گے اسوقت تک چین کا سانس نہیں لے سکتے۔ یہی دنیا کا مادہ ہے۔ ہماری جماعت کو کوشش کرنی چاہئے کہ دنیا قرآن کریم کی خوبیوں سے واقف ہو اور قرآن کریم کی تعلیم لوگوں کے سامنے بار بار آتی رہے تاکہ دنیا میں اس ماسن کے سایہ تلے اس ماسن حاصل کرنے۔“ (فرمودہ ۱۹۳۶ء مطبوعہ افضل ۱۷ ستمبر ۱۹۶۷ء)

قرآن کریم شرک، بدعت اور مخلوق پرستی کی تعلیم سے پاک ہے

آج روئے زمین پر سب الہامی کتابوں میں سے ایک فرقان مجید ہی ہے کہ جس کا کلام الہی ہونا دلائل قطعیہ سے ثابت ہے۔ جس کے اصول نجات کے باطل راستی اور وضع فطری پر مبنی ہیں۔ جس کے عقائد میرے کامل اور مستحکم ہیں جو ہر اہل نبی و قویہ ان کی صداقت پر شاہد باقی ہیں۔ جس کے احکام حق محض پر قائم ہیں۔ جس کی تعلیمات ہر ایک طرح کی آئینہ شرک اور بدعت اور مخلوق پرستی سے بھکی پاک ہیں۔ جس میں توحید و تعظیم الہی اور کمالات حضرت عزت کے ظاہر کرنے کیلئے انتہاء کا جوش ہے جس میں یہ خوبی ہے کہ سراسر صداقت جناب الہی سے بھرا ہوا ہے۔ اور کسی طرح کا دھبہ نقصان اور عیب اور نالائق صفات کا ذات پاک حضرت باری تعالیٰ پر نہیں لگایا۔ اور کسی اعتقاد کو زبردستی تسلیم کرنا نہیں چاہتا۔ بلکہ جو تعظیم دیتا ہے اس کی صداقت کی وجوہات پہلے دکھاتا ہے۔ اور ہر ایک مطلب اور مدعا کو سچ اور براہین سے ثابت کرتا ہے۔ اور ہر ایک اصول کی حقیقت پر دلائل واضح بیان کر کے مرتبہ یقین کامل اور معرفت تام تک پہنچاتا ہے۔ اور جو چیز حیرانیاں اور ناپائیاں اور غلط اور فساد لوگوں کے عقائد اور اعمال اور اقوال اور افعال میں پڑے ہوئے ہیں۔ ان تمام مفاسد کو روٹن پھینک دیتا ہے اور وہ تمام آداب سکھاتا ہے کہ جن کا جانا انسان کو انسان بننے کیلئے نہایت ضروری ہے۔ اور ہر ایک فساد کی اسی زور سے مدافعت کرتا ہے کہ جس زور سے وہ آج کل پھیلا ہوا ہے۔ اس کی تعلیم نہایت مستقیم اور توحیدی اور تسلیم ہے۔ گویا احکام قدرتی کا ایک آئینہ ہے اور قانون فطرت کی ایک نقی تصویر ہے۔ اور جہاں دل اور بصیرت قلبی کیلئے ایک آفتاب چشم افروز ہے۔ اور عقل کے اجمال کو تفصیل دینے والا اور اس کے نقصان کا جبر کرنے والا ہے۔ (برہان احمدیہ حصہ دوم صفحہ ۹۱ تا ۹۲)

قرآن کریم کی پیروی سے قوی توکل، محکم یقین اور ایک لذیذ محبت الہی عطا ہوتی ہے

لا حول و مقدموں کا یہ تجربہ ہے کہ قرآن شریف کے اتباع سے برکات الہی دل پر نازل ہوتی ہیں اور ایک عجیب پیوند موی کریم سے ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے انوار اور الہام ان کے دلوں پر آتے ہیں۔ اور معارف اور نکات ان کے منہ سے نکلے ہیں۔ ایک قوی توکل ان کو عطا ہوتا ہے اور ایک محکم یقین ان کو دیا جاتا ہے۔ اور ایک لذیذ محبت الہی جو لذت وصال سے پرورش یاب ہے ان کے دلوں میں رکھی جاتی ہے۔ اگر ان کے وجود کو ہون و مصائب میں پیسا جائے اور سخت گھٹنوں میں دیکر پھوڑا جائے تو ان کو حاکم بجز حبت الہی کے اور کچھ نہیں۔ دنیا ان سے ناوقف اور وہ دنیا سے دور تر بلند تر ہیں۔ خدا کے معاملات ان سے فارق عادت ہیں۔ انہیں یہ غایت ہوا ہے کہ خدا ہے۔ انہیں بڑھلا ہے کہ ایک ہے۔ جب وہ دعا کرتے ہیں تو وہ ان کی سنتا ہے۔ جب وہ پکارتے ہیں تو وہ ان کو جواب دیتا ہے۔ جب وہ پناہ چاہتے ہیں تو وہ ان کی طرف ڈوڑتا ہے وہ ہاپوں سے زیادہ ان سے پیار کرتا ہے۔ اور ان کے درد دیوار پر برکتوں کی بارش برساتا ہے۔ بس وہ اس کی ظاہری اور باطنی روحانی و جسمانی تاثیروں سے شناخت کئے جاتے ہیں۔ اور وہ ہر ایک میدان میں ان کی مدد کرتا ہے کیونکہ وہ اس کے اور وہ ان کا ہے۔ (سرمدیہ آریہ حاشیہ صفحہ ۲۳ تا ۲۴)

قرآن کریم نے اپنا بے نظیر ہونا آپ ظاہر فرمایا ہے

قرآن شریف وہ کتاب ہے جس نے اپنی عظمتوں، اپنی حکمتوں، اپنی صداقتوں، اپنی بلاغتوں، اپنے لطائف و نکات، اپنے انوار روحانی کا آپ دعویٰ کیا ہے اور اپنا بے نظیر ہونا ظاہر فرمایا ہے۔ یہ بات ہرگز نہیں کسرف مسلمانوں نے فقط اپنے خیال میں اس کی خوبیوں کو فراموش کر دیا ہے بلکہ وہ تو خود اپنی خوبیوں اور اپنے کمالات کو بیان فرماتا ہے اور اپنا بے مثل و مانند ہونا تمام مخلوقات کے مقابلہ پر پیش کر رہا ہے۔ اور بلند آواز سے علن منن مٹا کر جس کا نقارہ بجا رہا ہے۔ اور دقائق حقائق اس کے صرف دو تین نہیں جس میں کوئی نادان شک بھی کرے بلکہ اس کے دقائق تو بحرِ ذخار کی طرح جوش مار رہے ہیں۔ اور آسمان کے ستاروں کی طرح جہاں نظر ڈالو چمکتے نظر آتے ہیں۔ کوئی صداقت نہیں جو اس سے باہر ہو، کوئی حکمت نہیں جو اس کے محیط بیان سے رہ گئی ہو۔ کوئی نور نہیں جو اس کی مطابعت سے نہ ملتا ہو۔ (برہان احمدیہ حصہ چہارم صفحہ ۵۵۳ تا ۵۵۶ حاشیہ نمبر ۱۱)

قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا یقینی اور قطعی کلام ہے

قرآن کریم وہ یقینی اور قطعی کلام الہی ہے جس میں انسان کا ایک نقطہ یا ایک غلطی تک دخل نہیں اور وہ اپنے

نماز اور استغفار دل کی غفلت کے عمدہ علاج ہیں

اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کی توبہ قبول کرنے اور ان کی بخشش کے سامان پیدا کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔ پس اللہ تعالیٰ سے ہر وقت اس کی مغفرت طلب کرتے رہنا چاہئے

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ مئی ۲۰۰۴ء بمطابق ۱۳ جمادی الثانی ۱۴۲۵ھ ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، لندن (برطانیہ)

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ برائے افضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔

رہے گا یہاں تک کہ سورج اپنے مغرب سے طلوع ہو۔ (مسلم)

یعنی یہ ناممکن ہے جب سے یہ دنیا قائم ہے اللہ تعالیٰ مغفرت کی چادر میں اپنے پاک بندوں کو نہ لپیٹتا رہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”استغفار کے معنی یہ ہیں کہ خدا سے اپنے گزشتہ جرائم اور معاصی کی سزا سے حفاظت چاہنا۔ اور آئندہ گناہوں کے سرزد ہونے سے حفاظت مانگنا۔ استغفار انبیاء بھی کیا کرتے ہیں اور لوگ بھی“۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”غفر کہتے ہیں ڈھلنے کو۔ اصل بات یہی ہے کہ جو طاقت خدا کو ہے وہ نہ کسی نبی کو ہے، نہ کسی ولی کو اور نہ رسول کو۔ کوئی دعویٰ نہیں کر سکتا کہ میں اپنی طاقت سے گناہ سے بچ سکتا ہوں۔ پس انبیاء بھی حفاظت کے واسطے خدا کے محتاج ہیں۔ پس اظہار عبودیت کے واسطے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اور انبیاء کی طرح اپنی حفاظت خدا تعالیٰ سے مانگا کرتے تھے۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۰۴ جدید ایڈیشن)

حدیث میں آتا ہے، ”حضرت البریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ یہ فرماتے تھے کہ بخدا میں اللہ تعالیٰ سے دن میں 70 مرتبہ سے بھی زیادہ توبہ استغفار کرتا ہوں۔“

(صحیح بخاری کتاب الدعوات، باب استغفار الذنوب فی الیوم واللیلۃ)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ”استغفار ایک عربی لفظ ہے اس کے معنی ہیں طلب مغفرت کرنا کہ یا الہی ہم سے پہلے جو گناہ مرزد ہو چکے ہیں ان کے بدنامی سے ہمیں بچا کیونکہ گناہ ایک زہر ہے اور اس کا اثر بھی لازمی ہے اور آئندہ ایسی حفاظت کر گناہ ہم سے سرزد ہی نہ ہوں۔ صرف زبانی تکرار سے مطلب حاصل نہیں ہوتا پس چاہئے کہ توبہ استغفار منہ جنتی کی طرح نہ پڑھو بلکہ اس کے مفہوم اور معانی کو مد نظر رکھ کر تڑپ اور ہنگامی پاس سے خدا کے حضور دعا کریں کرؤ۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۰۴، ۲۰۸)

یہ جو آیت میں نے تلاوت کی ہے اس کی تفسیر میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

”سواس طور کی طبیعتیں بھی دنیا میں پائی جاتی ہیں کہ جن کا وجود زمرہ کے مشاہدات سے ثابت ہوتا ہے۔ اس کے نفس کا شورش اور اشتغال جو فطری ہے کم نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو خدا نے نگاہ یا اس کو کون دور کرے ہاں خدا نے ان کا ایک علاج بھی رکھا ہے۔ وہ کیا ہے؟ توبہ و استغفار اور عداوت، یعنی جبکہ برائے جو ان کے نفس کا تقاضا ہے ان سے صادر ہو یا حسب خاصہ فطری کوئی برائی خیال میں آئے تو اگر وہ توبہ و استغفار سے اس کا تدارک چاہیں تو خدا اس گناہ کو معاف کر دیتا ہے۔ جب وہ بار بار گھوڑا کھانے سے بار بار نام اور تائب ہوں تو وہ عداوت اور توبہ اس آلودگی کو دھو ڈالتی ہے۔ یہی حقیقی کفارہ ہے جو اس فطری گناہ کا علاج ہے۔ اس طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے ﴿وَمَنْ يُعْمَلْ سُوءٌ أَوْ يَظْلِمْ نَفْسَهُ ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهُ يَجِدِ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا﴾ (النساء: ۱۱۱) جس سے کوئی بد عملی ہو جائے یا اسے نفس پر کسی نوع کا ظلم کرے اور پھر پشیمان ہو کر خدا سے معافی چاہے تو وہ خدا کو غفور و رحیم پائے گا۔

اس لطیف اور پر حکمت عبادت کا مطلب یہ ہے کہ جیسے لغزش اور گناہ نفوس ناقصہ کا خاصہ ہے جو

اشہد ان لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله۔

أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم۔ بسم الله الرحمن الرحيم۔

الحمد لله رب العالمين۔ الرحمن الرحيم۔ ملك يوم الدين۔ إياك نعبد وإياك نستعين۔

اهدنا الصراط المستقيم۔ صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين۔

﴿وَمَنْ يُعْمَلْ سُوءٌ أَوْ يَظْلِمْ نَفْسَهُ ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهُ يَجِدِ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا﴾

(سورة النساء آیت نمبر: 111)

انسان کی فطرت ایسی بنائی گئی ہے کہ غلطیوں، کوتاہیوں اور سستیوں کی طرف بہت جلد راغب

ہو جاتا ہے اور اس بشری کمزوری اور فطری تقاضے کی زد میں، اس کی لپیٹ میں ایک عام آدمی تو آتا ہی ہے جو دنیاوی دھندوں میں پڑا ہوا ہے۔ صراط اللہ تعالیٰ کی عبادت کی طرف، اس سے اپنے گناہوں کی معافی کی طرف اس کی ذرا بھی توجہ نہیں ہوتی۔ لیکن نیک لوگ بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتے حتیٰ کہ انبیاء بھی اس کی زد میں آ سکتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ: ”انبیاء اس فطری کمزوری اور ضعف بشریت سے خوب واقف ہوتے ہیں لہذا وہ دعا کرتے ہیں کہ یا الہی تو ہماری ایسی حفاظت کر کہ وہ بشری کمزوریاں ظہور پزیری نہ ہوں۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۰۴، جدید ایڈیشن)

تو جب انبیاء کی یہ دعائیں ہو کر وہ ہر وقت استغفار کرنے، ہر وقت اپنے رب سے اس کی حفاظت

میں رہنے کی دعا کرتے ہیں تو پھر ایک عام آدمی کو کس قدر اس بات کی ضرورت ہے کہ اس سے جو روزانہ سینکڑوں بلکہ ہزاروں غلطیاں ہوتی ہیں یا ہو سکتی ہیں ان سے بچنے کے لئے یا ان کے بد اثرات سے بچنے کے لئے استغفار کرے۔ اور اگر پہلے اس طرف توجہ ہو جائے تو بہت سی غلطیوں اور گناہوں سے انسان پہلے ہی بچ سکتا ہے۔ پس اس بات کی بہت زیادہ ضرورت ہے کہ ہم اس طرف توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ تو اپنے مومن بندوں کی توبہ قبول کرنے، ان کی بخشش کے سامان پیدا کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔ اور قرآن کریم نے بیسیوں جگہ مغفرت کے مضمون کا مختلف پیرایوں میں ذکر کیا ہے، کہیں دعائیں کھائی گئی ہیں کہ تم یہ دعائیں مانگو تو بہت سی فطری اور بشری کمزوریوں سے بچ جاؤ گے۔ کہیں یہ ترغیب دلائی ہے کہ اس طرح بخشش طلب کرو تو اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا دارت بنو گے۔ کہیں بشارت دے رہا ہے کہیں وعدے کر رہا ہے کہ اس اس طرح میری بخشش طلب کرو تو اس دنیا کے گندے بچائے جاؤ گے اور میری جنتوں کو حاصل کرنے والے بنو گے۔ کہیں یہ اظہار ہے کہ میں مغفرت طلب کرنے والوں سے محبت کرتا ہوں۔ عرض اگر انسان غور کرے تو اللہ تعالیٰ کے پیار و محبت اور مغفرت کے سلوک پر اللہ تعالیٰ کا تمام عمر بھی شکر ادا کرتا رہے تو نہیں کر سکتا۔ ہماری بد قسمتی ہوگی کہ اگر اس کے باوجود بھی ہم اس غفور رحیم خدا کی رحمتوں سے حصہ نہ لیں اور بجائے نیکیوں میں ترقی کرنے کے برائوں میں دھستے چلے جائیں۔ پس اللہ تعالیٰ سے ہر وقت اس کی مغفرت طلب کرتے رہنا چاہئے۔ وہ ہمیشہ ہمیں اپنی مغفرت کی چادر میں لپیٹے رکھے اور ہمیں ہر گناہ سے بچائے اور گزشتہ گناہوں کو بھی معاف فرماتا رہے۔

حضرت ابوموسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنا ہاتھ رمد کہ پھیلاتا ہے تاکہ دن کے وقت کے گناہ کرنے والوں کی توبہ قبول کرے اور دن کے وقت اپنا ہاتھ پھیلاتا ہے تاکہ رات کے وقت گناہ کرنے والوں کی توبہ قبول کرے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے ہی کرتا

ایسی باتیں کر کے سوائے اپنی عاقبت خراب کر رہے ہوں اور کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

”حضرت ابو سعید خدریؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے پہلے لوگوں میں ایک آدمی تھا جس نے 99 قتل کئے تھے آخر اس کے دل میں ندامت پیدا ہوئی اور اس نے اس علاقے کے سب سے بڑے عالم کے متعلق پوچھا تا کہ وہ اس سے گناہ سے توبہ کرنے کے بارے میں پوچھے تو اسے ایک تارک الدنیا عابد زہاد کا پتہ بتایا گیا وہ اس کے پاس آیا اور کہا کہ اس نے 99 قتل کئے ہیں کیا اس کی توبہ قبول ہو سکتی ہے تو اس عابد اور زاہد نے کہا ایسے آدمی کی توبہ کیسے قبول ہو سکتی ہے اور اسے بڑے گناہ کیسے معاف ہو سکتے ہیں اس پر اس نے اس کو بھی قتل کر دیا اس طرح پورے 100 قتل ہو گئے، پھر اسے ندامت ہوئی، شرمندگی ہوئی اور اس نے کسی بڑے عالم کے متعلق پوچھا پھر اسے ایک بڑے عالم کا پتہ بتایا گیا وہ اس کے پاس آیا اور کہا اور میں نے سو قتل کئے ہیں کیا میری توبہ قبول ہو سکتی ہے تو اس نے جواب دیا ہاں کیوں نہیں تو توبہ کا دروازہ کیسے بند ہو سکتا ہے اور توبہ کرنے والے اور اس کی توبہ قبول ہونے کے درمیان کون حائل ہو سکتا ہے۔ تم فلاں علاقے میں جاؤ وہاں کچھ لوگ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول ہوں گے اور دین کے کام کر رہے ہوں گے تم بھی ان کے ساتھ اس نیک کام میں شریک ہو جاؤ اور ان کی مدد کرو نیز اپنے اس علاقے میں واپس نہ آنا کیونکہ یہ راہ رفتہ خیر علاقہ ہے چنانچہ وہ اس سمت میں چل پڑا لیکن ابھی آدھا راستہ ہی طے کیا تھا کہ موت نے اسے آلیا، جب اس کے بارے میں رحمت اور عذاب کے فرشتے جھگڑنے لگے، رحمت کے فرشتے کہتے تھے کہ اس شخص نے توبہ قبول کر لی ہے اور اپنے دل سے اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوا ہے اس لئے ہم اسے جنت میں لے جائیں گے۔ عذاب کے فرشتے کہتے تھے کہ اس نے کوئی نیک کام نہیں کیا یہ کیسے بخشا جاسکتا ہے تو اسی اثناء میں اس کے پاس ایک فرشتہ انسانی صورت میں آیا اور اس کو انہوں نے اپنا حالت مقرر کر لیا اس نے ان دونوں کی باتیں سن کر کہا کہ جس علاقے سے یہ آ رہا ہے اور جس کی طرف یہ جا رہا ہے دونوں کا درمیانی فاصلہ ناپ لو اس میں سے جس علاقے سے وہ زیادہ قریب ہے وہ اسی علاقے کا شہر ہوگا۔ پس انہوں نے فاصلہ ناپا تو اس علاقے کے زیادہ قریب پایا جس کی طرف وہ جا رہا تھا۔ اس پر رحمت کے فرشتے اسے جنت کی طرف لے گئے۔“ (مسلم۔ کتاب التوبہ۔ باب قبول توبۃ المقاتل وان کثر قتله) توبہ یہیں اللہ تعالیٰ کی بخشش کے طریق کے نیک نتیجے سے اس کی طرف بڑھو، توبہ کرو اور استغفار کرو تو وہ یقیناً تمہیں اپنی مغفرت کی چادر میں لپیٹ لے گا۔

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے کچھ بزرگ فرشتے گھومتے رہتے ہیں اور انہیں ذکر کی مجالس کی تلاش رہتی ہے جب وہ کوئی ایسی مجلس پاتے ہیں جس میں اللہ تعالیٰ کا ذکر ہو رہا ہو تو وہاں بیٹھ جاتے ہیں اور پورے اس کو ڈھانپ لیتے ہیں۔ ساری انصاف ان کے سایہ برکت سے معمور ہو جاتی ہے جب لوگ اس مجلس سے اٹھ جاتے ہیں تو وہ بھی آسمان کی طرف چڑھ جاتے ہیں وہاں اللہ تعالیٰ ان سے پوچھتا ہے کہ کہاں سے آئے ہو، حالانکہ وہ سب کچھ جانتا ہے تو فرشتے جواب دیتے ہیں کہ ہم تیرے بندوں کے پاس سے آئے ہیں جو تیری تسبیح کر رہے تھے، تیری بڑائی بیان کر رہے تھے تیری عبادت میں مصروف تھے اور تیری حمد میں رطب اللسان تھے اور تجھ سے دعائیں مانگ رہے تھے اس پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ مجھ سے کیا مانگتے ہیں۔ اس پر فرشتے عرض کرتے ہیں کہ وہ تجھ سے تیری جنت مانگتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اس پر کہتا ہے کیا انہوں نے میری جنت دیکھی ہے؟ فرشتے کہتے ہیں کہ نہیں اسے میرے رب! انہوں نے تیری جنت دیکھی تو ہمیں تو اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ ان کی کیا کیفیت ہوگی اگر وہ میری جنت کو دیکھ لیں۔ پھر فرشتے کہتے ہیں وہ تیری پناہ چاہتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اس پر کہتا ہے کہ وہ کس چیز سے میری پناہ چاہتے ہیں۔ فرشتے اس پر کہتے ہیں تیری آگ سے وہ پناہ چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے کیا انہوں نے میری آگ دیکھی ہے؟ فرشتے کہتے ہیں دیکھی تو نہیں، تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کا کیا حال ہوتا اگر وہ میری آگ کو دیکھ لیں، پھر فرشتے کہتے ہیں وہ تیری بخشش طلب کرتے تھے اس پر اللہ تعالیٰ کہتا ہے میں نے انہیں بخش دیا اور انہیں وہ سب کچھ دیا جو انہوں نے مجھ سے مانگا۔ اور میں نے ان کو پناہ دی جس سے انہوں نے میری پناہ طلب کی اس پر فرشتے کہتے ہیں اے ہمارے رب ان میں فلاں غلط کار شخص بھی تھا وہ وہاں سے گزرا اور ان کو ذکر کرتے ہوئے دیکھ کر تمناں بین کے طور پر ان میں بیٹھ گیا اس پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں نے اس کو بھی بخش دیا۔ کیونکہ یہ وہ لوگ ہیں ان کے پاس بیٹھنے والا بھی محرم اور بد بخت نہیں رہتا۔“ (مسلم کتاب الذکر۔ باب فضل مجالس الذکر)۔

اپنے کام کی خاطر بعض لوگ جمعہ چھوڑ دیتے ہیں تو یہ خاص طور پر عبادت کا دن ہے جنت میں ایک دن آتا ہے۔ خطبہ نماز ہے اس کو ضرور سنا چاہئے اور ہر وہ کوشش کرنی چاہئے کہ ہمیں کیا علم کس وجہ سے ہم اللہ تعالیٰ کی بخشش حاصل کرنے والے ہو جائیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”روحانی سرسبزی نے محفوظ اور سلامت رہنے کے لئے یا اس سرسبزی کی ترقیات کی غرض سے حقیقی زندگی کے چشمہ سے سلامتی کا پانی مانگا۔ یہی وہ امر ہے جس کو قرآن کریم دوسرے لفظوں میں استغفار سے موسوم کرتا ہے۔“ (نور القرآن۔ روحانی خزائن جلد ۶ صفحہ ۱۲۵۴) فرمایا کہ ہر گنہ سے بچنے اور اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کے لئے، اس کے قرب کو پانے کے لئے اپنے اندر روحانیت پیدا کرنے کے لئے استغفار کرتے رہنا چاہئے۔ پھر ایک شخص نے قرض کے متعلق دعا کے واسطے عرض کی کہ میرا قرض بہت ہے دعا کریں اتر جائے۔ (ابھی بہت لوگ لکھتے رہتے ہیں) تو آپ نے فرمایا: ”استغفار بہت پڑھا کرو انسان کے واسطے غموں سے سبک ہونے کے واسطے یہ طریق ہے، نیز استغفار رکھ کر توبہ ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۴۴۲ جدید ایڈیشن) تو فرمایا تمہاری ہر قسم کی ترقی کے لئے اور قرضوں سے بچنے کے لئے پریشانیوں دور ہونے کے لئے استغفار ہی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے لیکن جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا ہے کہ غمور کے کچھ کچھ پڑھو صرف رٹنے ہوئے الفاظ نہ دہراتے چلے جاؤ اور پھر ساتھ اپنے اندر جو برائیاں ہیں ان کا بھی جائزہ لیجئے رہو اور محاسبہ کرتے رہو اور ان سے بھی بچنے کی کوشش کرتے رہو۔ ترقی کے دروازے تم پر کھلتے چلے جائیں گے۔ انشاء اللہ۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کی کہ حضور! میرے لئے دعا کریں میرے اولاد ہو جائے، آپ نے فرمایا: ”استغفار بہت کرو اس سے گناہ بھی معاف ہو جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اولاد بھی دے دیتا ہے۔ یاد رکھو یقین بڑی چیز ہے۔ جو شخص یقین کامل میں اللہ تعالیٰ خود اس کی دستگیری کرتا ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۴۴۲ جدید ایڈیشن) توبہ سے لوگ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا لکھتے رہتے ہیں اولاد کے لئے بھی اور دوسری چیزوں کے لئے۔ ان کو یہ نسخہ آنا چاہئے۔ لیکن بات وہی ہے کہ صرف رٹنے ہوئے فقرے نہ ہوں بلکہ دل کی گہرائیوں سے استغفار کرے اور اپنے گناہوں کی معافی مانگے اور انسان اللہ تعالیٰ کے باقی احکامات پر عمل کرنے کی کوشش کرے۔

اب یہ ہے کہ استغفار کی طرح پڑھنا چاہئے۔ اس بارے میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”استغفار بہت پڑھا کرو۔ انسان کی وہی حالتیں ہیں یا تو وہ گناہ نہ کرے یا اللہ تعالیٰ اس نگاہ کے بد انجام سے بچالے۔“ استغفار پڑھنے سے یا تو بد انجام سے اللہ تعالیٰ چھلپاتا ہے یا وہ گناہ ہی اس سے سرزد نہیں ہوتا۔ ”سو استغفار پڑھنے کے وقت دونوں متوں کا لحاظ رکھنا چاہئے۔“ فرمایا ”ایک توبہ کہ اللہ تعالیٰ سے گزشتہ گناہوں کی پردہ پوشی چاہے اور دوسرا یہ کہ خدا سے توفیق چاہے کہ آئندہ گناہوں سے بچائے۔ مگر استغفار صرف زبان سے پورا نہیں ہوتا بلکہ دل سے چاہئے نماز میں اپنی زبان میں بھی دعا مانگو یہ ضروری ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۵۲۵ جدید ایڈیشن)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”خوب یاد رکھو کہ لفظوں سے کچھ کام نہیں گے اپنی زبان میں بھی استغفار ہو سکتا ہے کہ خدا بخچھلے گناہوں کو معاف کرے پورا آئندہ گناہوں سے محفوظ رکھے اور نیکی کی توفیق دے اور یہی حقیقی استغفار ہے۔ کچھ ضرورت نہیں کہ یونہی استغفار اللہ کہتا ہے پھر سے اور دل کی فریب تک نہ ہو۔ یاد رکھو کہ خدا کا وہی بات پہنچتی ہے جو دل سے نکلتی ہے۔ اپنی زبان میں ہی خدا سے بہت دعائیں مانگی جائیں۔ اس سے دل پر بھی اثر ہوتا ہے۔ زبان تو صرف دل کی شہادت دیتی ہے۔ اگر دل میں جوش پیدا ہو اور زبان بھی ساتھ مل جائے تو اچھی بات ہے۔ بغیر دل کے صرف زبانی دعائیں عبث ہیں۔“ یعنی فضول ہیں۔ ”ہاں دل کی دعائیں اصل دعائیں ہوتی ہیں جب عمل از وقت بلا انسان اپنے دل

آٹو ٹریڈرز
AutoTraders
16 بیگولین کلاک 70001
دکان 2248.5222, 2248.1652
2243.0794
راہنہ 2237-0471, 2237-8468

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم
(امانت داری عزت ہے)
مخائب
رکن جماعت احمدیہ ممبئی

ہی دل میں خدا سے دعا کیے مانگتا رہتا ہے اور استغفار کرتا رہتا ہے۔ تو پھر خداوند کریم ہے وہ بلائیں جاتی ہے۔ لیکن جب بلا نازل ہو جاتی ہے پھر نہیں ملتا کرتی۔ بلا کے نازل ہونے سے پہلے دعائیں کرتے رہنا چاہئے اور بہت استغفار کرنا چاہئے اس طرح سے خدا بلا کے وقت محفوظ رکھتا ہے۔“

(ملفوظات جلد نمبر ۵ صفحہ ۲۸۲)

تو عام حالات میں بھی دیکھ لیں جب آدمی کسی بیماری میں تکلیف میں دنیا میں بھی کسی انسان کو پکارتا ہے تو وہ اس کی مدد کے لئے آجاتا ہے تو اللہ تعالیٰ کو جب اس طرح خالص ہو کر پکاریں گے اور اللہ تعالیٰ کا وعدہ بھی ہے کہ ایک قدم جلوے تو بدو قدم چل کر آؤں گا تم پیدل آؤ گے تو میں تمہاری طرف دوڑتا ہوں آؤں گا۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”گناہ کی وہ حقیقت نہیں کہ گناہ گناہ کو پیدا کرے اور پھر ہزاروں برس کے بعد گناہ کی معافی سمجھے جیسے کبھی کے دو پر ایک میں شفا اور دوسرے میں زہر، اسی طرح انسان کے دو پر ہیں ایک معاصی کا اور دوسرا خجالت۔ تو بے پریشانی کا۔ بے ایک قاعدے کی بات ہے جیسے ایک شخص جب غلام کو سخت مارتا ہے تو پھر اس کے بعد بچھتا ہے تو گویا کہ دووں پر آکھٹھ حرکت کرتے ہیں۔ زہر کے ساتھ تریاق ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ زہر کیوں بنایا گیا تو جواب یہ ہے کہ زہر ہے مگر کشتہ کرنے سے حکم اکسیر کا رکھتا ہے۔“ زہر کو بھی جب ایک خاص پراسس (Process) میں سے گزارا جائے تو وہ دونوں ہی کام دے جاتے ہیں۔ ایسے زہروں سے بہت ساری دوائیاں بنتی ہیں۔ فرمایا کہ: ”اگر گناہ نہ ہوتا تو رعوت کا زہر انسان میں بڑھ جاتا اور وہ ہلاک ہو جاتا۔ تو بے اس کی خلاقیت کرتی ہے۔ کہ اور غیب کی آفت سے گناہ انسان کو بچائے رکھتا ہے۔ جب نبی محمود صلی اللہ علیہ وسلم 70 بار استغفار کرے تو ہمیں کیا کرنا چاہئے۔ گناہ سے توبہ وہی نہیں کرنا جو اس پر راضی ہو جاوے۔ اور جو گناہ کو گناہ جانتا ہے وہ آخر اسے چھوڑے گا۔“

فرمایا: ”حدیث میں آیا ہے کہ جب انسان بار بار روزگار اللہ سے بخشش چاہتا ہے تو آخر خدا کا کہہ دیتا ہے کہ ہم نے تجھ کو بخش دیا۔ اب تیرا جو جی چاہے سو کر۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ اس کے دل کو بدل دیا اور اب۔ گناہ سے باطن پر معلوم ہو گیا ہے مجھ کو کیا کھاتے دیکھ کر دوسرا حس نہیں کرتا کہ وہ بھی کھادے اسی طرح وہ انسان بھی گناہ نہ کرے گا جسے خدا نے بخش دیا ہے۔ مسلمانوں کو کفر پر کے گوشت سے باطن کراہت ہے۔ حالانکہ اور دوسرے ہزاروں کام کرتے ہیں جو حرام اور حین۔ تو اس میں حکمت یہی ہے کہ ایک نمونہ کراہت کا رکھ دیا ہے اور اسے سمجھا دیا ہے کہ اس طرح انسان کو گناہ سے نفرت ہو جاوے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۲۔ جدید ایڈیشن)

پس اگر انسان کے دل میں گناہ سے نفرت ہو جائے اور پھر اصلاح کی طرف بڑھنا شروع ہو جائے تو آہستہ آہستہ تمام برائیاں دور ہو جاتی ہیں۔ اب بعض شکایات آتی ہیں بعض نوجوانوں میں اور بعض ایسی پختہ عمر کے لوگوں میں بھی کہ نظام جماعت سے تعاون نہیں ہے، تربیتی طور پر بہت کمزور ہیں، قلمیں گندری دیکھ رہے ہوتے ہیں گھروں میں بھی، ٹی وی کے ذریعے سے یا انٹرنیٹ کے ذریعے سے۔ تو جب تک ہم اپنے گھروں میں یہ احساس نہیں پیدا کریں گے اپنے بچوں میں بھی اور اپنے آپ میں بھی یہ احساس نہیں پیدا کریں گے اور جب تک ہمارے قول و فعل میں تضاد ہوگا اصلاح کی کوئی صورت نہیں نکل سکتی۔ بیعت کرنے کے بعد ہمارے اندر پاک تبدیلی پیدا کرنے کے دعوے باطل کھو کھلے ہوں گے۔ ان گندے پروگراموں کو دیکھ کر اپنے اخلاقی اور روحانی نقصان کے علاوہ مالی نقصان بھی کر رہے ہوتے ہیں کیونکہ اکثر ایسے پروگرام کچھ خرچ کرنے کے بعد ہی میسر آتے ہیں۔ تو ہماری توجہ و استغفار ایسی ہونی چاہئے کہ ہمارا ان باتوں کی طرف خیال ہی نہ جائے، توجہ ہی نہ ہو۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”انسان پر قبض اور ببط کی حالت آتی رہتی ہے۔ ببط کی حالت میں ذوق اور شوق بڑھ جاتا ہے اور قلب میں ایک اشراج پیدا ہوتا ہے خدا تعالیٰ کی طرف توجہ بڑھ جاتی ہے نمازوں میں دلالت اور سرور پیدا ہوتا ہے لیکن بعض وقت ایسی حالت بھی پیدا ہو جاتی

ہے کہ وہ ذوق اور شوق جاتا رہتا ہے اور دل میں ایک تنگی کی حالت ہو جاتی ہے۔ جب ایسی حالت ہو جائے تو اس کا علاج یہ ہے کہ کثرت کے ساتھ استغفار کرے اور پھر درود شریف بہت پڑھے۔ نماز بھی بار بار پڑھے۔ قبض کے دور ہونے کا یہی علاج ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۱۹۳۔ جدید ایڈیشن)

فرمایا کہ یہ روحانی تبدیلی اپنے اندر پیدا کرنا ہے، پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کرنا ہے تو مستقل مزاجی سے استغفار کرتے رہنا ہے۔ گناہوں کی طرف توجہ ہونی چاہئے، نمازیں پڑھو، استغفار کرو تو اللہ تعالیٰ ایک وقت ایسا لائے گا کہ انسان اپنے اندر تبدیلی محسوس کرے گا۔

پھر ایک موقع پر آپ نے کسی کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ: ”نماز اور استغفار دل کی غفلت کے عمدہ علاج ہیں نماز میں دعا کرنی چاہئے کہ اللہ! مجھ میں اور میرے گناہوں میں دوری ڈال۔ صدق سے انسان دعا کرنا ہے تو یہ یقینی بات ہے کہ کسی وقت منظور ہو جائے جلدی رکھی نہیں ہوتی۔ زمیندار ایک حکیت ہوتا ہے تو اسی وقت نہیں کاٹ لیتا۔ بے صبری کرنے والا بے نصیب ہوتا ہے۔ نیک انسان کی یہ علامت ہے کہ وہ بے صبری نہیں کرتا۔ بے صبری کرنے والے بڑے بڑے بد نصیب دیکھے گئے ہیں۔ اگر ایک انسان کنواں کھودے اور وہیں ہاتھ کھودے اور ایک ہاتھ اور تھوڑے وقت بے صبری سے چھوڑ دے تو اپنی ساری محنت کو برباد کرتا ہے اور اگر صبر سے ایک ہاتھ اور بھی کھودے تو گوہر مقصود پالوے۔ یہ خدا تعالیٰ کی عادت ہے کہ ذوق اور شوق اور معرفت کی نعمت بچھڑ دیکھ کے بعد دیا کرتا ہے۔ اگر ہر ایک نعمت آسانی سے مل جائے تو اس کی قدر نہیں ہوا کرتی۔“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۵۵۲۔ جدید ایڈیشن)۔

پھر آپ نے فرمایا کہ: ”میں تمہیں یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ جو لوگ قہل ان نزول بلا دعا کرتے ہیں اور استغفار کرنے اور صدقات دیتے ہیں، اللہ تعالیٰ ان پر رحم کرتا ہے۔ اور عذاب الہی سے ان کو بچا لیتا ہے۔ میری ان باتوں کو قصہ کے طور پر نہ سنو میں نصحۃ خالکہ کہتا ہوں اپنے حالات پر غور کرو اور آپ بھی اور اپنے دوستوں کو بھی دعا میں لگ جانے کے لئے کہو استغفار عذاب الہی اور مصائب شدیدہ کے لئے سیر کا کام دیتا ہے قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ﴿مَا كَانَ اللَّهُ مَخْلُوعًا لِّبَشَرٍ لَّيْسَ الْبَشَرُ شَيْئًا كَلَّمَ اللَّهُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ﴾ (سورۃ الانف آیت نمبر: 34)۔ ”یعنی اللہ تعالیٰ نہیں کہ نہیں عذاب دے جبکہ وہ مغفرت اور بخشش طلب کر رہے ہوں تو“ اس لئے اگر تم چاہتے ہو کہ اس عذاب الہی سے تم محفوظ رہو تو استغفار کثرت سے پڑھو۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۱۲۴)

آج کل جو دنیا کی مشکلات ہیں اور ہر طرف ایک افراتفری پیدا ہو رہی ہے۔ ہر روز انسان اپنے اعمال کی وجہ سے شامت اعمال میں ہے، نیا قدر و نفاذ کھڑا ہو رہا ہے۔ نئی نئی مصیبتوں کے کھڑے ہونے کے سامان پیدا ہو رہے ہیں۔ ان میں ہم احمدیوں کو خاص طور پر دعاؤں اور استغفار کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ دنیا کو بچانے کے لئے احمدیوں پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ ہمیں اسے

جامعہ احمدیہ قادیان میں داخلہ

جامعہ احمدیہ قادیان کا تعلیمی سال یکم اگست ۲۰۰۳ء شروع ہو رہا ہے خواہشمند امیدوار مقررہ کوائف کے ہمراہ درخواست مقررہ فارم پر نظارت تعلیم میں ۳۰ جون تک ارسال کریں۔ شرائط و تفصیلات بدر 20/27 اپریل 2004ء پر ملاحظہ فرمائیں۔

داخلہ جامعۃ المشرفین قادیان

جامعۃ المشرفین قادیان کا تعلیمی سال یکم اگست 2004ء کو شروع ہو رہا ہے خواہشمند امیدوار مقررہ کوائف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطلوبہ فارم پر ہیڈ ماسٹر جامعۃ المشرفین کو یکم جولائی تک ارسال کریں۔ شرائط و تفصیلات بدر 20/27 اپریل 2004ء پر ملاحظہ فرمائیں۔

داخلہ احمدیہ انسٹیٹیوٹ آف ریجنل سٹڈیز لکھنؤ

احمدیہ انسٹیٹیوٹ آف ریجنل سٹڈیز لکھنؤ کے نئے تعلیمی سال کیلئے داخلہ شروع ہے داخلہ فارم مکمل کر کے 30 جون تک صوبائی امیر صاحب یو پی کے پتہ پر ارسال کریں۔ داخلہ فارم دفتر صوبائی ادارت یو پی سے دستیاب ہیں۔ مزید تفصیلات و شرائط بدر 1.6.04 میں ملاحظہ فرمائیں۔

J. K. JEWELLERS
KASHMIR JEWELLERS
 Shivala Chowk Qadian (INDIA)

جے کے جیولرز
کشمیر جیولرز

Mrs & Suppliers of :
GOLD & DIAMOND
JEWELLERY

Lucky Stones are Available hear

Ph. 01872-221672,(S) 220280 (R) Mobile: 9814758900 E-mail: kashmirsons@yahoo.co.in

JANIC EXIMP

Manufacturers & Exporters of all kinds of Fashion Leather Products & General order Suppliers & Importers

☆ مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

Off : 16D, Topsia 2nd Lane
 Mullapara, Near Star Club
 Calcutta-700039

Ph. 3440150
 Tele. Fax : 3440150
 Pager No. : 9610-606266

کھینچنے کی بھی توفیق دے اور اپنے لئے بہت دعائیں کرنے کی بھی توفیق دے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”تمہارا خدا وہ خدا ہے جو اپنے بندوں کی توبہ قبول کرتا ہے اور ان کی بدیاں ان کو معاف کر دیتا ہے کسی کو یہ صوم کا نکلے گا کہ قرآن شریف میں یہ آیت بھی ہے کہ ﴿وَمَنْ يُعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ﴾ (الزلزال: ۹) یعنی جو شخص ایک ذرہ بھی شراعت کرے گا وہ اس کی سزا پائے گا۔ پس یاد رہے کہ اس میں اور دوسری آیت میں کچھ تاقض نہیں کیونکہ اس شریعت سے وہ شرمناک ہے جس پر انسان اصرار کرے اور اس کے ارتکاب سے باز نہ آوے اور توبہ نہ کرے۔ اسی غرض سے اس جگہ شراکت لفظ استعمال کیا ہے نہ ذنب کا ماحول معلوم ہو کہ اس جگہ کوئی شراعت کا فعل مراد ہے جس سے شریعتی آدمی باز آنا نہیں چاہتا۔ درنہ بارہ قرآن شریف اس بارے میں بھرا پڑا ہے کہ عداوت اور توبہ اور ترک اصرار اور استغفار سے گناہ بخشے جاتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ توبہ کرنے والوں سے پیار کرتا ہے۔“ (چشمہ معرفت، روحانی خزائن جلد ۲۳، صفحہ ۲۲)۔

فرمایا کہ اگر گناہ پر نادم ہو پریشان ہو، شرمندہ ہو، استغفار کرے تو اللہ اس کے برے نتائج سے بچا لیتا ہے لیکن گناہوں پر اصرار نہ ہوگی۔ اور اگر اصرار ہوگا اور احساس ختم ہو جائے گا تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا اس آیت کے مطابق پھر انسان ضرور سزا پائے گا۔

اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہمیں اپنے آگے بھگنے والا اور گناہوں سے بخشش طلب کرنے والا بناتا رہے۔ پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”توبہ ایک طرف (موت) کو چاہتی ہے جس کے بعد انسان زندہ کیا جاتا ہے اور پھر نہیں مرتا تو توبہ کے بعد انسان ایسا بن جاوے کہ گویا نئی زندگی پا کر دنیا میں آیا ہے۔ نہ اس کی وہ چال وہ انداز کی وہ زبان، نہ ہاتھ نہ پاؤں سارے کا سارا نیا جو وہ جو کسی دوسرے کے تحت کا کرتا ہوا نظر آ جاوے۔ دیکھنے والے جان لیں کہ یہ وہ نہیں ہے تو کوئی اور ہے۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۱۳۶، ۱۳۷)

تو اس طرح اگر توبہ کی جائے اور اسی طرح توبہ کرنی چاہئے۔ اور چھوٹی چھوٹی باتوں پر کبھی ضد نہیں کرنی چاہئے۔ بہن بھائیوں کے حقوق ہیں ان کی ادا کیگی کی طرف توجہ چاہئے۔ پھر ہمسایوں کے حقوق ہیں ان کی ادا کیگی کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ پھر معاشرے کے حقوق ہیں ان کی ادا کیگی کی طرف توجہ دینی چاہئے اور ہر گندے اپنے آپ کو پاک کرنے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے اور معاشرے کے جتنے زہر ہیں، جتنی برائیاں ہیں ان سے بچنے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے مثلاً یہ آج کل عام بیماری ہے اور اسکول میں 15-16 سال تک کی عمر کے بچوں کو سگریٹ کی عادت ڈالی جاتی ہے اور پھر سگریٹ میں بعض نشہ آور چیزیں ملا کے اس کی عادت ڈالی جاتی ہے۔ پھر وہ اپنے ساتھی لڑکوں کو عادت ڈالتے ہیں اس طرح یہ پھیلنے چلی جاتی ہے اور وہی اسکول کے لڑکے ان کے ایجنٹ کے طور پر پھر کر رہے ہوتے ہیں۔ تو اس پر بھی ماں باپ کو نظر رکھنی چاہئے۔ کسی قسم کی معاشرے کی برائی کا اثر نہ ہم پر نہ ہمارے بچوں پر بظاہر ہو۔

حضرت اقدس مسیح موعود پھر فرماتے ہیں کہ: ”خلاصہ کلام یہ کہ یقین کا توبہ میں بڑے بڑے شراعت ہیں۔ یہ برکات کا سرچشمہ ہے۔ درحقیقت اولیاء و صلحاء یہی لوگ ہوتے ہیں جو توبہ کرتے اور پھر اس پر مضبوط ہو جاتے ہیں۔ وہ گناہ سے دور اور خدا کے قریب ہوتے جاتے ہیں۔ کمال توبہ کرنے والا شخص ہی ولی، قلب اور نورث کہلا سکتا ہے۔ اسی حالت میں وہ خدا کا محبوب بنتا ہے۔ اس کے بعد بلدیائیں اور مصائب جو انسان کے واسطے مقدر ہوتی ہیں نہیں جاتی ہیں۔“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۱۱۷)

پھر فرمایا: ”پس اٹھو اور توبہ کرو اور اپنے آپ کو نیک کاموں سے راضی کرو اور یاد رکھو کہ اعتقادی غلطیوں کی سزا تو عمر کے بعد ہے اور ہندو یا عیسائی یا مسلمان ہونے کا فیصلہ تو قیامت کے دن ہوگا لیکن جو شخص ظلم اور تعدی اور فرس و فجوڑ میں حصے سے بڑھتا ہے اس کو ایسی جگہ سزا دی جاتی ہے، وہ خدا کی سزا سے کسی طرح بھاگ نہیں سکتا۔ سو اپنے خدا کو جلد راضی کرو اور قبل اس کے کہ وہ دن آوے جو خوفناک دن ہے۔ یہاں طاغون کی مثال دی ”یعنی طاغون کے زور کا دن جس کی نبیوں نے خبر دی ہے۔“ اور آج بھی جو دنیا میں برائیاں پھیل رہی ہیں اس میں بھی ایک قسم کا طاغون ہی ہے جو ایسی صورت میں دنیا میں پھیل رہا ہے۔ فرمایا کہ قبل اس کے کہ وہ دن آوے جو خوفناک دن ہے جس کی نبیوں نے خبر دی ہے ”تم خدا سے صلح کرو وہ نہایت درجہ کریم ہے۔ ایک دم کی گماز کرنے والی توبہ سے 70 برس کے گناہ بخش سکتا ہے۔ اور یہ امت کو کہ توبہ منظور نہیں ہوتی۔ یاد رکھو کہ تم اپنے اعمال سے کبھی نیک نہیں سکتے۔ ہمیشہ فضل بچاتا ہے، نہ اعمال۔ اے خدا کے کریم و رحیم! ہم سب پر فضل کر کہ ہم تیرے بندے اور تیرے آستانہ پر گرے ہیں۔“ (لیکچر لاہور، روحانی خزائن جلد ۲۰ صفحہ ۱۷۴)

کل انشاء اللہ تعالیٰ میں ایک سفر پر جا رہا ہوں، جرمنی، ہالینڈ وغیرہ کے اجتماعات اور جلسے ہیں۔ اس کے لئے بھی احباب دعا کی درخواست ہے۔ دعا کریں اللہ تعالیٰ ہر طرح بابرکت فرمائے۔

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت

جملہ اراکین مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کی اجازت و منظوری سے خدام الاحمدیہ بھارت کا ۳۵واں اور اطفال الاحمدیہ بھارت کا ۲۶واں روزہ سالانہ اجتماع ۴ تا ۷، 6، 5 مارچ بروز منگل۔ بدھ۔ جمعرات کو مرکز سلسلہ قادیان میں منعقد ہو رہا ہے۔ انشاء اللہ

اجتماع کے تعلق سے تفصیلی سرکلر مجلس کو بھیجا جا رہا ہے اور روزانہ منگولہ کے جون کے شمارہ میں بھی شائع کر دیا گیا ہے۔ جملہ قائدین و اراکین مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ سے درخواست ہے کہ اس سرکل کے مطابق ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ یاد رکھیں کہ غطاء کرام کے ارشادات کے مطابق اجتماع میں ہر مجلس کی نمائندگی ضروری ہے۔ اجتماع کی غیر معمولی کامیابی کیلئے درخواست دے گا ہے۔ (خیر از احمد صدر اجتماع کئی مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت)

افسوس محترم چوہدری غلام نبی صاحب درویش قادیان وفات پانگے!

افسوس محترم چوہدری غلام نبی صاحب درویش ابن مکرم فضل دین صاحب (ماگہ ضلع سیالکوٹ پاکستان) نے جون کو وفات پانگے۔ انشاء اللہ الیرا رحمن مرحوم گذشتہ کچھ عرصہ سے بیمار پڑے آ رہے تھے۔ بچی سے ملاقات کیلئے شادریہ شریف لے گئے تھے وہاں زیادہ بیمار ہو گئے لیکن بالآخر مستحیاب ہو کر قادیان شریف لے آئے۔ یہاں آ کر طبیعت پھر خراب ہو گئی اور آپ مولانا عتیقی کے حضور حاضر ہو گئے۔

پسما ندگان میں آپ کی البیہ محترمہ کے علاوہ آپ کے اشاء اللہ تھے بیٹے اور پانچ بیٹیاں ہیں جو سب شادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں۔ آپ کے بڑے بیٹے مکرم چوہدری محمود احمد صاحب، مکرم خالد محمود صاحب اور مکرم طارق محمود صاحب خدمت سلسلہ میں مصروف ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی البیہ محترمہ اور بچکان کا حامی و ناصر ہو آمین۔

آپ ۱۰ اکتوبر ۱۹۲۰ء کو ماگہ میں پیدا ہوئے۔ آپ پیرائٹی احمدی تھے۔ چھٹی کلاس تک تعلیم حاصل کی۔ بعدہ کاشمیری کا کام کیا۔ فوج میں بھی بھرتی ہوئے حضرت مصلح موعود کی تحریک پر تقسیم ملک سے قبل ہی فوج سے استعفیٰ دے کر قادیان آ گئے اور یہاں مغلیں کلاس میں داخلہ لے لیا۔ تقسیم ملک کے وقت زیر تعلیم ہی تھے اور تقسیم کے وقت آپ کو قادیان میں ہی رہ کر روٹری کی سعادت ملی۔ اور بعدہ بیرون قادیان مختلف جماعتوں انیسٹ، راتھر، لکھنؤ وغیرہ میں بحیثیت دیہاتی سٹنڈ کے طور پر کام کیا۔ پہلی البیہ کی وفات کے بعد ۶-۱۹۵۹ء میں قادیان آ گئے۔ آپ کی دوسری شادی ۱۹۵۹ء میں ماگہ میں ہی ہوئی۔ پہلی البیہ سے دو لڑکے ایک لڑکی اور دوسری البیہ سے چار بیٹے چار بیٹیاں ہوئے۔ آپ کو مختلف دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں رینائرٹمنٹ تک خدمت کا موقع ملا۔ آپ صوم و صلوات کے پابند تلاوت قرآن مجید اور مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام تاریخ احمدیت کا بہت شوق تھا۔ غیر مسلموں کا کثیر طبقہ آپ کے دوستوں کا تھا۔

آپ موسمی تھے لہذا ہشتی مقبرہ قادیان میں مدفین ہیں۔ محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ناظم قضا قادیان نے جنازہ گاہ ہشتی مقبرہ میں نماز جنازہ پڑھائی اور بعد نماز دعا اور کرائی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور پسما ندگان کا حامی و ناصر ہو۔

ضروری اعلان برائے تشخیص قیمت جائیداد موصیات

جملہ اراء کرام و صدر صاحبان جماعہ احمدیہ بھارت کی خدمت میں گزارش ہے کہ موصیات کرام کی جائیداد زیورات طلائی و نقرئی کی قیمت تشخیص کئے جانے کے تعلق سے معاملات آپ کی خدمت میں بغرض فیصلہ مجلس عاملہ بھجوائے جاتے ہیں۔ مستورات موصیات حضرت کے زیورات طلائی و نقرئی کی قیمت تشخیص کئے جانے کے سلسلہ میں مجلس کارپرداز قادیان نے زیر نمبر 04-06-6070 فیصلہ فرمایا ہے کہ:

”چشمی ہو کر فیصلہ ہوا کہ مستورات کے زیورات کی قیمت بوقت تشخیص سینئر ڈسٹوٹا چاندی کے ریٹ کے مطابق ہی تسلیم کی جائے گی۔“

لہذا آئندہ اس کے مطابق بوقت تشخیص جائیداد مستورات مجلس عاملہ کے فیصلہ بھجوانے کی درخواست ہے۔ نیز زیورات کے کیڑ کا ذکر بھی ساتھ ضرور درج کیا جائے۔ (سیکرٹری مجلس کارپرداز قادیان)

Manufacturers of :
All Kinds of Gold and
Silver Ornaments



اللہ
سبحانہ
و تعالیٰ

احمدیہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں
چاندی دوسنے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں

Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

جماعت احمدیہ اور خدمتِ قرآن مجید

ڈاکٹر محمد جمیل کوثر ایڈیٹرز نیشنل ناظر اصلاح و دارالعلوم القرآن و عقب عارضی

ہے۔ (الحق ما حدیثہ ص ۹۱) ہے۔
اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا آخری ہدایت نامہ ہے وہ سچ سے محفوظ ہے۔ اس کے اندر جو کچھ موجود ہے مسلمانوں کیلئے قابل عمل ہے۔ اس کا کوئی حصہ نہیں جو دوسرے حصہ کا مخالف ہو اور قابل نسخ سمجھا جائے۔ خدا تعالیٰ خود اس کا محافظ ہے... اس میں کوئی نسخ لگنا بھی غلط ہے۔ اس میں کوئی تفسیر تسلیم کرنا خوداوردہ کیسای اونی ہوتاہم ہے وہ محفوظ ہے اور محفوظ رہے گا۔“ (دکوۃ الامیر صفحہ ۳۱)

جماعت احمدیہ کے علاوہ دوسرے مسلمانوں کے علاوہ مفسرین نے قرآن مجید کی بہت سی آیات کو منسوخ قرار دیا۔ بعض نے کہا پانچ آیتیں منسوخ ہیں۔ اور بعض نے اڑھائی صد، ایک صد، سویرہ، بیس اور پانچ آیات کو منسوخ قرار دیا۔ امام جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ کے نزدیک قرآن مجید میں بیس آیات منسوخ تھیں۔ اور ان کے بعد حضرت شاہ ولی اللہ صاحب علیہ الرحمۃ نے ان میں سے بھی پندرہ آیات کو صل کر دیا اور فرمایا کہ میرے نزدیک صرف پانچ آیتیں منسوخ ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے علماء نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام کی تقابیر کی روشنی میں ان پانچ آیات کی بھی بہترین اور عمدہ تفسیر پیش کی۔ اور یہ ثابت کر دیا کہ قرآن مجید کی کوئی آیت اور کوئی لفظ بھی منسوخ نہیں ہے۔ بلکہ اس کا ہر حکم اور ہر لفظ زمانے اور حالات کے تقاضے کے مطابق قیامت تک قابل عمل ہے اور ہے گا۔

قرآن مجید کی صحیح تفسیر

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام نے، اور ان معزز شخصیات کی تقابیر کی روشنی میں علماء جماعت نے، قرآن مجید کی ہر آیت کی ایسی عمدہ اور دلنشین تفسیر کے ساتھ پیش کی ہے کہ، اپنے تو اپنے تفسیر بھی اس تفسیر سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکتے۔ چنانچہ اردو کے مایہ ناز محقق اور بلند پایہ نقاد جناب ناز محمد خاں ناز پوری نے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی خدمت میں تحریر فرمایا:

”تفسیر کبیر جلد سوم آج کل میرے سامنے ہے اور میں اسے بڑی نگاہ عازر سے دیکھ رہا ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ مطالعہ قرآن کا ایک بالکل نیا زاویہ نظر آپ نے پیدا کیا ہے اور تفسیر اپنی نوعیت کے لحاظ سے بالکل پہلی تفسیر ہے جس میں عقل و نقل کو بڑے حسن سے ہم آہنگ دکھایا گیا ہے۔... کھل سورۃ حود کی تفسیر میں حضرت لوط پر آپ کے خیالات معلوم کر کے جی جھک گیا۔ اور بے اختیار بے خط لکھنے پر

وقت تک ابھی حضور کا دعویٰ نہ تھا۔ پھر آپ نے اسلام کی تائید میں ایک مضمون لکھا شروع کیا۔ اور میری موجودگی میں دو تین دن میں ختم کیا۔ اور فرمایا میں فی مسئلہ ہزار روپیہ انعام رکھتا ہوں۔ یہ براہین احمدیہ کی ابتداء تھی۔“ (سیرۃ المہدی حصہ سوم صفحہ ۳۳)

اس زمانہ میں مولوی محمد حسین بناہلی کا شہر احمدیہ کے چوٹی کے علماء میں ہوتا تھا، اور اسی زمانہ میں اسلام اور قرآن مجید پر مخالفین کے حملے ہر طرف سے ہو رہے تھے۔ اور یہ علماء نماز میں ہاتھ اٹھانے یا نہ اٹھانے کے ہی مخصوص میں جھپٹے ہوئے تھے۔ اندازہ لگائے۔ اس ذہنیت کے علماء نے قرآن مجید و اسلام کی کیا حمایت و خدمت کرنی تھی؟ سب سے پہلی اور عظیم خدمت جو حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے قرآن مجید کی، وہ اس عظیم کتاب کا دوسری مذہبی کتابوں پر تفوق و افضلیت ثابت کرنا تھا، جسے آپ نے نہ صرف ثابت کیا، بلکہ اس ضمن میں ایسے مضبوط قوی دلائل تحریر فرمائے، کہ اب قیامت تک اس کتاب کی برتری میں کسی مقلند مخالف اسلام کیلئے شک کی گنجائش نہیں رہی۔

سخنی القرآن کی تردید و بطلان

دوسری اہم خدمت جو حضرت امام مہدی علیہ السلام نے قرآن مجید کو شکوک و شبہات کے دائرہ سے نکال کر یقین کے باطن میں لے کر آج تک پہنچانے کے سلسلہ میں کی، وہ یہ تھی کہ مسلمانوں میں جو سخنی القرآن کا غلط عقیدہ تھا، آپ نے اس کی تردید فرمائی۔ اور حکم دلا کہ سب ثابت کر دیا کہ قرآن مجید کی کوئی آیت تو کیا، کوئی لفظ یا نقطہ بھی منسوخ نہیں ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:

”ہم جتنے یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب سادہ ہے اور ایک حقیقت یا نقطہ اس کی شرعاً اور حدود اور احکام و اوامر سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ کم ہو سکتا ہے۔“ (ازوالہ ابام صفحہ ۱۳)

”جو شخص اپنے نفس کیلئے خدا کے کسی حکم کو ناپا ہے۔ وہ آسمان میں ہرگز داخل نہیں ہو سکتا۔ سو تم کو کوشش کرو جو ایک نقطہ یا حصہ قرآن شریف کا بھی تم پر گواہی دے تا تم اس کیلئے بکڑے نہ جاؤ۔“ (سخنی نوح صفحہ ۲۳)

”علماء نے مساحت کی راہ سے بعض احادیث کو بعض آیات قرآنی کا ناخبر قرار دیا ہے۔ لیکن حق یہی ہے کہ حقیقی نسخ اور حقیقی زیادت قرآن پر جائز نہیں، کیونکہ اس سے اس کی تکذیب لازم آتی

علیہ السلام کو معوث فرمایا۔ واقعی آپ نے ہر جہت اور ہر پہلو سے قرآن مجید کی خدمت کا حق ادا فرمایا۔ سب سے بڑی اور اہم خدمت جو آپ نے سر انجام دی۔ وہ تمام مذہبی کتابوں پر قرآن شریف کا تفوق و برتری ثابت کرنا تھا۔ آپ نے اپنی پہلی ہی تصنیف میں مخالفین اسلام کو چیلنج دیا۔ اور ۱۸۸۰ء میں تمام مذاہب کے تصنیف کو مخاطب کرتے ہوئے تحریر فرمایا:

”جو شخص حقیقت فرماں جمید اور صدق رسالت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے ان دلائل کا جو قرآن مجید سے اخذ کر کے پیش فرمائے ہیں اپنی الہامی کتاب میں ادھوا یا تھاپی یا چوتھائی یا پانچواں حصہ ہی نکال کر دکھائے، یا اگر ہلکی پیش کرنے سے عاجز ہو تو حضور ہی کے دلائل کو کھردار توڑ دے تو آپ بلا تامل اپنی دس ہزار کی جائیداد اس کے حوالہ کر دیں گے۔“ (براہین احمدیہ حصہ اول)

حضور نے صرف دعویٰ ہی نہیں فرمایا بلکہ اس کے ثبوت میں دلائل بھی پیش فرمائے۔ اور مخالفین کو بڑے پیار سے انداز میں بھجاتے ہوئے تحریر فرمایا:

بات تھب ہے کہ میرے پاس آئیں مجھ سے اس دلتان کا حال سنیں قصہ صورت و جمال سنیں آکھ پھوٹی تو خیر کان سہی نہ سہی یونہی امتحان سہی

سیدنا حضرت بانی جماعت احمدیہ کے اس اعلان کے بعد آج تک کسی بھی مذہب کے پیرو کو یہ جرأت و ہمت نہ ہوئی کہ اس چیلنج و تحدیٰ کو قبول کرے۔ جو اس بات کا واضح ثبوت ہے کہ قرآن مجید کا تفوق و برتری و افضلیت اس بھی قائم و دائم ہے۔

یہاں ایک اور واقعہ کا ذکر قارئین کے لئے نہ صرف باعث دلچسپی، بلکہ باعث غم و تکلیف بھی ہو گا۔ اس واقعہ سے اس زمانے کے مسلمانوں کی ذہنی گراؤت و انحطاط کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

”مرزا ذوالفقار محمد صاحب بیان فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ مولوی محمد حسین صاحب بناہلی نے ایک اشتہار دیا۔ جس میں رفع یدین۔ آمین وغیرہ کے مسائل تھے اور جواب کیلئے فی مسئلہ دس روپیہ انعام مقرر کیا تھا۔ دس مسائل تھے۔ حضرت صاحب نے مجھے سنایا اور فرمایا کہ دیکھو یہ کیا فضول اشتہار ہے۔ جب نماز ہر طرف ہو جاتی ہے تو ان باتوں کا تنازعہ موجب نساہ ہے۔ اس وقت میں اسلام کی خدمت کی ضرورت ہے نہ کہ ان مسائل میں بحث کی۔ اس

بانی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام ۱۸۳۵ء کو قادیان میں پیدا ہوئے۔ اس وقت مسلمان اپنی پستی اور گراؤت کے اعتبار سے انتہاء کو پہنچ چکے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی مقدس ترین کتاب قرآن مجید سے ان کا تعلق منقطع ہو چکا تھا۔ اس کی تعلیمات پر عمل تو درکنار اس کی تلاوت بھی اکثر مسلمان نہیں جانتے تھے۔ کہیں یہ بحث چل رہی تھی کہ قرآن مجید فانی ہے یا نہیں ہے؟ اور کوئی اس الجھن میں پھنسا ہوا تھا کہ مردے پر نقل“ (یعنی قرآن مجید کی آخری تیسویں کتبھی بار پڑھتا ہے؟ مسلمانوں کا ایک گروہ اگر یہ کہہ رہا تھا کہ احادیث کے ہوتے ہوئے، اب قرآن مجید کی ضرورت و اہمیت ثابت نہیں رہی تو دوسرا گروہ یہ بھی کہہ رہا تھا کہ قرآن مجید موجودہ ترقی یافتہ دور میں قابل عمل نہیں رہا۔ مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد نے قرآن شریف کی کچھ آیات کو منسوخ قرار دیا۔ تو دوسری بڑی تعداد نے قرآن مجید کی بعض آیات کی ایسی تقابیر لکھیں، اور بیان کیں، جس نے سارے کلام اللہ کو مستحکم و خیر اور دائرہ شک میں لاکھڑا کیا۔ ان حالات میں گویا سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پاک ایک بار پھر اللہ تعالیٰ کے حضور یہ عرض کر رہی تھی: ”وَقَالِ السُّنُوْنُ يَنْبُؤْنَ اَنْ قَوْمِي اٰتَّخَذُوْا هٰذَا الْقُرْاٰنَ مَهْجُوْرًا“۔ (الفرقان ۲۳/۲۴) اور رسول کہے گا اسے میرے رب یقیناً میری قوم نے اس قرآن کو مڑوڑ کر چھپوڑا ہے۔

جب مسلمانوں کی اکثریت نے ہی قرآن مجید کو نہیں پشت ڈال دیا۔ تو مخالفین اسلام چار قدم اور آگے بڑھے۔ انہوں نے اپنی اپنی مذہبی کتابوں کو مائل و مائل کہنا شروع کر دیا۔ قرآن مجید کو ہر طرف سے اعتراضات و انتقادات کا ہدف بنایا جانے لگا۔ اور وہ یہ امید لگائے بیٹھے تھے کہ اب قرآن مجید ہمیشہ ہمیش کیلئے ختم و نابود ہو جائے گا۔ اگر یہ باقی بھی رہا تو شاید ختم اٹھانے یا مردوں پر ختم دلانے کے ہی کام آئے گا۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ بھی فرمایا تھا: ”اِنَّا نَحْنُ قَوْلُ الْبَاطِنِ وَ اِنَّا لَعٰلِفُوْنَ۔“ (الجم ۱۰-۱۱) یقیناً ہم نے ہی یہ ذکر (قرآن) اتارا ہے اور یقیناً ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں اس نازک زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کو پورا فرمایا اور قرآن مجید کی ظاہری و باطنی حفاظت کیلئے سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب

مجبور ہو گیا۔ آپ نے ہلوا لہ نہایتی کی تفسیر کرتے ہوئے عام مفسرین سے جدا بحث کا جو پہلا اختیار کیا ہے اس کی داد میرے امکان میں نہیں۔“

(افضل نے انور نمبر ۱۹۶۱ء)
جماعت احمدیہ کی تفسیر کے مقابل پر اگر دوسرے مسلمان مولویوں کی تفسیر کا مطالعہ کیا جائے، تو غیر دلوں کے نزدیک توہم محکمہ غیر ہی ہیں، مگر اپنے بھی ایسے مفسرین کی عقل پر ماتم کرتے ہیں۔ آج کل ہر طالب علم جو سائنس و جغرافیہ پڑھ رہا ہے، جانتا ہے کہ زمین گھومتی اور گردش کرتی ہے، لیکن کچھ مولوی صاحبان ایسے ہیں جو اس حقیقت کو تسلیم کرنے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ چنانچہ ملاحظہ فرمائیے، ان میں سے ایک مولوی صاحب کی تفسیر جو انہوں نے قرآن مجید کی بعض آیات سے استدلال کرتے ہوئے کی ہے۔

”زمین کی گردش بھی ناممکن۔ اس لئے کہ پھر تو لازم آتا کہ ہمیشہ انسانی زبانیں کے رخ تبدیل ہوتے رہتے۔ اگر میرا امکان صحیح جانب مغرب ہے تو شام جانب مشرق اور دوپہر کو کسی اور جانب۔ حالانکہ ایسا ہرگز نہیں ہوتا۔ نہ آسمان حرکت کرتا ہے نہ زمین۔ یہ دونوں ساکن و جامد ہیں۔ غیر متحرک بہت جگہ باری تعالیٰ نے گردش زمین و آسمان کی تردید فرما کر موجودہ سائنسدانوں کی تردید فرمائی۔ سکون زمین و آسمان پر عقلی دلائل بھی بے شمار ہیں مگر فرمان خداوندی کے ہوتے ہوئے ان کی ضرورت ہی نہیں۔“ (الطیالیا احمدیہ فی فتاویٰ نقویہ صفحہ ۱۸۶ تا ۱۸۸)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے ایک دفعہ فرمایا۔ جہاں تک مولوی مودودی صاحب کا تعلق ہے ان کی تفسیر میں بھی بڑی دلچسپی ہے۔ میں اس کا ایک نمونہ آپ کے سامنے رکھتا ہوں وہ پچھلے تو یہ کہتے ہیں:

”قرآن مجید کی ہر سورہ میں اس قدر وسیع مضامین بیان ہوئے ہیں کہ ان کیلئے مضمون کے لحاظ سے جامع عنوانات تجویز نہیں کئے جاسکتے۔“ (تفسیر القرآن ج ۱ ص ۳۶)

اب سوچنے والی بات ہے کہ بظاہر ایک چھوٹی سی بات کہہ دی ہے لیکن وہ عنوانات کیا ہیں جو خدا تعالیٰ نے فرمائے ہیں یعنی کسی سورہ کا نام بقرہ رکھا کسی کا یوسف رکھا کسی کا نام محمد رکھا۔ اور کسی کا الدھر اور کسی کا چکھ اور کسی کا چکھ۔ یعنی قرآن کریم کی سورتوں کے بے شمار نام ہیں مگر یہ جتنے بھی نام ہم وہ مولوی مودودی صاحب کی نظر میں کیا حیثیت رکھتے ہیں۔ یہی کہ اگر مضامین اتنے وسیع اور پچھلے ہوئے ہیں کہ کسی سورہ کا کوئی جامع نام نہیں رکھا جاسکتا تو گویا قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے خود جو نام رکھے ہیں وہ سارے کے سارے غیر جامع اور غیر فصیح

ظہرتے ہیں۔ یہ بات اسی قدر جاہلانہ ہے اور قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت پر ایسا ظالمانہ حملہ ہے کہ حیرت ہوتی ہے کہ ایک عالم دین اور اس قسم کی تفسیر، بات دراصل یہ ہے کہ خود مضمون کو کچھ نہیں سمجھتے اور ہر عنوان کا جو تعلق سورہ کے مضمون سے ہے اسے دیکھ نہیں سکتے لیکن اپنی کوتاہی یعنی کو قرآن کریم اور خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کر دیتے ہیں۔

حور کی تفسیر جو تفسیر القرآن جلد چہارم تفسیر سورہ الصافات ۲۸-۲۹ اور تفسیر سورہ دخان حاشیہ صفحہ ۳۲ پر درج کی گئی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ حُورٌ مَقْضُوفٌ فی الخیام میں خیموں سے مراد غالباً اس طرح کے خیمے ہیں۔ جیسے امراء و رؤساء کیلئے سیرگاہوں میں لگائے جاتے ہیں جہاں حور ہیں اور وہ خیموں کے اندر قید ہوں گے۔ یہ دراصل غیر مسلموں کی بنا علیٰ بیہوشیاں ہیں چونکہ وہ بخت میں نہیں آسکتیں اسلئے جنت سے باہر باغات میں ان کے خیمے ہوں گے اور جو نیک لوگ پاک بیبیوں کے ساتھ رہ رہے ہوں گے۔ ان کی خواہش ہوگی کہ وہ ان سے بھی ملاقاتیں رکھیں اور شب بیاہیں کریں تو اللہ تعالیٰ ان کو اجازت فرمایا کرے گا کہ ان خیموں میں غیر مسلموں کی جو خوبصورت بیہوشیاں ہیں جو اس وقت تک جوان ہو چکی ہوں گی ان کے ساتھ تمام نیک نژاد کے بچھڑا ہوں اپنی بیویوں کے پاس آجایا کریں۔ چنانچہ تفسیر القرآن جلد ۵ صفحہ ۲۷۱ پر لکھتے ہیں:

ایک نعمت کے طور پر جوان اور حسین و جمیل عورتوں کی شکل دے کر جنیتوں کو عطا کر دے گا تاکہ وہ ان کی صحبت سے لطف اندوز ہوں۔ لیکن بہر حال یہ جن و پری کی قسم کی مخلوق ہوں گی۔ کیونکہ انسان کبھی صحبت نامحسوس سے مانوس نہیں ہو سکتا۔ کہتے ہیں جس طرح ہم بیل گوشت پوست کے انسان ہیں ویسے ہی وہاں ہیں گے اور چونکہ ایک ایک انسان اپنی حاجات ضروریہ جنوں اور بیویوں کی قسم کی مخلوقات سے پوری نہیں کر سکتا۔ اس لئے لازمی طور پر گوشت و پوست کی حوریں ہونی چاہئیں اور وہ کہاں سے آئیں گی۔ مسلمان عورتیں تو خود جنت میں ہوں گی۔ وہ تو ان کی بیویوں کے طور پر یا دوسرے رشتہ داروں کے طور پر ہوں گی تو انہوں نے یہاں کسی اچھی ترکیب نکالی اور کیا اچھا رشتہ نکالا ہے کہ غیر مسلموں کی لڑکیوں کو جو بنا علیٰ مرغی ہوں ان کو حوریں بنا کر وہاں پہنچا دیا جائے۔ ذرا ان کی نگاہ میں قرآن کریم کی عزت افزائی دیکھئے۔ حد ہے کہ ایسے ایسے گستاخانہ کلمات قرآن کریم کے متعلق بطور منافق بیان ہو رہے ہیں۔ آدمی کی عقل دنگ رہ جاتی ہے کہ کیا مقام ہے اس کتاب کا ان کے نزدیک۔

ایک اور بحث اٹھائی گئی ہے درالمنہاج علیٰ ذوالنہج شامی میں یہ احناف کی فقہ کی وہ کتاب ہے جو

بریلویوں اور یونینوں دونوں کو قبول ہے۔ ان میں سے جو حنفی ہیں وہ سارے اس کو مانتے ہیں۔ اس کتاب میں لکھا ہے:

”اگر تکبیر پھونکنے پس لکھی جائے سورہ فاتحہ خون کے ساتھ اس کی پیشانی پر اور ناک پر، جائز ہے شفاء کے حصول کے لئے اور اسی طرح سورہ فاتحہ پیشاب سے بھی لکھنی جائز ہے۔“ (جلد اول صفحہ ۱۵۳)

تاریخیں کر ام! آپ خود اندازہ لگا لیجئے، کیا کوئی غیر مسلم اس قسم کی تفسیر پڑھ کر قرآن مجید کا گرویدہ ہے گا، ہرگز نہیں۔ دوسری طرف جب مسلمانوں کے عقائد طے کیے اس قسم کی تفسیر کو پڑھا، ان کے دلوں سے قرآن مجید کی عقیدت و محبت ناپود ہوئی چلی گئی۔ اور وہ قرآن مجید کو دوسری کتابوں کی طرح ایک غیر اہم کتاب سمجھنے لگے۔

قرآن مجید کی محبت دلوں میں پیدا کرنا
قرآن مجید کی خدمات کے سلسلے میں ایک اہم خدمت جو حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے ذریعہ سر انجام پائی، وہ افراد جماعت احمدیہ کے دلوں میں خصوصاً اور دوسرے بنی نوع انسان کے دلوں میں عموماً قرآن مجید کی عظیم حجت و عقیدت پیدا کرنا تھی۔ آپ نے اپنے منثور و منظوم کلام کے ذریعہ کروڑوں انسانوں کو اللہ تعالیٰ کی کتاب کا پڑھنا بنا دیا۔ وہ گھرانے اور افراد جو قرآن مجید و اہل بیت تک نہ تھے، آج قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہوئے ان کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے ہیں۔ اور کلام اللہ کے ہر حکم و تعلیم پر عمل کرنے کی کوششیں کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے کلام میں سے چند اقتباس درج ذیل ہیں:

”تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو بھوکھری طرح نہ چھوڑو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوع انسان کیلئے روئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور وہ تمام آدم زادوں کیلئے اب کوئی رسول اور شیخ نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔“ (کوششیں صفحہ ۱۳)

”قرآن شریف کو بڑی حفاظت سے خدا تعالیٰ نے تمہارے تک پہنچایا ہے۔ سو تم اس پاک کلام کی قدر کرو اس پر کسی چیز کو مقدم نہ سمجھو کہ تمام راست روی اور استہزیائی اسی پر موقوف ہے۔ کسی شخص کی باتیں لوگوں کے دلوں میں اسی حد تک موثر ہوتی ہیں جس حد تک اس شخص کی معرفت اور تقویٰ پر لوگوں کو یقین ہوتا ہے۔“ (تذکرہ الشہداء صفحہ ۶۱)

”ہر ایسے عزیز جماعت یقیناً سمجھو کہ زمانہ اپنے آخر کو پہنچ گیا ہے۔ اور ایک صریح اعلان نمودار ہوا گیا ہے۔ سوائی جانوں کو دھوکہ مت دو اور بہت جلد استہزیائی میں داخل ہو جاؤ قرآن کریم کو اپنا پیشوا چکرو اور ہر ایک بات میں اس سے روشنی حاصل کرو۔ (ایضاً)

خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ اس بات کو ثابت کروں کہ زندہ کتاب قرآن اور زندہ دین اسلام ہے اور زندہ رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (کتاب الہدیہ ص ۲۹)

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا پیغمبر چوموں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا بھی ہے وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں ہوگی نہیں کبھی وہ ہزار آفتاب میں جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے قرہ ہے چاند اور دن کا ہمارا چاند قرآن ہے کتاب تکریم احکامات الہیۃ و خصالہ نسخی القلوب و بندھنہ نبدغ الشقی لایمسس بکتابہ و سرور الشقی فینموتوا و ینحسرتجرہ: وہ کتاب کریم ہے جس کی آیات حکمت ہیں۔ اسکی زندگی دلوں کو زندہ کرتی اور روشن کرتی ہے۔ وہ بد بخت کو دکھ دیتی ہے۔ اور وہ اس کے نکات کو چھو نہیں سکتا۔ اور وہ مقلی انسان کو ہدایت سے سیراب کرتی ہے جس سے وہ جھلملا اور چھوٹا ہے۔

اس طرح کی اور بہت سی عبارتیں ہیں، انسان جب ان کو پڑھتا یا سنتا ہے تو اس کے دل و دماغ میں قرآن مجید کی عقیدت و محبت جاگزیں ہو جاتی ہے۔ اور پھر اسے قرآن مجید پڑھنے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق مل جاتی ہے۔

بفضلہ تعالیٰ راقم الحروف کو اردو اور عربی کی بے شمار کتب اور قدیم و جدید لٹریچر پڑھنے کا موقع ملا، ان کتب کے مطالعہ کے بعد خاکسار نے اپنے تخیل کرنے پر مجبور ہے کہ بلاشبہ قرآن مجید کی آیات کریمہ اور سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث مبارک ایک انسان کو قرآن مجید کی تلاوت اور اس پر ایمان لانے اور عمل کرنے کی طرف بڑے موثر انداز میں راغب و متوجہ کرتی ہیں۔ اور اس مبارک کلام و بابرکت کلام کے بعد امت محمدیہ کے کسی بزرگ کا ایسا کلام نہیں ملا، جس نے ایسے عربی، فارسی، اردو، منظوم و منثور کلام کے ذریعہ عوام و خواص کے دلوں میں قرآن مجید کی اتنی محبت و عقیدت پیدا کر دی ہو جتنی سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام نے جاگزیں فرمائی۔ بلکہ حق تو یہ ہے کہ مذکورہ بالا ہر سہ زبانوں میں جتنا بڑا درد اور موثر کلام آپ نے

باقی صفحہ: (۱۹) پر بلا حظ فرمائیں

عالمگیر دامنگی اور کامل شریعت - قرآن مجید

چو ہداری خورشید پر بھا کر روش بندی - قادیان پنجاب

انسان دینی البلیغ واقع ہوا ہے۔ اور بطور آہر آن ہدایت و رہنمائی اور رہبری کا محتاج ہے۔ خداوند رحیم و کریم نے انسانی فطرت کے مطابق اس کی روحانی اور اخلاقی ضروریات پورا کرنے کیلئے سلسلہ نبوت و رسالت جاری فرمایا جو حضرت آدم صلی اللہ علیہ السلام سے لے کر دنیا کی معروف اقوام میں زمانہ کے ساتھ ساتھ ایک ذخیرہ کی کڑیوں کی مانند چلا چلا آ رہا ہے۔

بانی اعظم، پیغمبر معظم، جگت کرد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور تک ایک لاکھ چوبیس ہزار رسول امدار پیغمبر اور نبی اہل دنیا کی ہدایت، فلاح و یسود کیلئے سمجھوت ہو چکے ہیں۔ (سکھو: الصالح جلد دوم صفحہ ۵۱۱ - مطبع کانیپور)

شری رام چندر حضرت کرشن علیہ السلام ہمارا بھاد اور بہت سارے صلح اس سلسلہ نبوت و رسالت کے درخشندہ کوکب و ذرہ، ہماری اس بھارت ہمیوی میں پیدا ہوئے اور اہل بھارت کو گراہی کے اندھیروں سے نکال کر نور ہدایت کی طرف لانے ہیں۔ ان کے درخشاں نور سے بھارت خوشفلاں ہوا تھا۔

صحف انبیاء علیہم السلام

گذشتہ زمانوں میں متفرق آبادیوں میں مختلف قومیں آباد ہو کر تھیں، جو بعض حالات میں ایک دوسرے کے حالات سے ناواقف اور بیخبر ہوا کرتی تھیں۔ ان مختلف الاحوال اقوام کی طرف ان کے انبیاء علیہم السلام قوموں کی روحانی اور اخلاقی ضروریات کو پورا کرنے کیلئے بھیجے لے کر سمجھوت ہوا کرتے تھے۔ ان مخصوص اور وقتی تعلیمات کے مجموعہ کو صحف انبیاء علیہم السلام کے نام سے جانا جاتا ہے۔

وحدت اقوام عالم

جب انسانی ذہن و شعور ارتقائی مراحل طے کرتا ہوا باہم عروج تک جا پہنچا، اور مختلف و متفرق اقوام عالم موش ارتقاء کے مدارج پر گزر کر ان اور شعور کی پختگی کے مقام پر پہنچ گئیں۔ رسل و رسالت کی آسانیوں سے ساری دنیا کو شل ایک کنبہ کے بنا دیا تو خدا تعالیٰ کی حکمت بانف اور ضروریات اہل دنیائے جاہا کہ جملہ اقوام عالم کیلئے ایک ہی عالمگیر، دائمی، کامل قانون شریعت، The Holy Law، اور ایک ہی کامل، افضل الرسل، خاتم النبیین جگت کرد

The Holy prophet دیوثو belonging to all men نامز سب کا

ساختھا سمجھوت ہوا تاکہ ایک ہی قبلہ ایک ہی وسیع عالمگیر بھائی چارہ Universal Brotherhood قائم ہو۔ تاکہ تمام اقوام عالم ایک ہی عالمگیر، دائمی اور کامل قانون شریعت کے ذریعہ ایک پرچم کے تلے جمع اور متحد ہو سکیں۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے افضل الرسل محمد مصطفیٰ اور دائمی قانون شریعت قرآن مجید کے ذریعہ قیامت تک کیلئے ایک قوم، ایک معاشرہ، اور ایک ہی خدا کا تصور پیش فرمایا ہے تاکہ مسادات کے ذریعہ قوموں کی ایک دوسرے سے نفرت، بغض، حسد اور تفریق و اشتقاق مٹ جائے اور وحدت اور یگانگت دونوں میں بس جائے۔

خاتم الشرائع قرآن مجید

کامل قانون شریعت قرآن مجید کا تذکرہ قدیم اقوام کی مذہبی مقدس کتب میں تفصیل سے ملتا ہے کہ جس کے ظہور پر سابقہ شرائع جو اپنا سنہ پورا کر چکی ہو گئی ان کی الگ سے بیرونی کی ضرورت باقی نہ رہے گی۔ چنانچہ قدیم جوہی مذہب کی مذہبی کتاب ”فرسگ و ساتیز“ میں مرقوم ہے کہ:

”اہل پارس اپنے قدیمی مذہب کی تعلیمات کی بیرونی کرنا چھوڑ دیں گے۔ اور بدکاری و عیاشی میں جلتا ہوا جائیں گے ان کے ایسے رے دونوں میں ریگستان عرب سے ایک نئی ظاہر ہوگا۔ وہ اور اس کے بیروکار ابراہیمی خانہ کعبہ کو صورتوں سے پاک کر کے اس کو اپنا قبلہ بنا لیں گے۔ ان لوگوں کے شارع نبی کا کام باہم مربوط، بیخ و بن معنی تیز اور متحدہ معانی پر مشتمل ہوگا ہر زمانہ کا ہر شخص اس کام سے مطالب حاصل کرے گا۔“ (دسین ہوم، سن بلزیدہ ہر زمانہ میں اس مقدس آئین سے نئے پیدا ہونے والے مسائل کا حل اور نئے نئے معانی کا استخراج ہوتا رہے گا۔“ - تفصیل کیلئے ملاحظہ فرمائیں۔ فرسگ و ساتیز ۱۸۸۸ء - لندن - مسلمان اول آیت ۲۵۴)

ستیا گیاں قرآن مجید

ہندو دھرم: اہل ہندو کے نزدیک ہندو دھرم تمام مذاہب سے قدیم تر ہے کہ ”جب سے خدا تعالیٰ ہے تب سے سناں دھرم ہے۔ جسے خدا... برہمانی پر ویوں کی شکل میں ظاہر کرتا ہے۔“ (ہندو دھرم، نمبر ۱۵۵ ص ۱۶۱)

اس قدیم مذہب کی مقدس کتب ویدیوں میں حضرت اجنہ جی صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ کی طرف سے صداقت سے لبریز کامل شریعت ملنے کا ذکر پایا

جاتا ہے۔ اس کیلئے مندرجہ ذیل حوالہ جات ملاحظہ فرمائیں۔

- ۱- سام وید پر پانچھک ۲، دتی ۶، منتر ۸
- ۲- رگ وید منزل ۸، سوکت ۹۷
- ۳- اتھرو وید کا مذ ۲۰، سوکت ۱۱۵، منتر ۸

ترجمہ پنڈت جے دیو مفسر وید

پُر حکمت عقل تامہ سے بھر پور پاکیزہ صداقت سے لبریز شریعت کو اجمنے نے پوری سمجھ و عقل سے پوری بہت اور پورے دھیان سے مکمل طور پر اپنے رب سے حاصل کیا۔ (بحوالہ ویدیوں میں اجنہ ص ۳۶-۱۱۰، مارچ ۱۹۳۰ء، پینڈت ترلوک چندر شاستری) مطلب: اجنہ (مہرشی) نے ہی پُر حکمت، صداقت سے لبریز، معرفت تامہ (قرآن مجید) کو، جو کامل قانون شریعت The Holy Law ہے۔ سچائی سے بھر پور ہے۔ عقول کیلئے خیا بخش ہے۔ کیان کاری اور ست گیان ہے۔ پوری بھوکے ساتھ، پوری بہت و صلاحیت کے ساتھ مکمل طور پر اپنے رب سے حاصل کیا۔

پس تیزوں ویدیوں کے فرمان سے روشن اور واضح ہے کہ قرآن مجید ظاہری اور معنوی خوبیوں اور پُر حکمت تعلیمات اور دائمی صداقتوں سے لبریز ہے۔ اور یہی قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

”الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً“ (المائدہ، سورہ)

(کہ اسے مضمون شہود پر بسنے والا) آج میں نے تمہارے فائدہ کیلئے تمہارا دین مکمل کر دیا اور تم پر اپنے احسان کو پورا کر دیا ہے اور تمہارے لئے دین کے طور پر اسلام کو پسند کیا ہے جو امن شامی اور صلح کل مذہب ہے۔

یہودی مذہب

آتش شریعت: ”مرو خدا حضرت موسیٰ (علیہ السلام) نے اپنی وفات سے پہلے جو دعائے خیر سے کہی اسرائیل کو برکت دی وہ یہی ہے۔ اس نے (رنگ و صیت) کہا۔

”خداوند سنا سے آیا۔... اور دس ہزار قدسیوں کے ساتھ آیا اور اس کے دانے (مبارک) ہاتھ میں ایک آتش شریعت اٹھائے تھی۔ ہاں وہ اس قوم سے بڑی محبت رکھتا ہے۔“ (استثناء باب ۳۳ آیت ۳۲)

استثناء کی ان آیات میں فاران (مکہ) سے سمجھوت ہونے والے خدا نے امدار رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دی جانے والی دائمی و کامل شریعت کا نام آتش شریعت بتایا گیا ہے۔ گویا اس آتش شریعت نے اگلی پچھل شرائع اور شریعت کے خالص کو ہمسم کر دیا۔ سابقہ صرف و مدلل شرائع، جو اپنی زندگی کا سفر

مکمل کر چکی ہوگی، ان پر چلنا شروع ہو جائیگا۔ جاہد جلال والے افضل الرسل پر نازل ہونے والی پُر نور شریعت قرآن مجید ہے۔ جس میں فیہما کتب قیمہ (الہیہ) اپنا سنہ مکمل کر چکنے والی محرف و مدلل سابقہ شرائع کی اہل سچائیاں جمع ہیں۔

خاتم النبیین

کیلئے اسنے ہی بڑے ظرف کی ضرورت ہوا کرتی ہے۔ اس کے لئے خالق القلوب خدا نے ایک وسیع القلب انسان پر مکمل، دائمی، ہمہ گیر، عالمگیر مربوط، سارگر بہت مستحیماں، اہل صداقت قرآن مجید کو نازل فرمایا۔ جس کا نام نبی پیغمبر اعظم، ہادی عالم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ جو اپنے فیض پیام کے باعث بین الاقوامی شخصیت (belonging to all men) سب کا ساتھ محبوب، ہر جگہ تمام لوگوں کا جگت کرد، استقبال کرنے اور قبول کرنے کے لائق ہے۔ وہی ذات واحدہ ہے۔ وہی بشر، جو ظنی طور پر مستمع جمیع مراتب الوہیت سمیٹے ہوئے ہے۔ ہی ہاں وہی ہے جو خالق مخلوق میں مالپ کا واحد و رہنمائی میلہ ہے۔

وہ ذات، قلب صافی، جس میں جمیع اقسام اوصاف حمیدہ اپنے آخر انتہائی نقطہ عروج و کمال اور کیمیات و کیمیت کے ساتھ جمع کئے گئے۔ وہی پاکیزہ دل ایسا ظہر جو ذاتی استعدادوں، ذاتی اوصاف و کمالات کے باعث بار امانت یعنی مکمل وحی ملو (قرآن مجید) کو اٹھا سکتا تھا۔ جبکہ جملہ انسانوں و جنوں آسمانوں و زمینوں اور پھاڑوں جیسی طاقتور شخصیتوں نے اس امانت کی ذمہ داری اٹھانے سے انکار کر دیا تھا۔

در اصل افضل الرسل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین جامع علوم نبوت، جامع احوال نبوت، جامع جمیع شعبوں نبوت کے ذاتی استعدادوں کی جگہ سے خاتم ہے۔ اس لئے دائمی بار نبوت کے اٹھانے میں خدا نے عالم الغیب و الشہادہ نے آپ کا انتخاب فرمایا:

خاتم الشرائع قرآن مجید

وہ کامل امانت، کامل دائمی عالمگیر شریعت قرآن مجید کامل انسان پر اتاری گی وہ شریعت جو خاتم الشرائع ہے۔ اور سابقہ محرف و مدلل اور منحرف شدہ، محدود و اثر ماں شرائع کے ختم میں آئی۔ وہ گذشتہ انبیاء علیہم السلام اور ان پر نازل کی گئی تعلیمات کی مصدق ہے۔ اور ان سچائیوں کی محافظ ہے۔ فیہما کتب قیمہ (الہیہ نمبر ۳) خود زمانہ کی دست و برد سے محفوظ ہے۔

☆ سرو ولیم بیور: لکھتے ہیں کہ: ”دنیا کے پردے پر غالباً قرآن کے سوائے کوئی ایسی کتاب نہیں۔ جو بارہ سو سال کے طویل

عصر تک، بغیر کسی تحریف و تہدیلی کے اپنی اصلی صورت میں محفوظ ہو۔ (دریچہ پانچواں صفحہ ۶۱)

نولذ کی جرم منسخر

یورین علماء کی یہ کوشش، کردہ قرآن میں کوئی تحریف ثابت کریں، بالکل ناکام رہی ہے۔ (انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا ذیل لفظ قرآن)

قرآن مجید کی دائمی عالمگیر تعلیمات

اہل دنیا کو ہر زمانے میں اس شائق اور سکون کی زندگی بسر کرنے کی ضرورت رہی ہے۔ اور یہ انسانی فطرت کی آواز ہے کہ اسے پرسکون مطنین اور خوشحال زندگی بسر کرنے کیلئے ایک صالح معاشرہ میسر ہو۔

قرآن مجید نے اپنے مذہب کا نام ہی ”اسلام“ جو برفرامایا ہے۔ اسلام سلم ہے۔ جس کے معانی ہیں۔ آفت، عیب اور مصائب سے بچنا۔ فرما تیر داری، انکساری سے رہنا۔ اسلام، سلم اور ایمان سے مرکب ہے۔ جب یہ دونوں الفاظ اکٹھے ہوں تو معنوں میں اس، شائق اور سلاستی پائی جاتی ہے۔

اسلام کے اصطلاحی معنی یہ ہیں کہ ایسے اعمال بجالانا جس سے انسان خود بھی حفاظت سے رہے اور دوسروں کو بھی حفاظت دے۔

اسلام پیکر ہے خدا کیلئے فنا ترک رضائے خویش اپنے مرضی خدا (الام الہدی القادیان)

قبولیت و دعا

قرآن مجید ایسے خدا کا یقین اور تصور دلاتا ہے۔ جو رب العالمین ہے۔ جہاں تک آج اور آئندہ زمانوں میں آبادیوں اور مخلوق کے وجود کے موجود ہونے کا امکان ہوگا۔ خواہ اجسام خواد ارج، ان سب کا خالق، مالک، پالک، بخشنہ اور مگر ان خدا کے تمام عالموں پر اس کا سلسلہ ربوبیت، رحمانیت، رحمت اور جزا سزا کا جاری ہے۔ وہ قادر مطلق قیوم اور خالق المثل ہے۔ جو اپنی صفات میں ازلی، ابدی اور غیر متغیر ہے۔ وہ ہم پلید یعنی ادما اور مرنے و دکھ اٹھانے سے بالا ہے۔

وہ اپنے بندوں کی پیکار اور دعاؤں کو مستجاب اور قبول کرتا ہے۔ وہ اپنے بندوں پر بلا مبالغہ رحم کرتا ہے۔ ان پر شفقت کرتے ہوئے اپنے فضل سے سب کی حاجات پوری کرتا ہے۔ بلکہ مالک و خالق ہونے کے ناطے اپنے حضور سے بے انتہا نکل اور رحمت فرماتا ہے۔

رحمت سے پالیوں

جبکہ بعض مذاہب کے پیروکار دعاؤں کے معاملہ میں اس کی رحمت سے پالیوں ہوئے ہیں۔ ان

پالیوں ذہنوں میں خدا تعالیٰ کی عظمت و مالکیت اور قادر مطلق ہونے کا تصور بھی حسرت برداں ہو چکا ہے۔ وہ خدا کے فضل و بخشش سے اس حد تک پالیوں ہو چکے ہیں کہ وہ کہتے ہیں:

”عام اہل مذاہب پر ماتما کو اوپر آسمان میں کہیں ایک ہستی فرض کر کے اس کی تعریفیں (حمودثا) کرتے ہیں۔ اور اس سے اپنے لئے دعا مانگتے ہیں۔ (مگر) وہ نہ تو تعریفوں سے خوش ہوتا ہے۔ نہ اُسے ان کی ضرورت ہے اور نہ وہ مانگتے ہے کچھ دیتا ہے“ (ندوے سکتا ہے)

(گیتا کے راز مصنف بھائی پرمانند جی ایم اے مشہور ایس ایم ایڈر)

جھوٹے فلاسفر اور نیچری

نیچریوں، جھوٹے فلاسفر اور دہریوں کا کیا کہنا۔ جن کے ہاں پر ماتما اور خدا تعالیٰ کا تصور بھی نہیں پایا جاتا۔ وہ تجویزیت دعا کو کیا جاتیں۔

خدا تعالیٰ دعا قبول کرتا ہے

دعا کے سلسلہ میں خدا تعالیٰ قرآن پاک میں خوشخبری دیتا ہے۔ ”وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَأَنِي قَرِيبٌ مُّجِيبٌ ذُفْعَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ (سورۃ البقرہ آیت ۱۸۷)

ترجمہ: اے رسول! جب میرے بندے تجھ سے میرے بارے میں پوچھیں، تو تو انہیں جواب دے کہ میں (خدا) ان کے پاس قریب ہی ہوں، جب دعا کرنے والا تجھے پکارے، تجھ سے دعا مانگے تو میں اس کی دعا کو مستجاب ہوں۔ سو چاہئے کہ دعا کرنے والے بھی میرے حکم کو قبول کریں اور مجھ پر پختہ ایمان لائیں۔ تاہم ہدایت پائیں۔

یہ بشارت عام ہے۔ ہر وہ شخص جو خدا تعالیٰ کی ہستی کا فائل ہو، وہ خدا تعالیٰ سے اپنی مشکلات اور اپنے معاملات کے حل کیلئے دعا کرے، تو عام حالات میں خدا تعالیٰ ان کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ سورۃ المؤمن آیت ۶۱

”وَقَالَ رَبِّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ“ یعنی اے سنا رہے لوگو تمہارا رب کہتا ہے کہ مجھ سے دعا مانگو۔ میں تمہاری دعا مانوں گا۔ جو لوگ ہماری عبادت کے معاملہ میں تکبر سے کام لیتے ہیں وہ رسوا ہو کر جہنم میں ضرور داخل ہونگے۔

یہ خطاب عام ہے۔ کسی خاص مذہب کی شرط نہیں ہے حاجت مندوں کو مولا کریم سے اپنی حاجت روائی کی دعا کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ سب کا خالق ہے رب ہے۔ بندوں کی حاجت روائی اس کی ربوبیت کا خاصہ ہے۔

مضطرب کی دعا

اللہ فرماتا ہے: آمَنَ يَسْجِبُ الْمُضْطَرُ إِذَا دَعَا وَيُكْشِفُ السُّوءَ (آئمل ۶۳)

آپ کے خطوط - آپ کی رائے

اداریہ: بنگلہ دیش بد قسمتی کی راہ پر بہت اچھا ہے

تعلیم الاسلام ہائی اسکول قادیان اور مدرسہ احمدیہ قادیان سے وابستگی کے جو پانچ سال قادیان میں گزارے ہیں اخبار پڑھ کر ان کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ اخبار کا معیار پہلے سے بہتر ہے آپ کا ادارہ ”بنگلہ دیش بد قسمتی کی راہ پر“ بہت اچھا ہے محترم عالم صاحب کے مضامین کا سلسلہ ”گلدستہ دردوشان کے وہ پھول جو مر جھکے بہت پسند آیا۔ اگر ان مضامین کا مجموعہ بھی کتابی صورت میں شائع ہو سکتا ہے تو ایک اہم تاریخی دستاویز ہوگی۔ دعاؤں میں یاد رکھیں۔ (ڈاکٹر عبدالملک احمد ایم اے ای ڈی بی ایچ ڈی کنیڈا)

تیجیہ مقالہ

تعلیمی سال 2003-04ء میں نظارت تعلیم کی طرف سے انعامی مقالہ کا عنوان ”پانی کی بڑھتی ہوئی قلت اور اس کا حل رکھا گیا تھا“ ذیل کے امیدوار اول اور دوم قرار دیے گئے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی یہ کامیابی مبارک کرے۔ آمین۔

انعام	پوزیشن	نام امیدوار
3500/-	اول	شیخ مجاہد احمد صاحب
2500/-	دوم	شیخ فرید احمد صاحب B.A.

(ناظر تعلیم صدر راجن احمدیہ قادیان)

یعنی بے کس، بے بس بڑی ہیما تک آذت میں گرفتار مضطرب لوگوں کی ذمہ داری تو بڑھتی ہی جاتی ہے۔ مضطرب لوگ تین زمروں میں شامل ہیں۔

دہریہ و نیچری قسم کے لوگ

جب ایسے لوگ کسی ایسی مصیبت میں پھنس جائیں جس سے بچ نکلنے کا کوئی راستہ انہیں نظر نہ آئے، اور ان کی ہستی ڈول جائے۔ وہ اپنے سے کسی بڑی طاقت کا سہارا چھوڑ دیتے ہیں۔ تو ایسی اضطرابی کو دیکھ کر ان کا پیدا کنندہ فطرتی لگاؤ کے سبب ان کے اضطراب کو سکون و شائستگی سے بدل دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین رکھنے والے عام مسلم و غیر مسلم جب اضطراب اور کسی دفعہ گرفتار آذت میں پھنس جائیں اور وہ اضطرابی حالت میں خدا تعالیٰ کو پکاریں تو وہ افرم الرحمن اپنے بندوں کو ولد و مصیبت سے نجات دے دیتا ہے۔ کیونکہ رحمتی وسعت کلّی شئی (الاعراف آیت ۱۵۷) اس کی رحمت جو تمام پر حاوی ہے جوش میں دعاؤں کا بخشنہ کو ڈھانپ لیتی ہے۔

مضطرب متقی کی دعاؤں میں حاجتی

آمَنَ يَسْجِبُ الْمُضْطَرُ إِذَا دَعَا وَيُكْشِفُ السُّوءَ... (آئمل ۶۳) یعنی: (بتاؤ تو) کون کسی بے کس، بے بس، مضطرب کی دعا سنتا ہے۔ جب وہ اس (خدا) سے مضطربانہ حالت میں دعا کرتا ہے۔ اور وہ خدا ہی ہے جو اسے کسی کی تکلیف کو دور کرتا ہے اور وہ خدا سرور شکستیمان تم دعا کرنے والوں کو ایک زمین کا

دعا خدا تعالیٰ اور بندہ میں عید و محدود کا انتہائی لطیف رشتہ ہے انسانی روح بوجہ اضطراب گداز ہو کر آستیاہ الوہیت کی طرف کمال تیش کے ساتھ بہہ پڑتی ہے تو خدا تعالیٰ کی رحمت جوش میں آکر انسان کی طرف رجوع کرتی ہے۔ تب دعا قبول ہو جاتی ہے۔ مضطرب متقی بندے کی یہ حالت مرنے سے کم نہیں ہوتی۔ ☆☆☆

اور میں آسمان اور زمین کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ یہ باتیں سچ ہیں۔ اور خدا وہی ایک خدا ہے جو کلمہ (لا الہ الا اللہ) میں پیش کیا گیا ہے اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے قدم پر سترے سے دینا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان ظاہر ہو رہے ہیں برکات ظہور میں آ رہے ہیں، غیب کے چشمے نکل رہے ہیں، مبارک ہے وہ جو اپنے تئیں تاریکی سے نکالے۔“

(الحکم ۳۱ مئی ۱۹۰۰ء)

وصالی الہی بجز قرآن کریم کے ممکن نہیں
حضرت سچ موجود فرماتے ہیں:
میں مسائیں کو یقین دلاتا ہوں کہ وہ خدا جس کے لئے میں انسان کی نعمت اور دوائی خوشحالی ہے وہ بجز قرآن شریف کی پیروی نہ کر سکتا ہے۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی)

تیز فرمایا:
یقیناً جھوکو جس طرح یہ ممکن نہیں کہ ہم بغیر آنکھوں کے دیکھ سکیں، یا بغیر کانوں کے سن سکیں، یا بغیر زبان کے بول سکیں۔ اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں کہ بغیر قرآن کے اس پیارے و محبوب کا منہ دیکھ سکیں۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی)

قرآنی چشمہ سے سیراب ہونے کیلئے

صدق سے محبت ضروری ہے

آپ فرماتے ہیں:
”جب عام طور پر انسان راستی اور راستبازی سے محبت کرتا ہے اور صدق کو اپنا شعار بناتا ہے تو وہی راستی عظیم الشان صدق کو کھینچ لاتی ہے جو خدا تعالیٰ کو دکھا دیتی ہے۔ اور وہ صدق ختم قرآن کریم ہے۔ اور وہ صدق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ ایسا ہی خدا تعالیٰ کے سامنے اور مرسل حق اور صدق ہوتے ہیں۔ پس وہ اس صدق کو کھینچ لیتے ہیں۔ تب ان کی آنکھ کھلتی ہے اور خاص بصیرت ملتی ہے۔ جس سے معارف قرآن کھلنے لگتے ہیں۔“

فرماتے ہیں: میں اس بات کے ماننے کے واسطے کبھی تیار نہیں ہوں کہ وہ شخص جو صدق سے محبت نہیں رکھتا اور راستبازی کو اپنا شعار نہیں بناتا وہ قرآن کریم کے معارف کو کبھی سمجھ سکے۔ اس واسطے کہ اس کے قلب کو متابعت ہی نہیں۔ یہ تو صدق کا چشمہ ہے۔ اس سے وہی پی سکتا ہے جس کو صدق سے محبت ہو۔ اور پھر یہ بات یاد رکھنا چاہئے کہ معارف قرآنی صرف اس بات کا نام نہیں کہ کبھی کسی نے کوئی نکتہ بیان کر دیا۔ (الحکم ۲۱ اپریل ۱۹۰۵ء)

قرآن مجید کی ایک خاص خوبی

آپ فرماتے ہیں:
”جو شخص قرآن شریف کا پیرو ہو کر محبت اور صدق کو اپنا ہتھیار بنا لے گا وہ وہی طور پر خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر ہو جاتا ہے۔ یہ سب نتیجہ اس

زبردست طاقت اور خاصیت کا ہوتا ہے جو خدا کے کلام قرآن شریف میں ہم مشاہدہ کرتے ہیں۔ وہ زبردست طاقت اور خاصیت کسی اور کتاب میں نہیں جو کسی قوم کے نزدیک کتاب الہامی سمجھی جاتی ہو۔ (ضمیر چترہ معرفت ۵۹)

شمس العلماء جناب مولانا سید میر حسن مرحوم ذاکر علامہ اقبال کے استاد تھے۔ حضرت سچ موجودہ کے بارہ میں ان کی روایت ہے کہ جب حضور اپنے والد بزرگوار کے حکم کی تعمیل میں بسلسلہ ملازمت پیکری میں قیام فرما رہے ہیں۔ ”پیکری سے جب تشریف لاتے تو قرآن مجید کی تلاوت میں مصروف ہوتے تھے۔ بیچہ کرکھڑے ہو کر کھٹکتے ہوئے تلاوت کرتے تھے اور زار زار رویا کرتے تھے۔ ایسی شروعات و خضوع سے تلاوت کرتے تھے کہ اس کی نظیر نہیں ملتی۔“ (حیات طیبہ صفحہ ۲۹)

منظوم کلام میں عشق قرآن کا بے مثال نمونہ
حضرت سچ موجودہ علیہ السلام کی تمام کتب میں عشق قرآن کی جھلک کسی نہ کسی رنگ میں ضرور پائی جاتی ہے آپ کے فارسی اور عربی منظوم کلام میں بھی نئے پناہ عشق و محبت کا اظہار ہوتا ہے جس کی مثال اور کبھی نہیں ملتی آپ فرماتے ہیں:

نور فرقاں ہے جو سب نوروں سے اجلا نکلا
پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا
یا الہی تیرا فرقاں ہے کہ اک عالم ہے
جو ضروری تھا وہ سب اس میں سمیٹا نکلا
وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں
ہوگی نہیں کبھی وہ ہزار آفتاب میں
قرآن خدا نما ہے خدا کا کلام ہے
ہن اس کے معرفت کا چمن با تمام ہے
کتابت کسریہ حجاز کثل فضیلۃ
وینسقی کسرومن مغارف وینو فطر
ترجمہ: وہ بزرگ کتاب ہے جو تمام نصیبتوں کی جامع ہے۔ وہ معارف کا جام پاتی ہے اور بس نہیں کرتی۔

وَقَدْ زَلَمْنَا بَيْنَاتِ بِنِ الْهَدَى
وَقَدْ وَجَدْنَا مَآبِقِي وَتَبَسُّرُ
ترجمہ: اس میں ہم نے ہدایت کے کھلے نشان دیکھے ہیں۔ اور ہم نے اس میں وہ باتیں پائی ہیں جو ہلاکت سے محفوظ رکھتی ہیں اور بصیرت بخشتی ہیں۔
نور فرقاں سے کھمد سونے خدا سے تو اس دیدن از رُوءے خدا ترجمہ: فرقاں نور خدا کی طرف کھینچتا ہے۔ اس سے ہم خدا کا چہرہ دیکھ سکتے ہیں۔

جام کتاب شہ زخم خود امید جاں نماند
چند اں بسو ختم کہ خود امید جاں نماند
ترجمہ: اس کتاب کے غم میں میری جان کتاب ہوگئی ہے اور میں اس قدر مل گیا ہوں کہ

بچنے کی کوئی امید نہیں۔

خدا نے مجھے قرآن شریف کی خدمت کیلئے مبعوث کیا ہے

حضرت سچ موجودہ علیہ السلام کو اس قدر قرآن مجید سے عشق تھا کہ آپ نے فرمایا:
قرآن مجید روحانی عالم ہے، جس سے تاقیامت ہر زمانہ کی ضرورت کے خزانے نکلتے رہیں اس اصل کے ماتحت آپ نے یہ دعویٰ کیا کہ چونکہ خدا نے مجھے قرآن مجید کی خدمت کیلئے مبعوث کیا ہے۔ اس لئے مجھے قرآن مجید کی وہ سمجھ عطا کی گئی ہے جو موجودہ زمانے میں کسی اور کو عطا نہیں کی گئی۔ اور مجھے یہ طاقت دی گئی ہے۔ کہ میں اس زمانہ کی ضرورت کے مطابق قرآن شریف سے ایسے نئے نئے علمی اور روحانی خزانے نکال کر دنیا کے سامنے پیش کروں جو پہلے کبھی نہیں پیش کئے گئے۔ اور آپ نے تھری کے ساتھ لکھا کہ اس زمانہ میں دنیا کا کوئی شخص اس بات میں میرا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ آپ نے بار بار تبلیغ کر کے لوگوں کو بلا یا کہ میں کسی بہت سے تو میرے سامنے تفسیر نوکی میں ہر مقابلہ کر لے۔
یہ تبلیغ اشارہ ”ازالہ اوبام“ میں موجود ہے۔

سورۃ فاتحہ کی دلنشین تفسیر

حضرت سچ موجودہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قرآن مجید سے بے انتہا لگاؤ تھا آپ فرماتے ہیں:
اے دوستو جو پڑھتے ہو ام الکتاب کو اب دیکھو میری آنکھوں سے اس آفتاب کو سوچو دُعاے فاتحہ کو پڑھ کے بار بار کرتی ہے یہ تمام حقیقت کو آشکارہ اس کی قسم جس نے یہ سورۃ اتاری ہے اس پاک دل پہ جس کی وہ صورت پیاری ہے یہ میرے رب سے میرے لے اک گواہ ہے یہ میرے صدق دعویٰ پر مہر اللہ ہے دعویٰ ماموریت کے ایام میں جبکہ دوسرے کاموں کی کثرت کی وجہ سے مطالعہ کا شغل کم ہو گیا تھا۔ ایک شخص کا بیان ہے کہ میں نے ایک دفعہ آپ کو قادیان سے بنالہ تک تیل گاڑی میں سفر کرتے دیکھا آپ نے قادیان سے نکلنے ہی قرآن شریف کھول کر سامنے رکھ لیا اور بنالہ پہنچتے تک بس میں تیل گاڑی کے ذریعہ کہ دیش ۵ گھنٹے ہو گئے۔ آپ نے قرآن مجید کا ورق نہیں اُٹا اور انہی مسات آجوں (سورۃ فاتحہ) کے مطالعہ میں ۵ گھنٹے فرج کر دیئے اس سے آپ کے نہایت شباب کے مطالعہ کی شجاعت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔“ (سلسلہ احمدیہ صفحہ ۱۲۸)

آپ فرماتے ہیں:
”یہ عاجز اپنے ذاتی تجربے سے بیان کرتا ہے کہ قرآن حقیقت سورۃ فاتحہ مظہر انوار الہی ہے۔ اس

قدرت کا ثابت اس سورہ کے پڑھنے کے وقت دیکھے گئے ہیں کہ جن سے خدا کے پاک کلام کا قدر و منزلت معلوم ہوتا ہے۔ اس سورہ مبارک کی برکت ملے اور اس کی تلاوت کے التزام سے کھٹبہ معنیات اس درجہ تک پہنچ گیا کہ خدا بشارتیں یہی قبل از وقوع منکشف ہوئی اور ہر ایک مشکل وقت اس کے پڑھنے کی حالت میں عجیب طور پر فرج ہو گیا گیا۔ اور قریب تین ہزار کے کشف صحیح اور روایات صادقہ یاد ہے۔ جو اب تک اس عاجز سے ظہور میں آچکے اور حج صادق کے کھلنے کی طرح پوری ہو چکی ہیں۔ اور دوسرے سے زیادہ قبولیت دُعا کے آثار نمایاں ایسے نازک موقعوں پر دیکھے گئے جن میں ظاہر کوئی صورت مشکل کشائی کی نظر نہیں آتی تھی اور اس طرح کشف خود اور دوسرے انواع انعام کے عجائبات اس سورہ کے التزام و رد سے ظہور پکڑے گئے کہ اگر کوئی ادنیٰ پر تو اس کا کسی پادری یا پندت کے دل پر پڑ جائے تو کیدہ فوج دنیائے قطع تعلق کر کے اسلام کے قبول کرنے پر آمادہ ہو جائے۔“ (مراجعات احمدیہ صفحہ ۲۱۲۴۲۶)

قرآن کو عزت دینے والے آسمان پر

عزت پائیں گے

قرآن مجید کے عشق و محبت میں سرشار سیدنا حضرت سچ موجودہ علیہ الصلوٰۃ اپنی جماعت کو خاص طور سے مخاطب ہو کر فرماتے ہیں۔
”اور تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو بھوری طرح نہ چھوڑو کہ تمہاری اس میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوع انسان کیلئے رُوءے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کیلئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سو تم کو شکر کر دو کہ تجھی محبت اور جاہد جلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دوتا آسمان پر تم نجات یافتہ لکھے جاؤ۔ (کھنٹی نوح)
دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تم میں بھی یہ توفیق دے کہ ہم بھی قرآن مجید جو خدا کا پیارا کلام ہے سے دنیائی عشق و محبت کریں جس طرح حضرت سچ موجودہ کو تھا۔ اور پھر اس پر عمل کرنے والے بن جائیں اور خلافت کے اس بابرکت دور میں اپنے پیارے آقا کی قیادت میں اس تعلیم کو دنیا کے ہر ایک انسان تک پہنچانے والے بن جائیں آمین ☆



قرآن مجید مکمل ضابطہ حیات ہے

ترقی مجتہد فضل اللہ قادریان

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے الیوم اکملت لکم دینکم و رضیت لکم الاسلام دینا۔ ترجمہ: آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کیا۔

قرآن مجید کا نزول اس زمانے میں ہوا جبکہ مرد و عورتوں میں فساد پھیل چکا تھا یعنی شریعت کے روحانی پانی والی قومیں بھی گڑبگڑ چکی تھیں اور جن پر شریعت نازل نہیں ہوئی تھی وہ بھی گڑبگڑ چکی تھیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے نئی نوع انسان کی ہدایت کیلئے کامل اور جامع الٰہی تعلیم نازل فرمائی جس میں تمام لوگوں اور تمام اقوام اور تمام علاقوں اور تمام زمانوں کیلئے ہر لحاظ سے جامع اور کامل ہدایت تھی جس سے بڑھ کر تصور میں بھی نہیں سکتی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے شروع میں ہی فرمایا ذالک الکتاب لا ریب فیہ یشیٰ کی کامل کتاب ہے جس میں کوئی شک نہیں اس کے اندر ایسے خزانے ہیں جو ضرورت کے مطابق ہر زمانے میں نئے سے نئے رنگ میں نکلتے ہیں۔

قرآن مجید میں ہمیشہ قائم رہنے والی وہ تمام صداقتیں پائی جاتی ہیں جو اس سے پہلے آنے والے مذاہب نے دیکھا تو تھاپیں گئیں۔ اسی طرح گذشتہ کتب میں سے قائم نہ رہنے والی تعلیم کو منسوخ کیا گیا اور ان میں پائی جانے والی غلط باتوں کی اصلاح کی اور نئے سرے سے نئی اور حقیقی تعلیم کو پیش کیا۔

قرآن مجید نے گذشتہ تمام انبیاء علیہم السلام میں مذکور دین و معجزات کی تصدیق کی اور ان کی عزت و احترام کو ہمیشہ کیلئے قائم کر دیا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ایسی تعلیم دی جو عالمگیر حیثیت کی حامل ہے اور ہر حالت اور ہر وقت عمل کرنے کیلئے کافی ہے۔ دیگر اقوام کے لوگوں کے ساتھ مساوات اور حسن سلوک کی تعلیم دی انصاف اور اتحاد کو ہر وقت مد نظر رکھتے ہوئے ایسی تعلیم دی جس کا عیش و عشرت بھی دیگر مذہبی کتب میں دھوونڈنے نہیں ملتا جیسے کہ فرمایا ان اللہ یا مہر بالعدل والاحسان وایتاء ذی القربیٰ وینہی عن الفحشاء والمنکر والبغی۔

ترجمہ: یقیناً اللہ انصاف احسان اور قربت داری کی طرح سلوک کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اور فحشاء منکر اور بناوٹ کے طریقوں سے روکتا ہے۔

اسی طرح قرآن مجید ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے اور دیگر مذاہب سے تعلق رکھنے والوں سے سلوک کرنے کا تفصیلی حکم دیتا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حقوق اللہ اور حقوق العباد کی بنا آوری کیلئے تمام احکام تفصیل سے دیئے ہیں جن پر عمل

کر کے جہاں ایک مومن اللہ تعالیٰ سے حقیقی اور دائمی تعلق پیدا کر سکتا ہے وہاں مومن بندوں کے ساتھ سلوک کرنے کے بھی تمام اسلوب لکھتا ہے۔

قرآن مجید کا نزول اس وقت ہوا جب انسانی وجود کی اس حد تک ترقی ہو چکی کہ وہ ذوقی قلبی جسمانی غرض ہر لحاظ سے ترقی کے انتہا تک پہنچ گیا اور انسان عالمگیر حیثیت اختیار کرنے کے قابل ہو گیا تو اللہ تعالیٰ نے عالمگیر شریعت نازل فرمائی اور تمام انسانی ضرورتوں اور مسائل کامل اس میں بیان فرمایا اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کے تمام مسائل و احکامات نہایت جامع اور اس رنگ میں تفصیل سے بیان فرمادئے اور انسانی زندگی سے تعلق رکھنے والی کوئی نئی تعلیم چھوڑا جس کو بیان نہ کر دیا ہو چنانچہ دنیا کا کوئی انسان خواہ کس خطا ارتداد میں مبتلا ہو کسی قوم اور رنگ و نسل کا ہو۔ اپنے بنیادی حقوق اور ضروری علم کے حصول کیلئے اگر قرآن مجید کی طرف توجیہ کرے گا تو ضرور تلی بخش حد تک اپنی ضرورت کو پورا کر لے گا۔ قرآن مجید نے روحانی طور پر ان تمام راستوں کی نشاندہی فرمائی ہے جن پر چلکر انسان اپنے خالق حقیقی تک پہنچ سکتا ہے اور اس کے ساتھ اپنا تعلق قائم کر سکتا ہے اور دنیاوی لحاظ سے زندگی گزارنے کے جو طریق قرآن مجید نے بیان فرمائے ہیں ان کو اختیار کر کے انسان حقیقی فلاح و کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔ قرآن مجید کا نزول رب العالمین کی طرف سے ہوا اس لئے اس میں تمام جہانوں کی ہدایت اور یوبت کا سامان موجود ہے۔ قرآن مجید کی تعلیمات میں سے اشارہ دیکھ ایک کا ذکر نہایت اختصار سے کیا جاتا ہے۔

قرآن مجید نے ظہری و باطنی صفاتی کا حکم دیا ہے۔ آج کل کی سائنس اب اس پر بہت زور دے رہی ہے اور بیشتر بیماریوں کی اہم جہد عدم صفاتی کو قرار دیتی ہے۔

کھانے پینے اور حلال و حرام کی تیسر کرتے ہوئے لباس کے متعلق تفصیلی ہدایات دیں

اللہ تعالیٰ کی وحدانیت صفات حسنا اور عبادت کے طریق بتائے۔ اخلاق فاضلہ۔ انصاف۔ احسان۔ تحمل۔ صبر۔ غرباء کا خیال ان کے جذبات کا احترام والدین۔ بچوں۔ اساتذہ۔ طلباء۔ خاندان۔ بیوی۔ بیٹیاں۔ بہن بھائی اور دیگر قریبی اور دور کے رشتہ دار اور تعلق داروں کے حقوق و مقام ان سے حسن سلوک کی طرف تفصیل سے روشنی ڈالی۔

غرباء۔ غلام۔ عورتیں۔ افسر۔ ماتحت بادشاہ رعایا نئی نوع انسان کے حقوق و احترام کے متعلق احکامات دیئے۔

تجسس۔ غیبت۔ بغض۔ حسد۔ کذب۔ بطن۔ بدظنی۔ عیوب کا اظہار بری باتوں کا اظہار شریعت بناوٹ دھوکا

قریب مایوی وغیرہ بدیوں کی وضاحت کرتے ہوئے ان سے بچنے اور ان کے برے نتائج کی طرف توجیہ دلائی۔

صبر۔ تعاون باہمی۔ چشم پوشی۔ سچائی حسن ظن۔ انسانوں بلکہ جانوروں سے حسن سلوک مذہبی رواداری بھاری۔ دفائے عہد۔ بے اخلاق حسد کو بیان کر کے ان کے اختیار کرنے کی طرف توجیہ دلائی۔

چنانچہ ایسی جامع حسین اور عمل تعلیم کو اللہ تعالیٰ نے نہ صرف نازل فرمایا بلکہ اسکی لفظی و معنوی حفاظت کا وعدہ فرمایا اور اسکے سامان بھی پیدا فرمائے اور ہر زمانے میں ایسے ربانی مصلح بھیجے جو امدہ ضرورتوں کو قرآن مجید سے پیش فرما کر اس کی اہمیت و عظمت و برکت دینا پر ثابت کرتے رہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح و مہدی مسعود علیہ السلام نے قرآن مجید کے روحانی چشمہ سے دنیا کو فیض پہنچایا اور آپ کے بعد آپ کے خلفاء کرام اس فریضہ کو انجام دے رہے ہیں۔

قرآن مجید نے جو تعلیمات پیش کیں وہ محض ظنی اور اخلاقی نہیں بلکہ ہر امر کی حکمت اور دلائل بھی بیان فرمائے کہ کوئی حکم جلالا نا ہے تو اس لئے اور کسی حکم کو چھوڑنا ہے تو اس وجہ سے۔ چنانچہ اس کتاب کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لا ریب فیہ کہ اس میں کوئی شک نہیں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس آیت کی نہایت شاعرانہ جامع اور منظم تفسیر اپنی تفسیر جلد 1 میں بیان فرمائی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ لا ریب فیہ کلمہ قرآن کریم نے اس امر کو پیش کیا ہے کہ قرآن کریم ایک کامل کتاب ہے یعنی ہر ضروری امر کے متعلق اس میں بحث کی گئی ہے پھر بھی وہ ظنی اور ظنی امور کو پیش نہیں کرتا بلکہ ہر امر کی دلیل ساتھ دیتا ہے۔ اور حقیق کے ساتھ ہر مسئلہ کو پیش کرتا ہے اور ہر امر قرآن کریم کی افضلیت کا ایک زبردست ثبوت ہے۔ کیونکہ یہ امر تو اسان ہے کہ ایک دو امور جو حقیقی طور پر ثابت ہو چکے ہوں ان کو بالذات بیان کر دیا جائے لیکن یہ امر نہایت مشکل ہے کہ ہر ضروری امر کے متعلق بحث بھی کی جائے اور پھر ہر بات کو دلائل کے ساتھ ثابت بھی کیا جائے اور ظن اور گمان کی حد سے نکال کر یقین اور وثوق کے مقام پر لکھ کر دیا جائے ظاہر ہے کہ جو کتاب اپنے تمام دعائی کو اس طرح پیش کرے گی اس کے سچا ہونے میں کسی منصف مزاج کو شک اور تردد نہ ہو سکے گا (تفسیر کبیر جلد 1 صفحہ ۸۷) حضور پر فرماتے ہیں۔ جو حقہ معنی رب کے حادہ بتائے گئے تھے ان معنوں کی رو سے لا ریب فیہ کے معنی یہ ہوں گے کہ اس کتاب میں کوئی دینی امر بیان کرنے سے رہ نہیں گیا بلکہ سب ضروری امور اس میں بیان کر دیئے گئے ہیں چنانچہ یہ فضیلت بھی قرآن مجید میں پائی جاتی ہے اور وہ ایک ایسی جامع کتاب ہے کہ کوئی انسانی ضرورت ایسی نہیں جس کے متعلق اس میں ثنائی تعلیم موجود نہیں کوئی اعتقاد اور کوئی عملی اور کوئی اخلاقی اور کوئی اقتصادی اور کوئی مدنی امر نہیں

جس کے بارہ میں قرآن کریم میں بحث نہ کی گئی ہو اور اس کے متعلق تفصیلی ہدایت نہ دی گئی ہو بلکہ باوجود کھلم کھم ہونے کے قرآن کریم میں حسب ضروری امور پر اس طرح روشنی ڈالی گئی ہے کہ انسان حیران ہو جاتا ہے اور اسے قرآن کریم کا ایک زبردست معجزہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔۔۔۔

چنانچہ جس میں اس خوبی پر عیش و عشرت کراٹھے ایک یہودی حضرت عمر کو ملا اور کہنے لگا کہ کریم پر آیت الیم اکملت لکم دینکم و رضیت لکم الاسلام دینا۔ قرآن مجید میں کوئی دینی امر بیان کرنے سے رہ نہیں گیا بلکہ سب ضروری امور اس میں بیان کر دیئے گئے ہیں اور قرآن مجید کامل کتاب ہے تو ہم اس دن کو جس دن وہ آیت اترتی عید کا دن مقرر کرتے اور خوش منانے کے ہماری شریعت کامل شریعت ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تم کو ایک عید منانے ہمارے لئے دو عیدوں کا دن تھا غلام کلام ہے کہ لا ریب فیہ میں صرف اس امر کی تاکید نہیں کی گئی کہ یہ کلام سچا ہے اور اس میں کوئی شک نہیں بلکہ رب کے معنوں پر نظر کرتے ہوئے انہیں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اس میں کسی صداقت کا انکار نہیں بلکہ سب صداقتوں کا اقرار کیا گیا ہے اور مذہب کے سب ضروری امور پر یقینوں اور بدگمانیوں کو دور کر دیا گیا ہے انہیں کوئی ظنی اور ظنی بات نہیں بلکہ ہر بات دلیل سے بیان کی گئی ہے۔ یہ کلام محفوظ اور یقینی ہے اور ہمیشہ محفوظ رہے گا۔ اس میں کوئی ایسا امر نہیں جو انسان کیلئے تکلیف اور تباہی کا موجب ہو۔ انہیں سب ضروری امور بیان کر دیئے گئے ہیں۔ اور کوئی ایسا مذہبی اخلاقی تمدنی اقتصادی سیاسی وغیرہ مسئلہ نہیں جس کے بارہ میں اس میں مکمل تعلیم نہ دی گئی ہو۔ (تفسیر کبیر جلد 1 صفحہ ۹۲)

قرآنی تعلیم کے اصول

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے دینا چنانچہ پھر ان میں قرآن مجید کی تعلیم کے اصول و حکمتیں تحریر کر کے ہوتے زندگی کے مختلف مراحل میں قرآن مجید کی ہدایت اور ہمائی کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے ثابت فرمایا ہے کہ قرآن مجید ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔

قرآن کریم کو دوسری تمام کتب پر یہ فضیلت حاصل ہے کہ وہ مذہب کے متعلق سب کے سب سوالات کو حل کرتا ہے اور مذہب کے اصول کو نمایاں طور پر پیش کر کے لوگوں کی توجیہ اس طرف پھیلتا ہے کہ مذہب کا کیا دائرہ ہے اور اس کا کیا فائدہ ہے تو اساتذہ کو پڑھ جاؤ۔ اخیل کو پڑھ جاؤ۔ ویدوں کو پڑھ جاؤ، ژندو اور پڑھ جاؤ یا اور کسی کتاب کو پڑھ جاؤ۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ایک ایسے مظاہرہ قدرت کے درمیان کسی وقت کوئی شخص آپہنچا ہے اور اس نے اس مظاہرہ کو اس وقت سے بیان کرنا شروع کر دیا ہے جب سے اس کی نظر اپر پڑی ہے۔ لیکن قرآن کریم مذہب کو اس رنگ میں پیش نہیں کرتا۔ وہ خلق کی حکمت اور اس کی

پیدا کرنے کے ساتھ تعلق رکھنے والے سب امور کو بیان کرتا ہے وہ جتنا ہے کہ خدا تعالیٰ نے دنیا کو کیوں پیدا کیا ہے انسان کے پیدا کرنے کی اس کی غرض کیا ہے۔ اس غرض کے پورا کرنے کے لئے کوئی ذرائع کو اختیار کرنا ضروری ہے خود اللہ تعالیٰ کا وجود ہی اس کی کیا صفات ہیں اور وہ صفات کس طرح دنیا میں جاری ہوتی ہیں بنی نوع انسان کی پیدائش کا مقصد جاتا ہے اس نے اس نظام کی تشریح کی ہے جو اس دنیا کو چلانے کیلئے جاری کیا گیا ہے وہ ایک طرف تو یہ بتاتا ہے کہ جسم انسانی کے ارتقاء اور نشوونما کیلئے خدا تعالیٰ نے دنیا میں ایک قانون قدرت جاری کیا ہے جو انسان کے جسم اور اس کے دماغ کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور یہ تمام قانون قدرت خدا تعالیٰ کے ملائکہ میں سے ایک قسم کے ملائکہ کے سپرد ہے۔ دوسری طرف انسانی ذوق کی ترقی کیلئے اور اس کی بصیرت کو چلا بخشنے کیلئے اس نے قانون شریعت کو قائم کیا ہے۔ یہ قانون شریعت ملائکہ کی ایک دوسری قسم کے ذریعہ سے دنیا میں نازل ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کے انبیاء پر نازل ہوتا ہے کبھی تو یہ شریعت ایک مکمل قانون کی صورت میں نازل ہوتی ہے کبھی ایک جزوی اصلاح کی صورت میں نازل ہوتی ہے اور کبھی انسانی تہذیب سے بگاڑی ہوئی شکل کو دوبارہ بحال کرنے کی صورت میں نازل ہوتی ہے یعنی کبھی اللہ تعالیٰ کے نبی اس لئے آتے ہیں کہ ان کے ذریعہ سے ایک نئی شریعت قائم کی جائے کبھی اس لئے آتے ہیں کہ پرانی شریعت کی بعض غلطیوں کی اصلاح کی جائے کبھی اس لئے آتے ہیں کہ شریعت کے متنوع کرنے میں جو لوگ غلطی کرنے کی جاتے ہیں۔ ان کی اصلاح کریں۔ پھر وہ شریعت کی حکمتیں بیان کرتا ہے کہ یوں خدا تعالیٰ کی طرف سے شریعت کا تازہ ضروری ہے اس کے کیا فوائد ہیں۔ اور شریعت انسان کی ترقی میں کیا مدد دیتی ہے۔ وہ صفات اور ذات کا فرق بیان کرتا ہے اور اس سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ جن لوگوں نے یہ کیا کہ:

”ابتداء میں کل علم تھا اور کل خدا کے ساتھ تھا۔ اور کل علم تھا“ (یونہا باب آیت ۱)

وہ سخت غلطی خوردہ ہیں۔ صفت ذات کی قائم مقام نہیں ہو سکتی۔ صفت صفت ہی ہے اور ذات ذات ہی ہے۔

قرآن کریم انسان کے مختار اور مجبور ہونے کے متعلق بھی روشنی ڈالتا ہے اور بتاتا ہے کہ کس حد تک انسان مجبور ہے اور کس حد تک مختار ہے اور پھر وہ اس پر روشنی ڈالتا ہے کہ انسان اس حد تک مجبور نہیں ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے سامنے جواب دہی سے بری ہو جائے یا اس کی اصلاح نہ ہو سکے۔ ہاں وہ اس حد تک مجبور ضرور ہے کہ اس دائرہ عمل سے باہر نہیں جاسکتا جو خدا تعالیٰ نے اس کیلئے تجویز کیا ہے۔ انسان اپنی ساری کوششوں کے بعد انسان ہی رہے گا نہ اسے جمادات کی طرح بنایا جاسکتا ہے نہ اسے فرشتوں کی طرح بنایا جاسکتا ہے لیکن اسے اپنے دائرہ کے اندر رہ کر بہت کچھ طاقتیں حاصل

ہیں اور بحیثیت انسان وہ کسی صورت میں بھی اصلاح اور بصیرت کے دائرہ سے باہر نہیں۔ قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ پر ایمان کمالا چاہئے۔ اس کی ہستی کے ثبوت کیا ہیں۔ اور وہ اس امر پر زور دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہی تاریکی کے دھنوں میں اپنا کلام نازل کرے اور اپنی غیر معمولی قدروں کو ظاہر کرے اپنی ہستی کو ثابت کرتا رہے۔ اور یہی اس کے وجود کا حقیقی ثبوت ہے۔۔۔

قرآن اس بحث کو بھی اٹھاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا کلام کی ایک قوم سے مخصوص نہیں۔ بلکہ تمام اقوام میں خدا تعالیٰ کے نبی آتے رہے ہیں۔ اور وہ اس سوال کو بھی اٹھاتا ہے کہ کیے بعد دیگرے خدا تعالیٰ کے نبی کیوں آتے رہے اور کیوں نہ کمال کتاب ابتدائی زمانہ ہی میں نازل ہو گئی۔ پھر قرآن کریم کو حید کے مسئلہ پر ایک سیرکن بحث کرتا ہے۔ وہ بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ایک ہونے کے کیا ثبوت ہیں۔ کیوں ایک سے زیادہ خدا تعالیٰ کرنا مشکل ہے اور واقعہ کے بھی خلاف ہے اور یہ کہ دنیا کو توحید کے عقیدہ سے کیا کچھ روحانی فائدہ پہنچاتا ہے۔۔۔

عبادت کی چار اصولی قسمیں

قرآن عبادت الہی کے متعلق بھی تفصیلی روشنی ڈالتا ہے وہ عبادت کو چار اصولی حصوں میں تقسیم کرتا ہے۔

۱۔ وہ عبادت جس کی غرض خدا تعالیٰ کے ساتھ محبت اور اس کے ساتھ تعلق بڑھانا ہے۔ (۲) وہ عبادت جو انسان کے جسم کی اصلاح کیلئے اور اسے خدا تعالیٰ کیلئے قربانیاں کرنے پر آمادہ کرنے کیلئے ہوتی ہے۔ (۳) وہ عبادت جو انسانوں کے اندر مرکزیت کی طرح پیدا کرنے کیلئے اور اتحاد و یگانگت کا احساس پیدا کرنے کیلئے مقرر کی جاتی ہے۔ (۴) وہ عبادت جو بنی نوع انسان کی اقتصادی حالتوں میں یکسوئی اور یکگی پیدا کرنے کیلئے مقرر کی جاتی ہے۔ یہ چار اصول عبادت کے اسلام مقرر کرتا ہے اور ان چار اصول کے مطابق اس نے مختلف قسم کی عبادتیں مقرر کی ہیں۔ ان اصول کو تجویز کر کے اسلام نے یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ عبادت صرف اسی بات کا نام نہیں کہ انسان خدا تعالیٰ کی طرف دھیان دے بلکہ بنی نوع انسان کی طرف توجہ کرنے سے بھی خدا تعالیٰ کی عبادت کا فرض ادا ہوتا ہے اسی طرح اسلام نے یہ نکتہ بھی پیش کیا ہے کہ عبادت صرف انفرادی نہیں بلکہ وہ اجتماعی بھی ہوتی ہیں۔ انسان کا صرف یہی فرض نہیں کہ وہ خدا کے سامنے آپ پیش ہو جائے بلکہ انسان کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کو بھی خدا کے سامنے پیش ہونے کے لئے تیار کرے۔ اس لئے قرآن کے جتنے احکام عبادت کے متعلق ہیں وہ انفرادی بھی ہیں اور اجتماعی بھی ہیں۔۔۔

قرآن شریف بنی نوع انسان کے باہمی معاملات پر بھی تفصیلی روشنی ڈالتا ہے وہ تعاون و باہمی کی ضرورت کو پیش کرتا ہے۔ انفرادیت پر اور اجتماعیت کی حدود کو

قائم کرتا ہے اور بتاتا ہے کہ انفرادیت کے کیا حقوق ہیں اور اجتماعیت کے کیا حقوق ہیں وہ حکومت کی حقیقت اور اس کے فرائض بیان کرتا ہے وہ حکومت کی ذمہ داریاں بیان کرتا ہے وہ رعایا اور حکومت کے تعلق پر روشنی ڈالتا ہے وہ مالک اور مزدور کے تعلقات پر روشنی ڈالتا ہے اور بین الاقوامی تعلقات کے اصول بیان کرتا ہے۔ قرآن صحرا و صحرائے کو دکھاتا ہے کہ دولت چند ہاتھوں میں جمع نہیں ہونی چاہئے بلکہ سارے زیادہ سے زیادہ پھیلانے کی کوشش کرنی چاہئے اور اسی حکمت کے ماتحت وہ ایک طرف تو سود کو منع کرتا ہے جس کے ذریعہ سے بعض ہوشیار لوگ دنیا کی دولت اپنے پاس جمع کر لیتے ہیں اور دوسری طرف وہ ورثہ کے تقسیم کرنے کا حکم دیتا ہے اور اس بات کو جائز نہیں رکھتا کہ کوئی باپ یا ماں اپنی جائیداد صرف ایک بیٹے کو دے دے تیسرے وہ روکے کے ذریعہ اور صدقہ و خیرات کے ذریعہ مال و دولت امراء کے ہاتھ سے لیکر غریبوں تک پہنچاتا ہے جو تھے وہ گورنمنٹ کے روپیہ میں غریبوں کا حق مقدم قرار دیتا ہے ان چار ستونوں پر وہ دنیا کی اقتصادی حالت کو ایک سطح پر لاکھڑا کرتا ہے قرآن کی تعلیم پر اور مادی نشوونما پر خاص زور دیتا ہے وہ فکر اور غور کرنے کو مذہبی فرائض میں سے قرار دیتا ہے۔ وہ لڑائیوں اور جنگوں سے روکتا ہے اور کسی حالت میں بھی حملہ میں ابتداء کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ قرآن کریم بین المذاہب تعلقات کے اوپر بھی بڑی تفصیلی روشنی ڈالتا ہے مسلمانوں کو دوسرے مذہب کے بزرگوں کی جنگ کرنے سے روکتا ہے اور ایسے اعتراضوں سے منع کرتا ہے جو اعتراض خود مدحت سے مذہب پر بھی پڑتے ہوں وہ اس بات پر زور دیتا ہے کہ سب مذاہب کا منبع خدا تعالیٰ ہی ہے صرف بعدی تہذیبوں کی وجہ سے مذاہب خراب ہوئے ہیں پس ان کے ایک نیک منبع کو مدنظر رکھتے ہوئے کسی مذہب کو کلی طور پر خراب نہیں کہنا چاہئے۔ قرآن کریم میں عورتوں کے حقوق کی پوری طرح حفاظت کی گئی ہے قرآن کریم دنیا میں وہ پہلی کتاب ہے جس نے غلط اعلان اس بات کو صاف الفاظ میں واضح طور پر بیان کیا ہے کہ جس طرح مردوں کے حقوق پر حقوق ہیں اسی طرح عورتوں کے مردوں پر حقوق ہیں وہ ماں باپ کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ بیانیہ بیبنوں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ بیٹیوں اور بیٹیوں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ مسایوں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ غرباء کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ یتیموں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ بیواؤں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ دوستوں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے وہ اجنبیوں کے حقوق کو بھی بیان کرتا ہے اس اجنبی کے حقوق بھی جو ہر ایمان مالک اور میرا ہوں ہے اور اس اجنبی کے حقوق بھی جو کسی غیر ملک سے میرے پاس پہنچا لینے کیلئے آتا ہے یا میرے ملک کی سر کرنے کیلئے آتا

ہے۔ قرآن دنیا سے ایک علیحدہ سیاست بھی پیش کرتا ہے قرآن ہی وہ کتاب ہے جس نے سب سے پہلے اس بات کا حکم دیا ہے کہ کسی شخص کو نسلی طور پر آباد شہرت کرنے کا حق نہیں بلکہ حکومت ملک کی امانت ہے جو ملک کے تجویز کردہ حکام کے ہاتھوں میں جانی چاہئے ڈیمار کری جس کے اوپر آج یورپ فخر کرتا ہے اس کی بنیاد سب سے پہلے قرآن نے رکھی ہے۔ قرآن ایک طرف تنظیم اور اطاعت پر زور دیتا ہے اور دوسری طرف حکام کو یا متداری سے اپنے فرائض ادا کرنے کی ہدایت دیتا ہے۔ قرآن سب سے پہلی کتاب ہے جو حکام کے اقتدار پر تہمت بھی ہے قرآن اسے تسلیم نہیں کرتا کہ کوئی ایک انسان بنی نوع انسان کی قسمتوں کا مالک بنے اور اگر وہ ان سے اچھا سلوک کرے تو اس کے متعلق یہ سمجھا جائے کہ وہ احسان کرتا ہے قرآن اس بات پر زور دیتا ہے کہ حکومت عامۃ الناس کے ہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے وہ امانت حکام کے سپرد کرے گئے ہیں۔ اور جب وہ اس امانت کو صحیح مقہوں پر اور صحیح طریق پر امانت رکھتے والوں کے سپرد کرتے ہیں تو وہ کوئی احسان نہیں کرتے بلکہ صرف امانت والے کی امانت واپس کرتے ہیں۔ وہ اس بات پر بھی زور دیتا ہے کہ حکام کے انتخاب کے وقت چند بار بار رعایت کا خیال بالکل نہ رکھا جائے بلکہ جس طرح حاکم کا فرض ہے کہ وہ عامۃ الناس کے حقوق کو صحیح طور پر ادا کرے اسی طرح عامۃ الناس کا بھی فرض ہے کہ وہ اپنے شخص کو منتخب کریں جو ان کے حقوق کو ادا کرنے کی اہلیت رکھتا ہو جو شخص پارٹی بازی یا جذبہ داری کی روح کے ماتحت ایک غیر متحرک شخص کو آگے لاتا ہے وہ اس کے انفعال کی خرابیوں میں شریک ہے وہ یہ بدعتیں نہیں رکھتا کہ ظلم حاکم نے کیا ہے کیونکہ اس حاکم کے مقرر کرنے میں اس کا ہاتھ تھا نہیں یہی اس کے ظلم میں شریک ہے۔

قرآن ہر حال میں اخلاق فاضلہ کے اظہار پر زور دیتا ہے

قرآن سیاست میں اخلاق فاضلہ پر زور دیتا ہے وہ اس بات کو تسلیم نہیں کرتا کہ اخلاق فاضلہ افراد کے لئے ہوتے ہیں حکومتوں کے لئے نہیں ہوتے بلکہ وہ اس بات پر زور دیتا ہے کہ جس طرح افراد پر اخلاق فاضلہ کی ذمہ داریاں ہیں اسی طرح حکومتوں پر بھی اخلاق فاضلہ کی ذمہ داریاں ہیں صحیح صرف ایک عام شہری ہی کے لئے قیمتی چیز نہیں بلکہ ایک سیاست دان کے لئے بھی ضروری ہے۔ ظلم ایک عام آدمی کیلئے برا نہیں بلکہ ایک حکومت کے لئے بھی برا ہے حکومت کا یہی کام نہیں کہ وہ اپنے افراد کے ساتھ انصاف کا سلوک کرے بلکہ حکومت کا یہی فرض ہے کہ جس طرح ہمسایہ ہمسائے سے عمدہ سلوک کرتا ہے وہ بھی اپنی ہمسایہ حکومتوں سے عمدہ سلوک کرے۔ اسلام مومن کو ہوشیار اور چوک رہنے کا حکم دیتا ہے وہ ہٹا کشتی کی تعلیم دیتا ہے وہ بزدلی سے منع کرتا ہے مگر تہور اور اچھالانہ جوش سے روکتا ہے وہ عقل اور تدبیر سے کام

قاعدہ یسرنا القرآن اور نئی طرز کتابت

سید محمد خیر البشر - کینڈا

قریب سو برس پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دور حیات میں بے شمار غیر معمولی واقعات اور کام ہوئے۔ ان میں سے قاعدہ یسرنا القرآن کی تعریف و یسرنا القرآن دینی نئی طرز کتابت کا رائج ہونا اپنی شان و شوکت اور خدمات میں بے مثل ہے۔ نہیں کئی دہائیوں سے ان دونوں نعمتوں سے فیضیاب ہو رہا ہوں۔ قریب تین دہائیوں سے قاعدہ یسرنا القرآن اپنے خدا خال، شکل و شہادت، اشتہار، دیباچہ، اسباق، ہدایات برائے اساتذہ اور وصیت کے مضامین پر مشتمل جوں کا توں قائم ہے۔ نسل در نسل مفید اور مقبول رہتے ہوئے قاعدہ خدا نے وہ دانستگی، عقیدت اور مقام حاصل کیا کہ اس کے عقیدت مند کسی دیگر قاعدہ کو چاہئے، پر کئے بلکہ دیکھنے کو تیار نہیں۔ میرا خیال ہے کہ اس قاعدہ میں موجود علمی، تدریسی اور ترقی پزیر خزانے عام آنکھوں سے دیکھے ہیں۔ قاعدہ کی صد سالہ جوئی کے موقعہ پر نہیں اپنے جذبات تشکر اور تحریفِ نعمت کیلئے یہ مضمون آپ کی نذر کر رہا ہوں۔

ذکر واقعات

صدی دو صدی پہلے برصغیر ہندوستان میں صرف بغدادی رسم الخط اور بغدادی قاعدہ مشہور و مقبول اور مستعمل تھے۔ پھر یوں ہوا کہ خوش قسمت حضرت پیر منظور محمد مرحوم مؤلف قاعدہ یسرنا القرآن نے بغدادی کتابت اور بغدادی قاعدہ پر پڑھنے پڑھانے والوں کی ایک مشکل یا دشواری کو دریافت کیا اور دونوں کو، تلاوت سیکھنے اور سکھانے والوں کیلئے، غیر آسان اور غیر دوستانہ کر دیا۔ انہوں نے تحریر کیا کہ اس سسٹم پر تلاوت سیکھنے والوں کو اپنے سبق اور عبارتیں ”طوطے کی طرح“ لٹنی پڑتی ہیں جو قریب حفظ کے ہوتا ہے۔ انہوں نے چاہا کہ اس مشکل یا دشواری کو دور کیا جانا چاہئے۔

مؤلف قاعدہ خوش نصیب تھے کہ خداوند کریم نے انہیں مذکورہ مشکل یا دشواری کا علاج کرنے اور اسے دور کرنے کی نیت، غور، فکر، ہمت اور تدبیر نصیب کیا۔ ورنہ بہت سے مسلمان اور بھی تھے جنہوں نے اس مذکورہ مشکل کو محسوس تو کیا مگر اس کے ساتھ عمر گزار گئے۔

حضرت پیر صاحب کو خداوند کریم نے ایک ”نئی طرز کتابت“ مذکورہ مشکل یا دشواری کے علاج کے طور پر عطا فرمائی۔ پیر صاحب نے بغدادی رسم

الخط میں دشواری بلکہ غلطیوں کے امکان کو اور اپنی ایجاد کردہ طرز کتابت میں واضح آسانی اور درستی کو ”بہینِ طور پر ظاہر کرنے کیلئے“ چند مثالیں اپنے عربی قاعدہ کے دیباچہ میں درج کی ہیں۔ میری درخواست ہے کہ ان مثالوں کو پھر سے دیکھا جائے تاکہ حضرت پیر صاحب کیلئے تشکر کے جذبات پھر سے نمودار اور بیدار ہوں۔ بیدار بخت حضرت پیر صاحب کے قاعدہ کو اور ان کی نئی طرز کتابت کو اہل قادیان نے دیکھا، چاہا اور عملی افادیت کو رکھا۔ جب دونوں کو مفید اور موزوں پایا تو جماعت احمدیہ عالمگیر نے بطور ایک ماڈرن سہولت اور اپنی احسان کے قبول کیا اور رائج کیا۔ چنانچہ بفضلِ خدا درود و تک لوگ اس قاعدہ اور نئی طرز کتابت سے فیضیاب ہونے لگے۔ قرآن مجید کا سیکھنا، پڑھنے رہنا اور پڑھانا آسان ہو گیا۔

قرآن شریف

قاعدہ ہذا میں پیر صاحب نے لکھا ہے کہ انہیں باوجود بہت تلاش کے ایسا قرآن شریف نہیں ملایا جس میں اعراب کو اپنے اپنے حروف کے ساتھ رکھنے کا التزام کیا گیا ہو۔ چنانچہ انہوں نے اس التزام اور احتیاط کے ساتھ اپنی کتابت پر قرآن شریف لکھنے کا مشکل اور لمبا کام شروع کیا۔ خداوند کریم کی عطا کردہ توفیق اور اس کے فضل و رحم کے ساتھ ان کے لکھے سپاہ جات ایک ایک کر کے طبع ہونے شروع ہوئے۔ آخر کار ایک آسان طرز کتابت میں قرآن شریف نئی نوع انسان کو نصیب ہو گیا۔ بلاشبہ آج تک یہی سب سے بہتر قرآن آسان ترین ہے اور جماعت احمدیہ عالمگیر کو اس پر ماشاء اللہ بجا نفا ہے۔

عربی کا قاعدہ

مرحوم منظور حضرت پیر صاحب کا دوسرا بڑا احسان یہ ہے کہ انہوں نے برصغیر ہندوستان میں موجود اردو اور مسلمان خاندانوں اور ان کے بچوں کیلئے قاعدہ یسرنا القرآن ترتیب دتدین کیا۔ ان کی تدریسی صلاحیتوں کی تعریف میں چند کلمات درج ذیل ہیں۔

عربی کی بجائے قاعدہ خدا میں ذریعہ تعلیم و تدریس اردو ہے۔ ہدایات برائے اساتذہ، دیباچہ، اشتہار، دیگر مضامین اور وصیت سب کے سب سلیس اردو میں تحریر ہیں۔

عربی حروف تہجی کے نام اور تلفظ الزما مقامی اردو حروف کے تلفظ مثلاً ہے، نے، نے، کے مطابق کرنے کی ہدایت درج ہے۔

اسی طرح عربی اعراب کو عربی ناموں سے روشناس کروانے کی بجائے مقامی اردو ناموں مثلاً کھڑی زبر، کھڑی، کھڑی، براورانی پیش کھلو اور گزارا کیا گیا۔

قاعدہ خدا میں ارادتا اردو سلیس الفاظ اور فقرہ جات شامل کئے گئے ہیں تاکہ اردو دان طبقہ اس سے مالوم رہے اور اغب رہے۔

پیر صاحب کی اپنی تحریر کے مطابق قاعدہ خدا کو پڑھ کر اردو پڑھنا سیکھنے نہایت آسان ہو جاتا ہے۔ انہیں نے خود قاعدہ یسرنا القرآن کے بعد تیزی سے اردو پڑھنا سیکھا تھا۔

تلاوت کے قواعد

قاعدہ یسرنا القرآن کا کورس مکمل ہے، ترتیب موزوں ہے، قواعد کی اردو زبان نہایت مناسب اور سلیس ہے جو آج تک یوٹیجی اور یوسیدہ نہیں ہوئی ہے۔ چند مثالیں آپ کی یادوں کو تازہ کرنے کیلئے پیش خدمت ہیں۔

حروف کی کل اشکال: ہر عربی حرف کی چاروں اشکال، یعنی اس کی مفرد شکل اور لفظوں کے شروع میں، درمیان میں اور آخر میں واقع ہونے کی اشکال سکھانے کے بعد بعض حروف کی دیگر شکلیں بھی سکھائی گئی ہیں۔

جزم: (قاعدہ نمبر ۹) جس حرف پر جزم واقع ہو، اس کے ساتھ اس سے پہلے حرف کو ملا دیا کرو۔ استثناء قاعدہ نمبر ۳۲ میں دیکھیں۔

خالی حرف: (قاعدہ نمبر ۱۹) خالی حرف نہیں ہوتا۔

استثناء: ہاں مگر وہ خالی الف ہوتا ہے جس سے پہلے زبر والا حرف ہو اور بعد میں کوئی جزم والا حرف نہ ہو۔

(استثناء کا استثناء قاعدہ نمبر ۳۵ میں مذکور ہے)

تخوین: (قاعدہ نمبر ۲۵) ”تخوین کے بعد جب حرف مشدود آئے تو بجائے دوزر کے ایک زبر اور بجائے دو پیش کا ایک پیش بھجو۔

استثناء: جب تخوین کے بعد کا حرف مشدود ہی یا وہ ہو تو ملائے وقت تخوین کو مکمل دوزر، دوزر اور دو پیش ہی بھجو۔

اوغام: (قاعدہ نمبر ۳۲)۔ قاعدہ نمبر ۹ کے برعکس جزم والے حرف کے بعد اگر تشدید والا حرف نظر آجائے تو جزم کو چھوڑ کر تشدید والے حرف کے ساتھ ملاؤ۔

نون ظنی: (قاعدہ نمبر ۳۵)۔ قاعدہ نمبر ۹ کے برعکس جزم والے حرف کے بعد اگر تشدید

والا حرف نظر آجائے تو جزم کو چھوڑ کر تشدید والے حرف کے ساتھ ملاؤ۔

نون ظنی: (قاعدہ نمبر ۳۵)۔ نون ظنی سے پہلے کا خالی الف، جس سے پہلے اگر چہ زبر والا حرف بھی ہو تو بھی یہ خالی الف نہیں ہوتا۔ یعنی قاعدہ نمبر ۱۹ کا استثناء ہے۔ لہذا خالی الف سے پہلے والے زبر والے حرف کو لپیٹا نہ کرو۔

وقف کرنا: (قاعدہ نمبر ۳) اگر کسی متحرک حرف کے مابعد وقف کی کوئی علامت آجائے تو متحرک حرف کی زبر، چڑھ، پیش کو معدوم سمجھ کر اس کے ساتھ اس سے پہلے والے حرف کو ملا کر متحرک حرف کو ساکن کر دو۔

علاوہ ازیں اگر متحرک حرف گول ہو اور مابعد وقف کی کوئی علامت آجائے تو ”و“ کی بجائے ”ہ“ بھی جانے کی اور ”ہ“ بھی جانے کی۔

اگر ایک زبر والے حرف کے بعد خالی الف ہو اور مابعد وقف کی کوئی علامت آجائے تو وہ الف ویسے ہی بولے گا۔ یعنی زبر سے ملا کر بولے گا، گویا وقف کا پکھڑا نہ ہوگا۔

مگر اگر دوزر والے حرف کے بعد خالی الف ہو اور مابعد وقف کی علامت آجائے تو وہ الف بولے گا اگر چہ ”و“ کی بجائے صرف ایک زبر پڑھی جائے گی۔ دوزر کے بعد خالی ”ی“ الف سے بدل جائے گی۔

نوٹ: اگر کسی کو یہ قواعد غیر آسان، غیر منطقی اور غیر دوستانہ لگائی دیں تو تمہیں اسے باور کرنا ہے کہ بغدادی قاعدہ کے مقابلہ میں یہ آسان، منطقی اور دوستانہ ہیں۔

قاعدہ کے فوائد

باعث دلچسپی ہوگا اگر حضرت پیر صاحب کی اپنی تحریر کے مطابق قاعدہ یسرنا القرآن کے چند فوائد بھی حاضر خدمت کئے جائیں۔

قاعدہ یسرنا القرآن نے استادوں کی درسی اور مغز خوری اور غصہ کے جلے بھرنے کی تکلیف دور کر دی ہے۔ قاعدہ خدا نے ان کیلئے کام جو پہلے سے بہت آسان کر دیا ہے۔ بہت سا کام جو استادوں کو کرنا پڑتا تھا یہ قاعدہ خود کرتا ہے۔

قاعدہ بغدادی کے کئی فاضل اور کمزوریوں کی وجہ سے بچوں پر ایک بڑی مصیبت نازل تھی، ناواقف استاد غصہ میں بھر کر بچے کی کھال تک اوچھڑ دیتے تھے۔ قاعدہ یسرنا القرآن نے ان تمام خرابیوں کو دور کر دیا ہے۔ اور بچے اس مارے جو ناجائز طور پر انہیں پڑتی تھی محفوظ کر دیا ہے۔

بجائے کئی سال کے صرف چھ ماہ میں بچے قرآن کریم پڑھ لیتے ہیں۔ چار ماہ میں قاعدہ ختم ہو جاتا ہے۔ باقی وہ ماہ میں قرآن شریف

بچنے سے کن لیں۔

کیلئے نہایت آسان ہو جاتا ہے۔

اس قاعدہ کو پڑھ کر اردو پڑھنا ہے

اس قاعدہ نے ارشاد خداوندی

﴿وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ﴾ کے ایک پہلو کی

صداقت کو ثابت کر دیا ہے۔ آیت مذکورہ میں ایک

بیہنگونی تھی کہ ایک زبان ایسا آئے گا کہ لوگ قرآن

شریف کا پڑھنا مشکل سمجھیں گے لیکن لوگوں کے اس

خیال کو باطل کر دیا جائے گا۔

میرے شاگرد اس زمانہ میں قرآن شریف کا

پڑھنا مشکل سمجھتے ہیں اور پوچھتے ہیں کہ ان کے اس

خیال کو تک باطل کر دیا جائے گا؟ تاہم چونکہ اس

زمانہ (۱۹۰۳ء) میں قاعدہ خدا کے ذریعہ سے ان

لوگوں کے خیال کو باطل ثابت کر دیا گیا تھا اور خداوند

کی بیہنگونی پوری ہوئی اس لئے اس قاعدہ کا نام میرنا

القرآن رکھا گیا تھا۔

میں ایک تخیل عرض کرتا ہوں۔ بغدادی

سٹم پر کسی نے انارڈی کا خلاوت کیسنا ایسے ہے

جیسے ایک انارڈی دو پیسے والی سائیکل کی سواری کیسکے۔

جبکہ میرنا القرآن سٹم پر ایسے ہے جیسے ایک انارڈی

تین پیسے والی موٹوں ساز کی سائیکل پر سواری

کیسکے۔ پھر غلطی کرے اور نہ سائیکل سے گرے۔

اب ایک تجربہ عرض کرتا ہوں۔ میرنا القرآن

سٹم پر خلاوت کیسکے والے طلبہ حسب ضرورت بعد

میں بغدادی اور دیگر عربی رسم الخط پر اردو داں ہو

جاتے ہیں۔ چنانچہ یہ عرض ہے بنیاد ہے کہ میرنا

القرآن سٹم پر خلاوت کیسکے والے دیگر رسم الخط پر

تاکام رہتے ہیں۔ بات ضرورت اور نیت کی ہے۔

اب ایک اندازہ پیش خدمت ہے۔ بغدادی

سٹم پر پڑھنے کا مایاب طلبہ میں سے جتنے فی صد

(رضاکار) استاد قرآن شریف پڑھانے والے پیدا

کرتے ہیں اس سے کہیں زیادہ فی صد رضاکار

استاد، میرنا القرآن سٹم پر پیدا ہوتے ہیں اور یہ

مخلص برکت خداوندی ہے۔

اسنے نوٹس کی موجودگی، میرنا القرآن سٹم

کے عقیدت مندوں کو مجبور کرتی ہے کہ وہ اس سوسالہ

محمفوظ و مفید اور مقبول قاعدہ کو بہترین قاعدہ قرار

دیں۔

تحریر فرمایا ہے اس کی مثال تاریخ اسلام میں نہیں

ملتی۔ یہ آپ کی عظیم خدمت قرآن تھی، اور ہے، جس

کی نظیر تاریخ اسلام کے اور اق میں نہیں ملتی۔

قرآن مجید کے تراجم

ایک اور خدمت جو اللہ تعالیٰ نے جماعت

احمدیہ کو قرآن شریف کی بجالانے کی توفیق عطا

تراجم

مگر شہ سو برس سے حضرت میر صاحب کی

کتابت قرآن شریف اور قاعدہ میرنا القرآن نے

اپنی عملی افادیت اور مقبولیت کے جھنڈے گاڑے

ہوئے ہیں۔

چند دہائیوں سے قاعدہ میں موجود اساتذہ

کیلئے اردو ہدایات کے تراجم قاعدہ میرنا القرآن

کے عربی اسباق کے ساتھ لگا کر دیگر زبانوں

میں خدمت کر رہے ہیں۔ اب دیس دیس میں قاعدہ

میرنا القرآن کی یہ عمارت با آواز بلند پڑھی جا رہی

ہے۔ ”یہ عربی قاعدہ ہے + عمارت اردو کی ہے +

آہا“۔

ارشاد خداوندی

مؤلف قاعدہ میرنا القرآن حضرت میر منظور

محمد صاحب نے خاص اہتمام سے ارشاد خداوندی کا

ذکر کیا۔ پھر اس بیہنگونی کو ایک بار پھر سے پورا

ہونے کو ثابت کیا اور اس پر اپنی تالیف کا نام ”قاعدہ

میرنا القرآن“ رکھا۔ یہ ان کا انعام تھا جس کیلئے

قرآن کے خدا تعالیٰ نے انہیں جنم لیا تھا۔

ابتداء قرآن اور آغاز اسلام کے وقت

عربی تحریریں اور عبارتیں رموز اوقاف، اعراب،

شعر، جزم بلکہ نقط جات سے عاری اور خالی تھیں۔

عربوں کو ایسی عربی عبارت کے پڑھنے میں ہرگز کوئی

وقت یا مشکل نہ تھی۔

ما بعد کی تمام صدیوں میں قرآن شریف کی

عبارتوں کو ہم جیسے غیر عرب، غیر عربی دان مسلمانوں

کی خاطر آسان سے آسان تر بنایا گیا۔ یہی دستور اور

سلسلہ آئندہ بھی ارشاد خداوندی کی سچائی کی خاطر

جاری رہے گا۔ جیسا کہ قرآن شریف کی حفاظت

جاری رہے گی۔

حضرت میر منظور محمد صاحب کی قرآن شریف

کیلئے عظیم خدمات اور ہم جیسوں پر بے انتہا

احسانات کے اجر بے حساب کیلئے، ان کی مغفرت

اور بلندی در جات کیلئے خاکسار کی دلی دعا میں

جاری دساری ہیں۔

(پبلشر یہ افضل لندن ۱۲ نومبر ۲۰۰۳ء)

فرمائی، وہ اس مقدس کتاب کے مختلف زبانوں میں

تراجم کے سلسلے میں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے سیدنا محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کو اور آپ کی وساطت سے ہر

مسلمان کو یہ حکم دیا ﴿يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ

إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ. وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَنْ يَبْلُغْ

دَسَاتِقَهُ﴾ (المائدہ ۶۸-۵) اے رسول! تیرے

رب کی طرف سے جو حکام تجھ پر اتارا گیا ہے اسے

لوگوں تک پہنچا۔ اگر تو نے ایسا نہ کیا تو گویا تو نے

پیغام (باکھل) نہیں پہنچایا۔

اسی کتاب عظیم میں ایک دوسری جگہ فرمایا۔

﴿قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا

(الاعراف ۱۲۰-۷) اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)

آپ کی کہہ دیں کہ اے لوگوں میں تم سب کی طرف اللہ

کا رسول ہوں۔ اس حکم ربانی کا تقاضا تھا کہ قرآن

مجید کو اس روئے زمین پر پہنچانے والے ہر انسان تک

پہنچایا جائے۔ قرآن اولیٰ کے مسلمانوں نے اپنی

استطاعت و بساط کے مطابق قرآن مجید کی تبلیغ و

ابلاغ کا حق ادا کیا۔ مگر جیسا کہ ہر انسان جانتا ہے کہ

دنیا کی آبادی کی اکثریت عربی زبان سے نابلد ہے۔

اس لئے مسلمانوں کا فرض تھا کہ وہ قرآن مجید کا پیغام

دوسروں تک پہنچانے کیلئے مختلف زبانوں میں ترجمے

کرتے۔ مگر افسوس مسلمانوں نے یہ فرض ادا نہ کیا۔

ایک زمانے میں یہی بحث ہوئی تھی کہ قرآن مجید کا

کسی دوسری زبان میں ترجمہ جائز ہے یا نہیں؟ اور

بعد میں سعودی عرب اور بعض اور مسلمان حکومتوں

اور اداروں نے جو ترجمے شائع کئے وہ معیاری اور

تسلیح نہیں تھے۔

بفضل تعالیٰ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اور آپ کے خلفاء کرام اور افراد جماعت نے قرآن

کریم کی اس میدان میں عظیم خدمت بجالانے کی

سعادت و توفیق پائی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے

اب تک جماعت احمدیہ نے ۵۸ بین الاقوامی

زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کر دیئے

ہیں۔ اور تقریباً ایک سو تیس زبانوں میں قرآن مجید

کی منتخب اور ضروری آیات کا ترجمہ بھی شائع کر دیا

ہے۔ اور اس طرح جماعت احمدیہ نے کروڑوں

انسانوں تک قرآن مجید کو پہنچانے کا حق ادا کر دیا اور

ہنود کر رہی ہے۔ یہ اتنی عظیم خدمت قرآن تھی اور

ہے، جس کی نظیر تاریخ اسلام پیش کرنے سے قاصر

ہے۔ مسلمانوں کے علاوہ غیر مسلموں نے بھی

جماعت احمدیہ کی خدمت قرآن کا بلا اعتراف کیا

ہے۔ چنانچہ ایک مرتبہ حکیم مولوی عبدالرحیم صاحب

اشرف مدبر رسالہ ”المنیر“ لاسکپور پاکستان نے

جماعت احمدیہ کی ان خدمات کا اقرار مندرجہ ذیل

الفاظ میں کیا۔

”غیر مسلم ہمارے میں قرآنی تراجم اور اسلامی

تبلیغ کا کام اس اصول ”نفع رسائی“ کی وجہ سے

قابلیت کے بقا اور وجود کا باعث ہی نہیں ہے۔

ظاہری حیثیت سے بھی اس کی وجہ سے قادیانوں کی

ساکھ قائم ہے۔ ایک عبرت انگیز واقعہ خود ہمارے

سامنے قریب پڑا ہے۔ ۱۹۵۲ء میں جب جسٹس منیر

پیش کر رہے ہیں۔ غور فرمائیے ان لوگوں کا تاثر کیا

ہوگا؟ اور قادیانوں کا یہ کام ان کی زندگی میں کس

حد تک مدد معاون ہے۔“ (المنیر صحت روزہ ۲ مارچ

۱۹۵۶ء صفحہ ۱۰)

اسی طرح ایک اور خبر قارئین کے استفادہ

کیلئے درج ذیل ہے: جناب عبدالماجد صاحب دریا

بادی مدبر صدق جہدیر لکھنؤ نے ایک دفعہ تحریر فرمایا:

”مشرقی پنجاب کی خبر ہے کہ اجاریہ ذو

بھادے جب بیول دورہ کرتے ہوئے وہاں پہنچے تو

انہیں ایک دفعہ نے قرآن مجید کا ترجمہ انگریزی اور

سیرت نبوی پر انگریزی کتابیں پیش کیں۔ یہ وفد

قادیان کی جماعت احمدیہ کا تھا۔ خبر پڑھ کر سطور

کے راقم پر تو گھڑوں پانی پڑ گیا۔ اجاریہ یہی نہ دورہ

اودھ کا بھی کیا۔ بلکہ خاص قصبہ رباد میں قیام

کرتے ہوئے گئے۔ لیکن اسے کو اس قسم کا کوئی تبلیغی

تحدہ پیش کرنے کی توفیق نہ ہوئی۔ نہ اپنے کو نہ اپنے

کسی ہم مسلک کو نہ دی ویندی تبلیغی جماعتوں میں

سے۔ آخر یہ سوچنے کی بات ہے یا نہیں کہ جب بھی

کوئی موقع اس قسم کی تبلیغی خدمت کا پیش آتا ہے،

یہی خارج از اسلام جماعت شاہ نقلی جاتی ہے۔

اور ہم سب دیدار منہ دیکھتے رہ جاتے ہیں۔“

(صدق جہدیر لکھنؤ ۱۲ جون ۱۹۵۹ء)

جب جماعت احمدیہ نے قرآن مجید کے پہلے

پارہ کا انگریزی میں ترجمہ شائع کیا تو مسز فورمین

پرنسپل کرجن کالج لاہور قادیان آئے، انہوں نے

اسی وقت جماعت احمدیہ کی طرف سے قرآن مجید کی

اس جدید رنگ میں خدمت پر اپنی موعوبت کا اظہار

کیا چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے

ان کے خیالات کا اظہار مندرجہ ذیل الفاظ میں

فرمایا:

”جب ترجمہ القرآن کا پہلا پارہ انگریزی

میں شائع ہوا تو فورمین کرجن کالج لاہور کے پرنسپل

اور والی ایم سی اے کے سیکرٹری تھے سے ملنے کیلئے

قادیان آئے تو انہوں نے مختلف امور کے متعلق

گفتگو کی۔ انہیں وہ پارہ دیا گیا۔ اس وقت انہوں

نے اس کے متعلق کچھ نہ کہا۔ لیکن بعد میں سیلون

میں تقریر کی جس میں بیان کیا کہ اسلام اور جیسا بیت

کا فیصلہ ازھر وغیرہ میں نہیں ہوگا۔ جن کی طرف

لوگوں کی نظریں لگی ہوئی ہیں بلکہ پنجاب کے ایک

چھوٹے سے قصبہ میں ہوگا۔ جہاں سے میں ابھی

ہو کر آیا ہوں۔ اور جہاں سے قرآن کا ترجمہ شائع

ہونا شروع ہوا۔ اور وہ قادیان ہے۔“ (افضل ۱۳

جوری ۱۹۴۹ء)

ذہابے اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو

خدمت قرآن کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرماتا چلا

جائے۔ اور ہر مسلمان کو بھی ان کی صف میں شامل

ہونے کی ہمت و توفیق بخشے آمین۔

حفاظت قرآن - صداقت قرآن

سی شمس الدین مبلغ سلسلہ فلسطین

قانون قدرت اور جملہ کائنات کو وہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ہر فعل بے نظیر ہے انسان اور خدا کی بنائی ہوئی اشیاء میں امتیاز ہی یہی ہے کہ خدا کی پیدا کردہ چیز کی مانند کوئی بنا نہیں سکتا۔ اسی طرح جب اس کا فعل بے نظیر ہے تو یقیناً ماننا پڑے گا کہ اس کا قول بھی بے نظیر ہی ہے۔ کوئی انسان اس کی مثال لانے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ جب ہم الہامی کتب کے بارے میں تحقیق کرتے ہیں تو قرآن شریف کی تحقیق سے ہمیں ہر طرف سے تسلی ہی تسلی ہوتی ہے اور ہمارے قلب کو ایک ایسا اطمینان گھیر لیتا ہے کہ دن بدین ساعت بساعت قرآن شریف کی محبت اس کی سچائی ہمارے دلوں میں بیٹھتی جاتی ہے۔ اس کی زبان زندہ ہے اور اس کی مدد سے معارف و حقائق ہمیشہ حاصل ہوتے رہتے ہیں۔

قرآن مجید کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے: انما نضح نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون (الحجر) دیکھئے باوجود یہ کہ سینکڑوں دفعہ بیانیوں نے اسے بھجایا اور سینکڑوں نے اسے شائع کیا۔ مگر خدا کی قسم ہرگز ہرگز اس میں فرق نہ ہوا اور نہ ہو سکے گا یہ ایک عظیم الشان خوبی ہے اور بڑی خصوصیت ہے جو اسلام کو حاصل ہے کیونکہ اسلام کی مذہبی کتاب جامع اور اکل کتاب ہے جس کی ضرورت ہر ملک میں ہر قوم میں ہر زمانہ میں لوگوں کو رہتی ہے اور رہے گی۔ یہ بین حقیقت ہے کہ قرآن خدا تعالیٰ کے ظاہری نظام میں بھی اس کا ثبوت ملتا ہے کہ جو چیز تمام انسانوں کیلئے یکساں مفید ہے ہر قوم ہر ملک کیلئے یکساں فائدہ رساں ہے اسکو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے میں رکھا ہے۔ اور کسی انسان کی مجال نہیں کہ ان چیزوں میں کوئی تغیر کر سکے۔ مثلاً سورج چاند ہوا، پانی وغیرہ پس روحانی سورج دینی چاند بھی سب لوگوں کیلئے یکساں ابرحت اور تمام مذہبی آدمیوں کیلئے یکساں مدد زندگی صرف قرآن کریم ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے یہ کیا ہی خوب فرمایا۔

جمال حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
قرمے چاند اوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے
پس قرآن مجید کو فیخر حاصل ہے کہ آن اگر کوئی آفت پیدا ہو کوئی سیلاب آجائے جو کاغذوں کو لکھا جاوے سوچ کر دیکھ لیتے ہیں آخر کون سی کتاب باقی رہے گی کوئی نہیں ہرگز کوئی نہیں بجز قرآن مجید اور قرآن مجید کے۔ کیونکہ دوسری کتابوں کی طرح قرآن مجید کاغذوں کا تختہ بن نہیں۔ الغرض قرآن مجید وہ واحد کلام پاک ہے جو انسانی سبب تصرف سے پاک اور محفوظ ہے مگر انجیل و وید وغیرہ نہیں۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

تالله لقد آرسلنا الی اسم من قبلک فزین
لہم الشیطان اعمالہم فہو ولہم الیوم ولہم

عذاب الیم۔ وما انزلنا علیک الکتاب الا لنعین لہم الذی اختلفوا فیہ وهدی ورحمة لقوم یؤمنون (انجیل)
یعنی شروع پیدائش سے لیکر انسانوں کی ہدایت کیلئے رسول آتے رہے اور ان پر کتابیں بھی نازل ہوئی رہیں۔ مگر ان لوگوں کی خواہشات نفسانی نے ان کے اعمال کو خوبصورت کر کے دکھایا جو آج تک ان کے ساتھ چلا جا رہا ہے اسلئے ہم نے یہ کتاب صرف اسلئے نازل کی ہے کہ اسے محمدؐ تو لوگوں پر کھول کھول کر بھیج بائیں بیان کر دے کہ جن باتوں میں وہ اختلاف کر رہے ہیں اور تاکہ یہ کتاب ایمان لانے والوں کیلئے ہدایت اور اطمینان اور رحمت کا باعث ہو۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی موجود ہے کہ ان علینا جمعہ وقرآنہ یعنی قرآن کریم کو کتب کرنا خدا کا کام ہے۔ اب یہ ایک ثابت شدہ ذرہ رسد صداقت ہے کہ بانی اسلام اور آپ کے صحابہ کرام اسلام کی معمولی سے معمولی خدمت اور ادنیٰ سے ادنیٰ کام کیلئے اپنی جان و مال نثار کرنا زندگی کی عین راحت سمجھتے تھے۔ اسے عزیز و اقارب اور وطنوں سے جدا ہونے بھوکے اور قاتقے رہے۔ ناقابل برداشت مصائب و شدائد میں اپنے آپ کو مبتلا کیا۔ پانی کی طرح اپنے خون کو بہایا ان باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک لوگ کیلئے بھی کسی ٹھنڈے دل میں یہ شبہ پیدا نہیں ہو سکتا کہ آنحضرتؐ اور آپ کے خدام نے قرآن کریم جیسی مقدس کتاب جس پر اسلامی فطرت کی بنیاد ہے پوری طرح سے محفوظ کرنے کا کوئی دقیقہ فرو گذاشت کیا ہو۔

حفظ قرآن - پھر یہ بھی ہم جانتے ہیں کہ اہل عرب اپنی غیر معمولی قوت حافظہ کے ذریعہ تمام اشعار اور تاریخی واقعات و اسباب کو سلاسل بعد نسخ محفوظ رکھتے تھے حضور اقدس کے عہد مبارک سے پہلے ہی تحریر کے اسباب مہیا تھے اور لکھنے کا رواج موجود تھا۔ آنحضرتؐ نے بھی تو خطوط لکھوائے تھے لیکن حافظہ کا ایک غیر معمولی لکھان کو عطا ہو چکا تھا۔ اس امر کی شہادت ایک یورپین مصنف سر چارلس لائل جنہوں نے دیوان عبید ابن الاربعس اور عامر ابن طفیل کا انگریزی ترجمہ کیا ہے اس کتاب کے دیباچہ میں یوں تحریر کرتے ہیں۔

”یہ یقینی امر ہے کہ ایمان کی جاہلیت میں اشعار لکھے نہیں جاتے تھے بلکہ حفظ کر لے جاتے تھے وہ قصائد جن میں قبائل کی فتح و ظفر کا بیان ہوتا تھا بیش قیمت خزانے گئے جاتے تھے اور پھر سلاسل بعد نسخ پھیلنے جاتے تھے عام علیٰ علیٰ چرچے کے علاوہ جو مختلف قبیلوں میں پھیلا ہوا تھا ایک خاص طریق حفظ بھی تھا اور سلسلہ رواۃ تھا اپنے حفظ کے ہوئے خزانے کو محفوظ رکھنا راویوں کا

فرض منعی ہوتا تھا اس زمانہ میں جبکہ فن کتابت کا استعمال شہروں میں خاص کاموں کیلئے محفوظ ہوتا تھا اس زمانہ میں موجودہ زمانہ سے بہت زیادہ قوت حافظہ کا استعمال ہوتا تھا اور یہ کوئی عجب کی بات نہیں کہ اس طرح سے دو تین سو سال تک اشعار پہنچائے گئے۔ مسلمانوں کیلئے چونکہ روزانہ پانچ وقت کی نماز میں تلاوت قرآن کریم لازمی امر ہے۔ اسلام میں علم قرآن اور حفظ قرآن (چند حصے ہی کسی کے بغیر عبادت گویا کہ نامکن ہیں اس لئے بھی قرآن کریم کا حفظ کرنا مسلمانوں کیلئے ضروری تھا۔ صحابہ کرام بہت جوش و خروش سے قرآن کریم حفظ کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اسی وجہ سے قرآن کریم کو کلمے کلمے کر کے نازل فرمایا تاکہ آسانی سے مسلمان اس کو حفظ کر سکیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورۃ بنی اسرائیل میں فرماتا ہے۔

وقرانا فرقناہ لنعرفہ علی الناس علی مکث ونزلناہ تنزیلاً یحجز فرماتا ہے قال الذین کفروا لولا نزل علیہ القرآن جملۃ واحدۃ کذا لکن لسنبت فواذک ورتلناہ تریلاً۔ کفار نے اعتراض کیا کہ تم قرآن شریف کیوں نہ ایک دفعہ سارا نازل ہو گیا۔ خود قرآن نے ہی اس اعتراض کا جواب دیا ہے کہ تم تو انھوں کو اس لئے نازل کیا کہ تاکہ ہم اس کے ساتھ تیرے دل کو مضبوط کریں اور ہم نے قرآن مجید کو اچھی ترتیب کے ساتھ مرتب کیا۔ پھر سورہ عبس کی عکوت میں فرماتا ہے بل هو ایات بینات فی صدور الذین اوتوا العلم یعنی قرآن مجید آیتوں کا مجموعہ ہے جو مسلمانوں کے سینے میں محفوظ رہیں گی۔

الغرض قرآن مجید کو ایک خاص اندازے کے مطابق نازل کرنے کا خدا کی نشاء یہ تھا کہ مسلمان اپنے سینوں میں اسے محفوظ کریں اور آسانی سے حفظ کا کام کر سکیں اور اسکے ساتھ یہ بھی ہے کہ قرآن مجید کی حفاظت کیلئے اللہ تعالیٰ اہل عرب کو نہایت مضبوط قوت حافظہ عنایت کر کے قدرتی اسباب بھی پہلے سے مہیا کئے۔

آنحضرتؐ کے عہد میں قرآن مجید کو بڑے اہتمام سے حفظ کیا جاتا تھا چنانچہ معوضہ کی جماعت کی تعلیم کیلئے ستر حافظہ دارانہ کئے گئے تھے جو راہ میں شہید کر دیئے گئے تھے ایک قبیلہ سی جماعت کیلئے ستر حافظہ کا بھیجتا اس بات کو واضح کرتا ہے کہ عہد نبویؐ میں کثرت حافظہ قرآن موجود تھے۔

حفظ قرآن کے تعلق سے بہت سی احادیث ملتی ہیں۔ چنانچہ یہاں دور دوروں کا ذکر کیا جاتا ہے جن سے اندازہ لگا سکتے ہیں کہ آنحضرتؐ خود نہایت حسن انتظام سے اپنی گرائی کے ماتحت قرآن کریم حفظ کروایا کرتے تھے۔

کان داب الصحابۃ عن اول نزول الوحی الی اخرہ مسارعة الی حفظہ (کتاب زبدۃ البیان فی معارف صحابہ)
یعنی: تمام زمانہ نزول وحی میں اول سے لیکر آخر تک صحابہ کرام ہی یہ عادت تھی کہ وہی کو فوراً حفظ کر لیا کرتے تھے۔

دوسری روایت اس طرح ہے ”ابن مسعود روایت کرتے ہیں کہ رسول کریمؐ نے منبر پر سے فرمایا مجھے قرآن سناؤ میں نے کہا قرآن تو آپ پر نازل ہوا ہے رسولؐ نے جواب دیا کہ میں اس بات کو پسند کرتا ہوں کہ کسی سے قرآن سنوں۔ پس میں نے سورۃ نساء پر وحی شروع کی یہاں تک کہ کیف اذا اجنا من کل لبتہ بشیء الخ پڑھا تب رسول مقبولؐ نے فرمایا اب بس کرو میں نے نظر کیا تو دیکھا کہ آنحضرتؐ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔“

عہد نبویؐ میں ہی قرآن کریم لکھا جانا چکا تھا اب حفاظت قرآن کا دوسرا پہلو یعنی فن کتابت کے ساتھ محفوظ کرنے کا ہے آنحضرتؐ کے عہد مبارک میں خدا تعالیٰ کی مقدس کتاب قرآن پاک ضبط تحریر میں آگئی تھی۔ کیونکہ اس زمانہ میں بھی تحریر کا رواج تھا اور تحریر کے اسباب بھی مہیا تھے۔ چنانچہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے کہ ایمان کی جاہلیت (قبل از اسلام) میں بھی تحریر کا کام رونق تھا چنانچہ آنحضرتؐ کے زمانہ میں بھی تمام اہم امور لکھے جاتے تھے۔ چنانچہ قرآن مجید میں حکم ہے کہ: یاایہا الذین امنوا اذا تلاستم بدین الی اجل مسمیٰ فکتوبوہ۔

اسے ایمان والو اگر تم آج میں وقت مقررہ تک کیلئے دین کا معاملہ کرو تو لکھا کرو۔ گویا اس آیت سے دو تین سو سال قبل کر سنا آتی ہیں۔ اول یہ کہ عہد نبویؐ میں تحریر کے اسباب مہیا تھے اور لکھنے پڑھنے کا رواج تھا۔ دوسرے یہ کہ مسلمانوں کو دنیاوی معاملات جن کا محفوظ یاد رکھنا ضروری ہے حق تعالیٰ نے لکھنے کا حکم دیا تو کس طرح ہو سکتا ہے کہ قرآن مجید جس پر تمام دین کا دارومدار ہے لکھا نہ جاتا۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انہ لقرآن کوبیم فی کتاب مکتون لا یمسہ الا المظہرون اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم غیر محرف و مہمل کتاب ہے اور آنحضرتؐ کی حیات میں ہی ضبط تحریر میں آکر کتاب کی شکل اختیار کر چکا تھا۔ چنانچہ قرآن مجید کے انگریزی مترجم راؤ ویل اس آیت کریمہ کے متعلق حاشیہ میں لکھتا ہے کہ اس آیت سے کم از کم اتنا ضرور ثابت ہوتا ہے کہ قرآن کریم کا تحریر شدہ نسخہ جو عربی میں ضرور استعمال ہوتا تھا۔

پھر ایک اور آیت ہے۔ رسول من اللہ يتلوا صحفًا مطهرة فيها كتب قيمًا لعلم اللہ کی طرف سے رسول ہیں اور پاک صحف پڑھ کر سنا تا ہے جس میں مطہر کتب ہیں محف کے معنی اقرب الموارث ہیں۔ "قرآن مطہر یعنی لکھا ہوا وادق مفردات امام راعب میں ہے۔ التسی ما یکتب فیہا۔ یعنی وہ چیز جس میں لکھا جائے۔"

قرآن کریم عہد نبوی میں لکھے جانے کے تعلق سے احادیث
 ازل تو قرآن مجید نے خود بیان کیا کہ وہ لکھا جاتا تھا۔ مزید تلی کی چند احادیث کو دیکھتے ہیں جن سے اس بات کی مزید وضاحت ہوتی ہے۔

حضرت زید بن ثابت سے روایت ہے کہ میں رسول اللہ ﷺ سے وہی لکھا کرتا تھا جس وقت وہی نازل ہوتی تھی اس وقت حضور کو نہایت گرانی ہوتی تھی۔ موتی کی طرح پسینہ سرد ہوتا تھا جب وہی ختم ہو جاتی تھی تو میں شانہ کی ہڈی کو لیکر حاضر ہوجاتا تھا۔ تو حضور بتلاتے جاتے تھے اور میں لکھتا تھا مجھے اس قدر تنہا تو تھی کہ میں محسوس کرتا تھا کہ میرے پاؤں ٹوٹے جاتے ہیں اور میں چل نہیں سکوں گا۔ جب میں لکھ لیتا تھا تو حضور گراتے تھے کہ سناؤ تو میں پڑھتا تھا اگر اس میں غلطی ہوتی تو آپ درست کر دیتے تھے پھر میں اس کو لیکر لوگوں میں جاتا تھا۔"

(جمع الزوائد جلد نمبر ۶)
 ایک اور حدیث میں ہے عن البراء قال لما نزلت لا یستوی القلودن من المؤمنین۔ قال النبی ادعوا فلاناً فجاجہ ومعہ المداۃ واللوح او الکصف فقال کتب یعنی براد سے روایت ہے کہ جب قرآن کی آیت لا یستوی الخ نازل ہوئی تو آنحضرت نے فرمایا فلاں لکھنے والے کو بلاؤ وہ جس دوات اور تختی یا شانہ کی ہڈی کو لیکر حاضر ہوا آپ نے فرمایا لکھو۔

پھر ایک روایت میں ہے عن ابی سعید ان النبی صلعم قال لا تکتب عنی شیئاً الا القرآن فمن کتب عنی غیر القرآن فلیس منہ۔ یعنی رسول نے فرمایا مجھ سے سوائے قرآن کریم اور کچھ نہ لکھا کرو۔ اگر کسی نے قرآن کے سوائے مجھ سے کچھ لکھا ہو تو مادہ۔

حضرت عمر کی بیعت سے قبل بھی نازل شدہ وہی کے تحریری نسخے موجود تھے چنانچہ مشہور واقعہ ہے کہ ایک دن حضرت عمر بن الخطاب فتوحی لباس و شمشیر بران زیب تن کئے ہوئے دل میں بے ٹھان کر کھڑکھڑ کر ڈالوں گا باہر نکلے اور آنحضرت ﷺ کے مکان کی طرف رخ کیا راستہ میں یہ معلوم کر کے کہ انکی ہمشیرہ اور بہنوں ملحقہ پیش اسلام ہو چکے ہیں ان کے گھر کی طرف روانہ ہوئے۔ مکان پر پہنچتے ہی اندر سے تلاوت قرآن مجید کی آواز کان میں پہنچی باہر سے دروازہ کھٹکھٹا حضرت عمر کی آواز سننے ہی حضرت خباب جو اس وقت حضرت عمر کی ہمشیرہ اور ان کے بہنوں کو

(سورۃ طہ) قرآن مجید پڑھا رہے تھے کہ اسے ایک کو نے میں جا کر چھپے کے اندر داخل ہو کر حضرت عمر نے فرمایا میں نے سنا کہ تم آہنی ذہب کو ترک کر کے داخل اسلام ہو چکے ہو۔ اپنے بہنوں سے اثبات میں جواب منکر فاروق اعظم آگ بولے ہو گئے اور بہنوں پر ٹوٹ پڑے زور دیکر کیا ان کی بہن جنہوں نے نفل میں قرآن شریف چھپایا ہوا تھا اپنے شوہر کو بچانے کیلئے لکھیں انکو بھی سخت چوٹیں آئیں مگر ان کے دل میں ایمان راسخ ہو چکا تھا وہ ڈرنے والی شے نہایت ہی دلیری سے اور جرأت سے بھائی سے مخاطب ہوئیں کہ اسلام دین حق ہے ایمان ہمارے رگ و ریشہ میں رچا ہوا ہے۔ ہم نے دین اسلام کو قبول کرنے کا شرف و سعادت حاصل کیا جس پر جان و مال نثار کیا ہم عین راحت خیال کرتے ہیں اس جواب کا اثر شکلی کی طرح حضرت عمر پر ہوا اور نہایت ہی مؤدب ہو کر اپنی ہمشیرہ سے طہ کا نسخہ مانگا۔ اور بعد طہارت ہمشیرہ نے حضرت عمر کوغہ نسخہ دکھایا۔

اس واقعہ سے ثابت ہوا کہ قرآن مجید شروع سے ہی تحریر میں لا کڑھوں کی صورت میں بھی حفاظت کیا کرتے تھے۔

ترتیب قرآن

اب ذیل میں اس بات کا ذکر کیا جاتا ہے کہ قرآن مجید کی آیات اور ترتیب خود آنحضرت نے ہی دی ہے۔ خود قرآن کریم اس امر کا ثبوت پیش کرتا ہے کہ ان علینا جمعه وقرآنه فاذا قرآناہ فاتبع قرآنه۔ یقیناً ہمارے ذمہ ہے قرآن مجید کو صحیح اور جب ہم پڑھا میں گئے تو تب ہمارے پڑھنے کی اتباع کرو۔

اب یہ ایک صاف سیدھی بات ہے کہ قرآن کریم کا جمع ترتیب کے بغیر نہیں ہو سکتا۔

دوسری بات یہ ہے کہ قرآن کریم کو جب حفاظ کر اسی حفظ کیا کرتے تھے تو حفظ کرنے کیلئے بھی ضروری ہے کہ ایک ترتیب ہو۔ تیسری بات اس کے ثبوت میں یہ ہے کہ نماز میں تلاوت قرآن ایک لازمی حصہ ہے نماز میں بلا ترتیب تلاوت قرآن مجید ممکن نہیں ہے۔ صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ نماز میں امام کے تلاوت قرآن میں کوئی غلطی ہوتی اور ترتیب میں کوئی آگ چھپا ہوتا تھا تو فوراً مفتدی ٹوک دیتے تھے۔ ابتداء اسلام سے لیکر آج تک یہ دستور چلا آتا ہے۔

اب اس بات کی مزید وضاحت کیلئے چند احادیث پیش کی جاتی ہیں۔

آنحضرت نے فرمایا خدا تعالیٰ نے آسمان وزمین کی پیدائش سے دو ہزار سال پہلے ایک کتاب لکھی اس کتاب سے وہ دو آیتیں آزاری ہیں جو سورۃ بقرہ کے آخر میں ہیں اور جس گھر میں تین رات متواتر یہ دونوں آیتیں پڑھی جائیں اس گھر کے نزدیک شیطان بھی نہیں جاتا۔

ایک اور حدیث ہے عن ابی الدرداء قال قال رسول اللہ من حفظ عشر آیات من اول

سورۃ الکہف عصم من الدجال (مسلم)
 یعنی جس نے سورہ کھف کی ابتداء اسی آیتیں یاد کیں وہ دجال سے محفوظ ہو گیا ان احادیث سے واضح ہو گیا ہے کہ آیتوں کی ترتیب آنحضرت کے زمانہ میں آپ ہی کے ذریعہ ہوئی تھی اور بھی بہت احادیث اس سلسلہ میں ملتی ہیں جن میں باقاعدہ آنحضرت کی طرف سے سورۃ کے نام بتائے گئے ہیں مثال کے طور پر یہ حدیث ہے کہ آنحضرت مغرب کی نماز میں سورۃ اعراف تلاوت فرماتے تھے اور رکعتوں میں تقسیم فرماتے تھے۔

ایک اور حدیث ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابی بن کعب کو فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تم کو سورۃ لم یکن الفذین لفراد پڑھ کر سناؤ انی نے عرض کیا کیا اللہ تعالیٰ نے میرا نام لیا ہے آپ نے جواب دیا ہاں تو ابی رو پڑے۔

ترتیب نزول کی بعدی ترتیب کی کیا وجہ ہے

قرآن مجید کی موجودہ ترتیب ترتیب نزولی نہیں ہے اور جس طرح آیات نازل ہوتی تھیں اسی طرح جمع کرنا اور ترتیب دینا ممکن بھی نہ تھا قرآن کریم کی موجودہ ترتیب بھی عین منشاء الہی کے ماتحت ہے۔ جب قرآن مجید نازل ہوا اس وقت لوگ ایسی مسائل سے بالکل ناواقف تھے۔ چھوٹی چھوٹی باتیں ان کو سمجھانی ضروری تھیں تاکہ ان کے دماغوں میں آہستہ آہستہ وہ مرابت کر جائے جیسا کہ نوسلوو پچھ کو فوراً ہی تقبیل فدا نہیں دی جاتی بلکہ ترتیب ضروری ہے۔ ابتدائی ہلکی تعلیمات کے بعد ہی شریعت کی تفصیلات بیان ہو سکتی تھیں۔ اول تو چند اصولی باتیں جیسے خدا کی وحدانیت مخلوق کی مہمردی خدا کی عبادت کا ناغیرہ تعلیمات نازل ہوئیں بعد میں موقع وکل کے مناسب احوال کے پیش نظر خدائی تھکر کے مطابق تعلیمات میں اضافہ ہوا لیکن معلم کی زندگی میں ہی اس کی تکمیل ہوئی اور آئندہ آنے والوں کیلئے قرآنی پیشگوئیوں کو سمجھنے اور اسلام کی صداقت کو جاننے کی غرض سے ان جملہ کمال تعلیمات کو ایسی کمال اور اچھائی ترتیب دی گئی کہ انسان کی عقل اسکی گہرائی میں ڈوب کر حیرت زدہ ہو جاتی ہے۔

روک ووقف کی تعیین بھی آنحضرت نے فرمائی تھی۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ روک اور وقف بعد کے لوگوں کے مجوزہ ہیں لیکن یہ خیال باطل ہے۔ چنانچہ حضرت علی نے فرمایا خدا کے قول "و رسل المفران لتنبیلا کے معنی ہیں حرف و سوار اور درست کر کے پڑھنا اور دھونوں کو پھینکانا۔ پھر آگے یہ بھی لکھا ہے۔

ابن ابیاری نے کہا قرآن شریف کی اعلیٰ معرفت اسکو حاصل ہوتی ہے جو جانتا ہے کہ کہاں پڑھنا ہے اور کہاں شروع کرنا ہے کیونکہ قرآن شریف کے معانی کی معرفت ہرگز حاصل نہیں ہو سکتی جب تک اسکے ناصولوں اور فرقوں کو اچھی طرح سے نہ سمجھا گیا ہو۔

مذکورہ بیان سے دو باتیں میرے نزدیک مکمل جاتی ہیں۔ اول یہ کہ علماء کرام کے نزدیک ابتداء سے ہی وقت ویدہ کا لحاظ رکھنا ضروری تعلیم ہے اور قرآنی آیت و رتل القرآن ترتیب سے بھی یہی مراد ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ صحیح وقت ویدہ کے بغیر قرآن پڑھنے سے اعلیٰ معرفت حاصل نہیں ہوتی۔ گو یا کہ سب سے بڑے عارف حضور اکرم انہی اوقاف و شرعات کا خاص اہتمام کرتے تھے۔ چنانچہ آپ منا احدی فی بیان الوقیف والا ابتداء کے صفحہ پر لکھا ہے جس کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ یہ۔

قاری قرآن مجید کو وقف جبریل ضرور دیکھنا چاہئے حضرت جبریل نقل صدق اللہ بوقت کیا کرتے تھے اور رسول آپ کی اتباع کیا کرتے تھے۔ باور ان وقتوں کا آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص علم بخشا گیا تھا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے۔ فاذا قرا سناہ فاتبع قرآنہ ثم ان علینا بیانہ۔ یعنی جب ہم قرآن پڑھیں اس ہمارے پڑھنے کی تم اتباع کرو پھر یقیناً ہمارے ذمہ ہی اس کا بیان کرنا ہے۔

حفاظت قرآن مجید کے بارے میں غیروں کی رائے

یہ حقیقت ہے کہ الفضل ماشہدت بہ الاعداء قرآن مجید کی غیر معمولی حفاظت ہی تھی کہ جس نے اپنے مخالفین کو اپنی تعریف کرنے پر مجبور کر دیا۔ کیونکہ مذکورہ بالا باتوں سے یورپ کے مشنوں کو بھی تسلیم کرنا پڑا کہ قرآن کریم رسول سے لیکر اب تک بالکل محفوظ چلا آتا ہے۔ اور یہ کہ بغیر طور پر کہا جاسکتا ہے کہ جس شکل میں وہ نازل ہوا وہی شکل آج بھی موجود ہے۔

سر ولیم میر ابی کتاب Life of Mohammad صفحہ ۲۸ میں لکھتا ہے۔

What we have though possibility created by him self is still his own. یعنی جو یہ ممکن ہے کہ محمد (رسول) نے قرآن خود ہی بنایا تھا مگر جو قرآن ہمارے پاس آج موجود ہے یہ وہی ہے جو محمد (ﷺ) نے دنیا کے سامنے پیش کیا تھا۔

We may upon the strongest presumption that every verse in the Quran is genuine and unaltered composition of Mohammad himself. ہم نہایت مضبوط قیاسات کی بناء پر کہہ سکتے ہیں کہ ہر ایک آیت جو قرآن میں ہے وہ اصل ہی ہے اور محمد (مسلم) کی غیر حرف تصنیف ہے۔

ابھی تک جو باتیں بیان ہوئیں قرآن مجید کی ظاہری حفاظت اور محنت کے تعلق سے ہمیں اس کے علاوہ قرآن مجید کی معنوی حفاظت کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے ہر زمانہ میں اہتمام کیا ہے ☆☆☆

لجنہ اماء اللہ شکر آباد بنگال کا ترقیاتی جلسہ

19.02.04 کو کرم محترمہ مدثر علی طیبہ صاحبہ صدر لجنہ بھارت کی زیر صدارت جماعت احمدیہ شکر آباد میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ کرم مراد ابوسیف صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ بی بی بیوم زون کی تلاوت قرآن پاک سے جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ اور محترمہ صدر لجنہ اماء اللہ صاحبہ بنگال نے تقریر کی اور محترمہ مدثر علی طیبہ صاحبہ صدر لجنہ بھارت نے تقریر کی۔ بعدہ سوال و جواب کا سلسلہ غیر احمدی مستورات کی طرف سے جاری ہوا اور صدر صاحبہ لجنہ بھارت نے ان کے تسلی بخش جواب دئے اور بنگال کی عموماً کی دین کے معاملہ میں جان کا پرخشندہی کا اظہار کیا۔ اس پروگرام میں 175 مستورات شریک ہوئیں تھیں۔

اسی روز صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ بھارت کی زیر صدارت جماعت احمدیہ ماڈرگام میں ترقیاتی جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔ جلسہ میں تربیت اولاد اور لجنہ کی ذمہ داری پر تقریر کی اس جلسہ میں بھی کافی لجنہ شریک ہوئیں۔

20.2.04 کو احمدیہ مسلم منٹن ہل میں بی بی بیوم کرل میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ زون کی زیر سرگرمی بی بیوم کی تمام صدر صاحبان لجنہ کو مدعو کیا گیا جس میں 175 لجنہ کی نمائندگان نے شرکت کی۔ اس موقع پر محترمہ صدر صاحبہ لجنہ بھارت کا پر جوش استقبال کیا گیا۔ تلاوت قرآن پاک و نظم کے بعد وقت کے مناسبت سے محترمہ صاحبہ اماء اللہ بھارت نے تربیت اولاد اور لجنہ اماء اللہ کی ذمہ داریاں پر تقریر کی۔ دعا کے ساتھ یہ جلسہ اختتام پزیر ہوا۔

جلسہ ہائے یوم موعودہ

روح ذیل جماعتوں نے اپنے ہاں جلسہ ہائے یوم موعودہ منعقد کے اور تفصیلی رپورٹس نبض اشاعت بھجوائیں۔ جماعت احمدیہ ممبئی، جموں پٹی، بھدرہ، چنڈ کلا، خانپورنگلی، بے پور، بہوہ، چھتیس گڑھ، پنکال، بھونیشور، بھاجپور، جمشید پور، رانچی، راجوری، واڈنمبر، دہلی دہری، لیوٹ، رشی نگر، ستان کلم، سادنت، واڈی، سملیہ، سوگٹھڑہ، کنڈور، ڈھان، مہری، ناصر آباد، موگھیر، کوڈی حور، کلکتہ، بیانگر، کالکتہ، ہارس۔

لجنہ و ناصرات الاحمدیہ۔ خانپورنگلی، بنارس، بھدرک، بلاری، دیورگ، ڈھان، کلک، سیلاپلم، قادیان، کوچین، میڈیکری، منکوٹی، کانپور، کیرنگ، لجنہ اندورہ، برہ پور، بھونیشور، رونی، ممبئی، بھدرہ، پنکال، چنڈ کلا، برہ پور، تیار پور، پنڈ، امر دہ، چارکوت، جوشپور، الائنور، دہلی، دھواں سانی، شوگر، سورب، ساگر، شاہ آباد، محبوب نگر، کولائی، کادانگی، کوکبی، موگھیر، کلکتہ، مانیک گوا، کوروشی، مجلس خدام الاحمدیہ و ناصرات اللہ، سنور، شورت، بیتاپور، اطفال الاحمدیہ و ناصرات کوڈالی، ناصر آباد، گبگر۔

جلسہ مسیح موعودہ

جماعت احمدیہ بے پور، جنگور، بیتاپور، سوگٹھڑہ، سادنت، واڈی، ڈھان، موگھیر، یادگیر، لجنہ و ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد، بلاری، کالکتہ، یادگیر، کلکتہ، گبگر، کیرنگ لجنہ اماء اللہ بھاجپور، برہ پور، سرینگر، ساگر، کوکبی، کڈاپٹی، ناصرات الاحمدیہ کوچین۔

اعلان نکاح

۱۳ مورخہ ۲۰۰۳ء کو بعد نماز ظہر محلہ احمدیہ یادگیر میں محترمہ قرآنہ صاحبہ بنت کرم عبدالمجید صاحب مرحوم یادگیر کا نکاح امراہ نامہ از صاحبہ تیار پور لہ مظفر احمد صاحبہ تیار پور، مبلغ 11511 روپے پر کرم مولوی شیخ محمد ذکریا صاحب مبلغ یادگیر نے پڑھا۔ اس رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے دعائی درخواست ہے۔ (اعانت یادگیر ۱۵۱۵ روپے) (محمد احمد گلبرگی نما ساندہ بدر یادگیر)

۱۴ مورخہ ۲۰۰۳ء کو محترمہ نعمت اللہ صاحبہ غوری نے عزیزہ محترمہ امیر تیرگراہن کرم فضل احمد صاحبہ تیرگراہن کا نکاح عزیزہ ناصرہ بیگم بنت کرم محمد ایساں صاحبہ فراش کے ہمراہ مبلغ 51511 روپے پر پڑھا۔ اللہ تعالیٰ رشتہ کو بابرکت بنائے۔ (اعانت بدر ۱۰۰۰)

۱۵ مورخہ ۲۰۰۳ء کو کرم محمد نعمت اللہ صاحبہ غوری نے عزیزہ محترمہ فوج گندے ابن کرم عبد الرشید صاحبہ گندے مرحوم کا نکاح عزیزہ عائشہ بیگم بنت کرم محمد عثمان صاحبہ جنگوی کے ساتھ مبلغ 180511 روپے پر حق مہر پر پڑھا۔ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ دونوں خاندانوں کیلئے بابرکت کرے۔ (محمد احمد گلبرگی)

۱۶ کرم ذاکر و نسیم احمد صاحبہ سگری ابن کرم محمد عبد السلام صاحبہ سگری امیر جماعت احمدیہ یادگیر کا نکاح عزیزہ راضیہ بیگم صاحبہ بنت کرم محمد کریم اللہ جوان صاحبہ مرحوم ساکن مدراس (تال ناڈو) کے ساتھ مبلغ پچاس ہزار روپے حق مہر پر حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحبہ ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مورخہ 11.5.04 کو مسجد مبارک قادیان میں پڑھا۔ انجانب سے اس نکاح کے ہر جہت سے بابرکت اور شہرہ شہرت حاصل ہونے کیلئے دعائی درخواست ہے۔ اعانت بدر 100 روپے۔ (بشارت احمد حیدر قادیان)

ڈنگوہ (ہماچل) میں انصار اللہ کا ترقیاتی اجلاس

محترمہ صدر صاحبہ مجلس انصار اللہ بھارت کی شرکت اور ہماچل کا قیام اللہ تعالیٰ کے فضل سے مورخہ ۲۱ مارچ ۲۰۰۳ء کو پہلی مرتبہ محترمہ صدر صاحبہ مجلس انصار اللہ بھارت کی آمد پر شاندار ترقیاتی اجلاس کا انعقاد اور اس عدہ مجالس انصار اللہ کا قیام ہوا۔

جلسے کی کارروائی زیر صدارت محترمہ مولانا نسیم احمد صاحبہ خادمہ مجلس انصار اللہ بھارت عزیزہ رحم خان کی تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوئی نظم کرم روشن دین صاحبہ معلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے جوہر پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ دوسری تقریر محترمہ مولانا ناتھو احمد صاحبہ خادمہ نائب ناظر اصلاح و ارشاد نے فرمائی محترمہ موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے ارشادات کی روشنی میں ایسے ترقیاتی اجلاس اور اجتماعات کی اہمیت بیان فرمائی۔ دوسری تقریر محترمہ مولانا محمد سعید صاحبہ ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد نے نو مہینوں کو قرآن کریم کی تلاوت اور اس کے تراجم کیلئے اور ان کو سمجھنے کے نہایت آسان طریق پر کی۔ تیسری تقریر محترمہ قاری نواب احمد صاحبہ نائب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے نماز کی اہمیت پر بیان فرمائی۔ آخر میں محترمہ مجلس انصار اللہ بھارت نے انصار بھائیوں کی ذمہ داریاں اور اصلاحات فرمائیں اور بی بیوم کی پیشینگی فرمائیں اور دعا کے ساتھ یہ جلسہ، خواست ہوا اس جلسے میں ۱۵۱۵ حضرات کے نمائندگان نے شرکت فرمائی۔ دعا کریں اللہ تعالیٰ اس حقیر اور ابتدائی مساعی کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ (محمد عزیز بیٹا مبلغ انچارج صوبہ ہماچل)

مجلس خدام الاحمدیہ کا ایک مشال

گذشتہ دنوں سوگٹھڑہ کے مضافات میں ہندوں کے ایک میلے میں مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے دو جگہوں پر Book Stall لگایا گیا جس کے ذریعہ ہزاروں کی تعداد میں لوگوں کو پیغام حق پہنچا۔ کثیر تعداد میں لٹریچر اور فولڈرز تقسیم کیا گیا۔ مورخہ ۰۳-۰۴-۱۱ء کو سوگٹھڑہ میں اور دونوں کینڈو پالٹا میں ایک مشال لگا۔ (فیصل مومن ناظم مجلس سوگٹھڑہ)

جلسہ یوم والدین

مورخہ ۰۳-۰۴-۲۰ کو مسجد احمدیہ رشی نگر میں جلسہ یوم والدین منایا گیا۔ تلاوت و نظم کے بعد محترمہ مولوی عبدالحی صاحب خان نے اطاعت والدین پر تقریر کی۔ محترمہ محمد رفیق صاحبہ نے تربیت اولاد پر تقریر کی۔ اس تقریر کے بعد کچھ اطفال نے بھی تقاریر کیں۔ آخر پر صدارتی تقریر الحاج ناصر عبد الرشید صاحبہ بیرنے کی۔ (نسیم احمد گمانی ناظم اطفال رشی نگر)

کنا نور کی نمائش میں احمدیہ بک مشال

صوبہ کیرالہ کے کنا نور شہر میں ۲۳ دسمبر تا ۱ فروری ۲۰۰۳ء ایک نمائش لگی۔ جس میں جماعت احمدیہ کو بک مشال لگانے کی توفیق ملی۔ خدا کے فضل سے پچاس ہزار روپے کی کتب فروخت ہوئیں اور ہزاروں کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ لاکھوں افراد تک پیغام حق پہنچا۔ اس مشال کیلئے کرم مولوی مظفر احمد صاحب کرم مولوی ناصر احمد صاحب کرم مولوی شریف احمد صاحب، کرم مولوی سلام صاحب اور کرم مولوی علی کوجو صاحب نے مہر پور تعاون دیا۔

اسی طرح ٹیچری میں ۱۹ تا ۲۳ فروری ۲۰۰۳ء دنوں کا Flower Show ہوا۔ جس میں جماعت احمدیہ کو بک مشال لگانے کی توفیق ملی۔ ہزاروں کی تعداد میں لوگوں کو لٹریچر دیا گیا اور پیغام حق پہنچایا۔ پانچ ہزار روپے کی کتب فروخت ہوئیں۔ ہمارے زون کی جملہ اجتماعات اور مبلغین کرام نے مہر پور تعاون دیا۔ غیر احمدی مولویوں کی شہدیدی مخالفت کے باوجود ہمارا مشال بہت کامیاب رہا۔ (ذول انچارج کنا نور کیرالہ)

دنگلہ گھو (یوپی) میں ترقیاتی جلسہ

مورخہ 04.09.04 کو بعد نماز مغرب و عشاء کرم مفردہ خان صاحب سابق صدر جماعت دنگلہ گھو کے گھر میں ایک ترقیاتی اجلاس کرم ایس احمد خان صاحب سرکل انچارج قراچ ہنگوا بنگال کی زیر صدارت منعقد کیا گیا تلاوت قرآن پاک و نظم کے بعد خاکسار غوث الدین معلم کرم کلون خان صاحب کرم گل بہار خان صاحب اور کرم نسیم احمد صاحب معلم نے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی آخر پر صدر صاحب اجلاس نے تقریر تربیت اولاد کے عنوان پر روشنی ڈالی اور دعا کی اس کے بعد تمام حاضرین جلسہ کیلئے چائے اور دھانی سے تواضع کی گئی۔

مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام برائے انصار اللہ بھارت مام چولائی اگست کیلئے کتاب از الدہام نصف اول مقرر ہے۔ انصار۔ اس کے مطابق مذکورہ کتب کا مطالعہ کریں۔ اور نغماء کرام مذکورہ کتب کے درس کا اپنی مجلس میں اہتمام کر کے پڑھیں۔ پورٹ سے دفتر انصار اللہ بھارت کو مطلع فرمائے۔ (ناظم تعلیم مجلس انصار اللہ بھارت)

وصایا

وصایا منظوری سے قبل اے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر دفتر طحا کو مطلع کرے۔ (سیکرٹری ہفتی متفرقہ قادیان)

وصیت نمبر 15279: میں نورنگیم محمد صادق صاحب قوم یعنی مسلمان پیشہ خاندان دارمی عمر ۶۰ سال پیدا کئی احمدی ساکن چارکوت ڈاکخانہ دھری ریلوے ضلع راجوری صوبہ جموں و کشمیر بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۰۰۳-۲۰۰۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں:

کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔

(۱) حق ہجر۔ ۲۰۰۷ روپے جو خاندان سے وصول کر لیا ہے (۲) زیور چاندی کا ہار گئے کا وزن ۲۵۰ گرام قیمت اندازاً دو ہزار پانچ سو روپے (۳) زمین ۱۸ کنال جو خاندان کے نام ہے اس میں سے انہوں نے ۹ کنال زمین مجھے دے دی ہے اس طرح میری جائیداد ۹ کنال زمین ہے جس کی اندازاً قیمت 45000 روپے ہے گھر کی آمدنی اور بچوں کی طرف سے ملنے والا سالانہ خرچ۔ 5000 روپے ہے میں تازیت اپنی آمد کا ۱۱/۱۰ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی نیز آئندہ اگر کوئی آمد یا جائیداد خرید پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتی رہوں گی نیز اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی رہے گی۔ میری وصیت ۲۰۰۳-۲۰۰۲ سے نافذ العمل ہوگی۔ زمین کا خسرہ نمبر 549 ہے۔

میرا گذارہ آمد یا جائیداد سالانہ 5000/ ہے۔

میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام ۱۶ اور ماہوار آمد پر ۱۰ حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ اللامہ گواہ شدہ

محمد صادق نورنگیم محمد صادق شفاعت احمدی

وصیت نمبر 15280: میں ہنر احمد خادم ولد محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم مرحوم قوم احمدی پیشہ طالب علم جامعہ احمدیہ عمر ۲۰ سال پیدا کئی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۰۰۳-۲۰۰۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔

محترم والد صاحب مولانا بشیر احمد صاحب خادم درویش وفات پا چکے ہیں۔ والدہ محترمہ حیات میں ہی المال کوئی جائیداد نہیں ہے۔ بعد میں اگر کوئی جائیداد پیدا کروں گا تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز قادیان کو دوں گا۔ میرا گذارہ آمد از خود دوش ماہانہ 400/ ہے۔

میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام ۱۶ اور ماہوار آمد پر ۱۰ حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ فروری ۲۰۰۳ سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ اللامہ گواہ شدہ

جاوید اقبال اختر چیچہ بشیر احمد خادم شریف احمد انان

وصیت نمبر 15281: میں وی اے محمد یوسف ولد محترم آئی عبدالقادر صاحب قوم احمدی مسلم پیشہ ملازمت عمر ۵۳ سال تاریخ ۲۹ دسمبر ۱۹۹۹ء ساکن مدراس ڈاکخانہ مدراس ضلع مدراس صوبہ تامل ناڈو۔ آج مورخہ ۲۰۰۳-۱۰-۱۲ وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ کرانے مکان میں رہتا ہوں۔

میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ 5500/ روپے ہے۔ میں بیوی و بچل بیکری آرڈی مدراس میں ملازمت کرتا ہوں۔

میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام ۱۶ اور ماہوار آمد پر ۱۰ حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ اللامہ گواہ شدہ

سلطان احمد صاحب وی اے محمد یوسف محمد ایوب

38 واں جلسہ سالانہ یو کے 2004

سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اس سال اڑتیسواں جلسہ سالانہ یو کے مورخہ 31/30 جولائی اور یکم اگست 2004ء بمقام اسلام آباد ملٹری لائن (یو کے) میں منعقد ہوگا۔ مورخہ 4.4.04 کو بھجوائے جائیں گے۔ اس کی جلدی عظیم الشان کامیابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

۲۷ واں سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ بھارت قادیان ۲۰۰۳ء

مورخہ یکم دو اور تین اکتوبر کو منعقد ہوگا

جملہ اراکین مجالس انصار اللہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت ۲۷ ویں سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ بھارت کے انعقاد کیلئے یکم اور ۳۱ اکتوبر ۲۰۰۳ء (دو روز جہتہ اتوار) کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

جملہ اراکین مجالس انصار اللہ بھارت سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک اور نوبی اجتماع میں شرکت کیلئے ابھی سے تہیت کر کے تیاری شروع کریں۔ اور اس اجتماع کی ہر جہت سے کامیابی کیلئے دعائیں بھی کرتے رہیں۔ اجتماع سے متعلق ضروری ہدایات مجالس کو بھجوائی جا رہی ہیں۔ (صدر مجلس انصار اللہ بھارت)

امعاصرین کی آراء:

پولیس حراست میں اموات

اخبار امر ارجالا جاندرہ اپنے ادارہ 10 جون میں پنجاب کے بلاچور مقام پر پولیس حراست میں چند یوم قبل ایک شخص کے قتل کا ذکر کر کے لکھتا ہے۔

”پنجاب میں انسانی حقوق کے غصب کئے جانے کے واقعات دنوں دن بڑھتے جا رہے ہیں پولیس کی حراست میں ہونے والی موتیں اس کی جتنی جاگت تصویریں ہیں پنجاب میں پولیس کی بربریت اس قدر بڑھ گئی ہے کہ وہ جب چاہے کسی کو بھی پوچھتا ہے کہ تم پر اٹھا کر لے جاتی ہے پٹائی کرتی ہے اور بعد میں شور مچانے پر کسی کو کچھ نہ بتانے کی دھمکی دے کر چھوڑ دیتی ہے پولیس کی پٹائی سے اگر کوئی شخص مر جاتا ہے تو پولیس والے اس موت کو خود کئی ثابت کرنے کیلئے ایسی ہی چوٹی کا زور لگا دیتے ہیں۔“

پولیس حراست میں ہونے والی ان اموات پر سرپریم کورٹ پہلے ہی نگر بندی کا اظہار کر چکی ہے دو سال قبل انسانی حقوق کمیشن نے بھی اس کے متعلق شور مچایا تھا لیکن آئے دن ہونے والے واقعات چند دنوں اخبارات کی سرخیوں میں رہ کر بچر ختم ہو جاتے ہیں عام لوگ بھی ان واقعات کو دیکھنا سادھے لیتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ ان اموات کے ذمہ دار لوگ بچر کھلے عام اپنی کالی کرتوں کو انجام دے لیتے ہیں۔“

تقریب آئین

خانکساری دوسری پتی عزیزہ عمران بیگم سہ ماہی ۶ سال کی تقریب آئین مسجد احمدیہ سری نگر میں بر موقع جلسہ ۱۳ اگست ۱۳ اگست بروز اتوار منعقد ہوئی۔ محرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز رئیس التعلیم کشمیر نے عزیزہ موصوفہ سے قرآن مجید کے ایک حصہ کی تلاوت سنی اور دعا کروائی۔ اللہ تعالیٰ عزیزہ سہ ماہی کو حقیقی معنوں میں قرآن مجید کو پڑھنے اور سمجھ کر اس کی ہدایات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (عبدالسلام ناک صدر جماعت احمدیہ سری نگر)

دعائوں کے طالب

محمود احمد بانی

منصور احمد بانی اسد محمود بانی

کلکتہ

BANI
موٹر گاڑیوں کے پیرزہ جات

Our Founder: Late Mian Muhammad Yusuf Bani (1908-1968)
AUTOMOTIVE RUBBER CO.
BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS
5, Sooterkin Street, Calcutta-700072.

اللہ علیہ وسلم اس کی تشریح فرماتے ہیں کہ جیسا لکھا گاتم خود دکھاتے ہو ویسا ہی لکھاتا ہے کھلا ڈاؤر ہو پکڑے تم خود پیچنے ہو ویسی پکڑے اُسے پہنا ڈاؤر اُس سواری پر تم خود چڑھتے ہو اُس سواری پر اُسے چڑھا ڈاؤر قرآن کریم قوموں میں مساوات پر خاص زور دیتا ہے قرآن پہلی کتاب ہے جو نبی نوع انسان کو بحیثیت نبی نوع انسان کے ایک گروہ قرار دیتا ہے قرآن کہتا ہے کہ جنگ مختلف قومیں ہیں اور مختلف ملک ہیں مگر یہ امتیاز صرف پہچاننے کے لئے ہیں حقیقتاً تمام انسان ایک درجہ کے ہیں اور ان کو ایک درجہ دینا چاہئے اور فرماتا ہے کہ کوئی قوم اپنے نسلی امتیاز کی وجہ سے دوسری قوم پر اپنے آپ کو فوقیت نہ دے۔ کوئی گروہ اپنی اقتصادی ترقی یا کسی اور درجہ سے دوسرے سے اپنے آپ کو ممتاز نہ سمجھے ورنہ ایسے لوگ یاد رکھیں کہ خدا تعالیٰ کا قانون ایک دن ان کو ضرور نچا کر دے گا اور جن کو وہ ادنیٰ سمجھتے ہیں ان کو وہ ان پر فوقیت عطا کرے گا کیسے اعلیٰ درجہ کی یہ تقسیم ہے اور دنیا میں امن کے قیام کا کیسا بہترین ذریعہ ہے قرآن کریم ان تمام اہم بودیہ کی چیزوں سے روکتا ہے جو انسان کے سنجیدگی سے کام کرنے کے رستہ میں حائل ہوتی ہیں وہ جو آدرش اور پرہیزگاری کی لہجہ اور ریشم پہننے سے روکتا ہے اور عورتوں کو کھابت ہی محدود طور پر اس کی اجازت دیتا ہے۔

قرآن کریم وہ کتاب ہے جو انسان کی ذوق اور اسکی پیداوار سے متعلق مکمل بحث فرماتی ہے۔ اس بارہ میں دوسری کتب یا تو خاموش ہیں یا قیاس آرائیوں پر اکتفا کرتی ہیں۔ (دیباچہ تفسیر القرآن)

لینے تمام حکم دیتا ہے وہ خود کشی کو ناجائز قرار دیتا ہے اور ایسے تمام افعال جو خود کشی کے مترادف ہوں ان سے بھی منع کرتا ہے وہ مسلمان حکومتوں کو سرحدوں کی حفاظت رکھنے کا خاص طور پر حکم دیتا ہے وہ کہتا ہے کہ جنگ میں کبھی ابتدا نہ کی جائے لیکن اگر دشمن جنگ شروع کر دے تو پھر پیچھے ہٹنے سے بچنا چاہئے۔ وہ شب خون مارنے سے منع کرتا ہے معاہدے کی پابندی کا سختی سے حکم دیتا ہے اور صلح کے تمام مواقع کو ہاتھ سے نہ جانے دینے کا تاکید کرتا ہے قرآن کریم اپنے ملک کے یا غیر ملک کے افراد کو آزادی سے محروم کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ وہ صرف جنگی قیدیوں کے پکڑنے کی اجازت دیتا ہے مگر اس کے لئے بھی وہ شرط مقرر کرتا ہے ہر قیدی اپنے حصے کا خرچہ کرنا اور آزاد کر کے آزاد ہونے کا حق رکھتا ہے کسی شخص کو اجازت نہیں کہ وہ باوجود اس کے کہ کوئی قیدی اپنے جرم یا زندگی پر ادا کر دے پھر بھی اس کو قید کر لے لیکن اگر کوئی شخص جو ایک ظالمانہ جنگ میں شریک ہو جائے اپنے حصہ کا خرچہ ادا کرنے کی قابلیت نہیں رکھتا۔ تو پھر قرآن کریم اس کے لئے یہ حکم دیتا ہے کہ اگر وہ چاہے تو اس کو اجازت دی جائے کہ وہ کمانی کرے اپنا جرم ادا کر دے اور جو ایسا کرنے کی بھی قابلیت نہیں رکھتا اس کیلئے اسلام میں کوئی حکم دیتا ہے کہ اسکی مدد کریں اور اس کو قید سے جلد آزاد کرانے کی صورت پیدا کریں لیکن اگر کوئی ایسا قیدی خود ہی اپنے لئے آزادی کو پسند نہیں کرتا اور ایک مسلمان کے گھر میں رہنے کو اپنے ملک میں واپس جانے سے زیادہ پسند کرتا ہے تو قرآن کریم حکم دیتا ہے کہ اس کے ساتھ انصاف کا سلوک کیا جائے اور محمد رسول اللہ صلی

درخواست دغا

مکرم خالد احمد صاحب آف بزمی اپنی اور اہل و عیال کی صحت و تندرستی و رازمی عمر بچکان زکیہ ملاح قرۃ العین، شاہدہ تنہا، صرف بشری، عمیر احمد، عاقب احمد کی امتحان میں کامیابی اور روشن مستقبل ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں اسی طرح ہر اکرم مکرم نصیر احمد صاحب آف بزمی اپنی اور اہل و عیال کی صحت و تندرستی اور کاروبار میں برکت اور جملہ پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (اعانت بدرہ ۲۰۰۱ روپے) (ترقیہ محمد فضل اللہ دہان)

اعزاز و درخواست دغا

پچھلے کئی سالوں سے کیرلہ کے سکولوں اور کالجوں کے طلباء کے درمیان ضلعی اور صوبائی سطح پر مختلف علمی و ثقافتی مقابلہ جات ہوتے ہیں۔ اس میں اول اور دوم اور سوم آنے والے طلباء و طالبات کو انعام دیئے جاتے ہیں اس سال بھی اس میں ہمیں یہ مقابلہ جات ہوئے۔ ان مقابلہ جات کو تمام اخبارات بہت اہمیت دے کر طلباء و طالبات کی بہت بہت افزائی کرتے ہیں۔ اس سال ضلعی سطح پر ہونے والے مقابلہ جات میں نامرات الاحمدیہ کالج کی ذرک مزیرہ سعیدہ نوری کو کالج کی ضلع میں اول اور اس کے بعد سٹیٹ (صوبائی) سطح پر ہونے والے مقابلوں میں دوم پوزیشن حاصل ہوئی۔ ان دونوں مقابلہ میں بچی نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ کی نظم

میرے درد کی جو درد ہو کرے کوئی ایسا شخص ہوا کرے

نہایت خوش الحانی سے پڑھی تھی۔ انعام حاصل ہونے کے بعد بچی کو مبارک بادی دیتے ہوئے بچوں نے اور مقابلہ میں حصہ لینے والے طلباء کے Guardians اس نظم کی بہت تعریف کرتے ہوئے کہا کہ اس نظم میں کوئی ناقابل بیان خصوصیت اور خوبی ہے۔ مزیرہ کا کامیابی کی خبر تصویر کے ساتھ تمام اخبارات نے شائع کی تھی۔ مزیرہ سعیدہ نوری مکرم کے اے نذیر احمد صاحب اور مکرم سعیدہ نذیر صاحب کی صاحبزادی ہیں۔ اللہ تعالیٰ یہ اعزاز و انعام بچی کیلئے اور اس کے والدین کیلئے بہت بہت مبارک فرمائے۔ آمین (لئے الحفیظ محمد صمد رحمۃ اللہ علیہ کیرلہ)

قرآن سے بہرہ ور کرو انہیں

بہرے پیارے دوستو! اٹھو جگاتے ہیں تمہیں بہت جن کے ہاتھ پر کی وہ جلاستے ہیں تمہیں حضور کا ارشاد ہے میرے پیارے دوستو وقف عارضی میں تم کچھ نہ کچھ تو وقت دو مجلس انصار کا کوئی رکن ایسا نہ ہو کہ تم قرآن جن کو ناظرہ آتا نہ ہو ناظرہ گر جانتے ہو ترجمہ بھی پڑھو قرآن کا اردو میں بھی موجود ہے ترجمہ خیرکم من تعلم القرآن و علمہ ارشاد ہے حضرت رسول پاک کا اے دوستو! تم سے بہتر ہے وہی انسان میرے دوستو قرآن کو سیکھ کر اور اس کو سکھاتا ہے جو قرآن سے بہرہ ور کرو انہیں انہیں کو دین کی راہ میں تم ہفتے دو کے ہی لئے قرآن کی ترتیب کا اب انصار پر ہے انصار قرآن کے پڑھنے پڑھانے اور وقف عارضی سے بھر سکرے قرآن اس سے تم غافل نہ ہو کہ تم سے کم انصار کا کوئی رکن ایسا نہ ہو قرآن کی کلاس لیتے ہیں امیر المؤمنین امیر الی سے بھی روزانہ استفادہ تم کرو یاد دہانی کروانا ہے میٹر بھر تمہیں حضور کے ارشاد پر لیک سب مل کر کہو (محمد احمد میٹر درویش قادریان)

یورپی ممالک میں اپنی پہچان کیلئے لڑتے ایشیائی

آئے دن خبریں آتی رہتی ہیں کہ یورپ کے ممالک میں ایشیائی لوگ اپنی پہچان کیلئے قانونی لڑائی کرتے ہیں اور ہار جاتے ہیں۔ گذشتہ دنوں فرانس میں لڑکیوں کے کارف بچین سکولوں میں جانے کا معاملہ تھا اس میں وہاں کے مسلمان اپنی قانونی لڑائی ہار گئے۔ بعض دفعہ سکولوں میں چلائی اور کرپان وغیرہ رکھنے کا معاملہ سامنے آجاتا ہے کہیں ہندوؤں کے مندروں اور صورتوں کے معاملہ میں ان کو بدنامی کی کوشش کی جاتی ہے۔ اب حال ہی میں لندن کی ایک مسلم لڑکی کے سکول میں نقاب اونڈھ کر جانے کے معاملے میں اس کی قانونی بار ہوئی ہے۔ اسکول کے منتظمین اور عدلیہ کا کہنا ہے کہ کسی لڑکی کا سکول میں برقع اونڈھ کر آنا اس کو دوسروں سے الگ دکھانے کا جس کے نتیجے میں اس کی حفاظت کا مسئلہ درپیش ہوگا۔ دوسری طرف وہاں طلباء و طالبات سے اپنے ذہن کے لحاظ سے الگ نظر آئے گی۔

یورپین ممالک آئے دن بعض ایشیائی اور دیگر ممالک کے متعلق دہانی دیتے ہیں کہ وہاں انسانی حقوق کی خلاف ورزیاں ہو رہی ہیں لیکن ان کے اپنے ملکوں میں حال یہ ہے کہ معمولی معمولی باتوں میں بھی وہ اٹلیوں کی دلداری کا خیال نہیں رکھتے۔

دُعا و مغفرت

● میرے دادا جان مکرم سعید محمد صاحب دیکل مرحوم و مغفورا آف راہی جہا رکھنڈ اور دادی جان صاحبہ حسینہ بیگم مرحومہ مغفورہ کی بلندی درجات اور ان کی تمام اولاد و عزیزا و اقارب اور لواحقین کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات عطا ہونے اور سلسلہ احمدیہ کے مفید وجود رہنے کیلئے درخواست دُعا ہے۔ اعانت بدرہ 2001 روپے۔

(محمد جاوید سہری لوہڑا گا) ● خاکسار کے والد محترم سعید غوث صاحب حیدرآباد میں طاعت کے بعد مورخہ ۱۸ اپریل ۲۰۰۲ کو صبح ۷ بجے اپنے مولیٰ حقیقی کو جالے بہت ہی خوبیوں کے مالک نماز کے پابند تھے اور دُعا کرنے والے صابر شاکر تھے خاندان سچ موعود علیہ السلام اور مرکزی نمائندگان سے خاص عقیدت رکھتے تھے۔ اپنے پیچھے ایک لڑکا اور چھ لڑکیاں چھوڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ دے اعانت بدرہ ۱۰۰ روپے۔ (سعید احمد اشفاق حیدرآباد)

شہدائے جہاد

پروپرائیٹری شریف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد

اقسی روڈ۔ ریلوے۔ پاکستان۔

فون دکان 0092-4524-212515

رہائش 0092-4524-212300

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

Editor
MUNEER AHMAD KHADIM
Tel Fax (0091) 01872-220757
Tel Fax (0091) 01872-221702
Tel (0091) 01872-220814

The Weekly **BADR** Qadian

Qadian 143516, Distt. Gurdaspur Punjab ((INDIA))

Vol - 53

Tuesday, 22/29 June 2004

Issue No 25/26

آج یہ ذمہ داری ہم احمدیوں پر سب سے زیادہ ہے کہ علم کے حصول کی خاطر زیادہ سے زیادہ کوشش کریں
حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے پڑھنے کا شوق پیدا ہونا چاہئے خاص طور پر نوجوانوں کو اس طرف توجہ کرنے کی بہت ضرورت ہے

خلاصہ خطبہ جمعہ مسلمان حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے فرمودہ ۱۸ جون ۲۰۰۴ء بمقام مسجد اقصیٰ - القدس

اساتذہ کی عزت کرو اور حصول علم میں وقار کو اپناؤ
آج کل طلباء اپنے حقوق منوانے کیلئے سرکوں پر اتر آتے ہیں اور توڑ پھوڑ کرتے ہیں یہ انتہائی غلط اور گھٹیا قسم کے طریقے ہیں اور اس وقار اور سکینت کے خلاف ہیں جو ایک طالب علم میں ہونا چاہئے فرمایا احمدی طلباء کو چاہئے کہ یونیورسٹیوں اور کالجوں میں جو سزائیک وغیرہ ہوتی ہیں ان میں حصہ نہ لیں احمدی طلباء ایک وقار ہونا چاہئے حضور اقدس نے نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ اصل علم وہ ہے جس کے ساتھ تقویٰ ہو اور جو علم کے ساتھ مزین ہو۔

حضور اقدس نے واقفین نو بچوں اور ان کے والدین کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ اب وقف نو بچے کالجوں اور یونیورسٹیوں کی عمر کے ہو گئے ہیں اس لئے ان کے والدین کو اور جماعت کو ان کی صحیح نگرانی کرنی چاہئے جو بچے جامعہ احمدیہ میں داخل ہوتے ہیں ان کا تو پتہ چل جاتا ہے لیکن دوسرے شعبوں میں جانے والوں کا بعض دفعہ پتہ نہیں چلتا پھر وہ ایسے شعبوں میں دلچسپی ظاہر کرتے ہیں جن کی جماعت کو ضرورت نہیں پس ماں باپ کو چاہئے کہ وقف نو بچوں کو سمجھاتے رہیں کہ تم نے جماعت کیلئے مفید و نافع ہونا ہے فرمایا ہمیں واقفین نو بچوں کو ایسے دلائل سکھانے ہیں کہ وہ ان دلائل سے اسلام کے خلاف اٹھنے والے اعتراضات اور مضمتین کے منہ بند کر دیں حضور اقدس نے فرمایا کہ عورتوں کو بھی اپنے علم میں اضافے کی کوشش کرنی چاہئے ماں اپنے علم کو بڑھا سیں اور اس علم سے اپنے بچوں کو بھی فائدہ پہنچائیں اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح طور پر دین کا علم حاصل کرنے اور اسے قائم کرنے کی توفیق عطا

دینی تحقیق کو ساتھ ملانے کا تو اس کیلئے تحقیق کرنے سے راستے کھل جائیں گے۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ کو جاری رکھتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ نے بعض احادیث مبارکہ بیان فرمائیں آپ نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے اچھا صدقہ یہ ہے کہ مسلمان علم حاصل کرے پھر اپنے مسلمان بھائی کو سکھائے یہ حدیث بیان کرنے کے بعد حضور انور نے طلباء کو اساتذہ کی عزت کرنے کی نصیحت فرمائی اسی طرح حضور نے اساتذہ کو یہ نصیحت فرمائی کہ وہ علم کو صرف اپنی کمائی کا ذریعہ نہ بنائیں کہ سکولوں میں تو پڑھائی کی طرف توجہ نہ دیں اور گھروں میں طلباء کو نوٹیشن پڑھنے پر مجبور کریں پھر ان سے سن مانی نہیں وصول کریں فرمایا احمدی اساتذہ کو اس سے پرہیز کرنا چاہئے اور جو علم اللہ نے انہیں عطا کیا ہے اس میں کجی سے کام نہیں لینا چاہئے۔ فرمایا ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ جب انسان کو کسی بات کا علم نہ ہو تو وہ صاف کہہ دے کہ مجھے اس کا علم نہیں ہے بلکہ اللہ اعلم کہنے کا ارشاد ہے فرمایا اس میں اساتذہ کیلئے سبق ہے کہ تیاری کے بغیر نہیں پڑھانا چاہئے اور اگر کسی وجہ سے تیاری نہ کی گئی ہو اور کسی بات کا صحیح علم نہ ہو تو بہتر بیوقوفی ہے کہ کہہ دو کہ مجھے اس کا علم نہیں آج میری تیاری نہیں ہے پھر پڑھا دوں گا۔

فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی فرمان ہے کہ علم حاصل کرو اور علم حاصل کرنے کیلئے وقار اور سکینت کو اپناؤ۔ اس میں طلباء کو نصیحت ہے کہ

ہے اسلام میں علم کی اہمیت کا اس سے بھی اندازہ لگائیں کہ اللہ تعالیٰ سب سے زیادہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم سکھانے والا تھا قرآن مجید بھی کتاب آپ پر نازل فرمائی جس میں گذشتہ تاریخ کا بھی ذکر ہے اور آئندہ زمانہ کی پیشگوئیاں بھی ہیں اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حکم ہے کہ رب زدنی علما کی دعا کرو فرمایا ہر انسان کی استعداد کے مطابق اس دعا کی قبولیت کا دائرہ ہے وہ از جو آج سے پندرہ سو سال قبل بتائے گئے تھے آج انسان کے علم میں آپ نے جس فرمایا آج یہ ذمہ داری ہم احمدیوں پر سب سے زیادہ ہے کہ علم کے حصول کی خاطر زیادہ سے زیادہ کوشش کریں اللہ تعالیٰ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو قرآن کریم کے حقائق و معارف عطا فرمائے ہیں اس کیلئے کوشش اور علم حاصل کرنے کا شوق اور دعا بہت ضروری ہے اللہ تعالیٰ ان حقائق و معارف سے ہمیں بھی حصہ عطا فرمائے۔ فرمایا اس کے لئے عمر کی کوئی شرط نہیں ہر عمر کے احمدی ان خزانوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیں علم الہی سے عطا فرمائے ہیں ان خزانوں کی طرف رجوع کریں ان کو پڑھیں ان پر چل کر ہم قرآن کے علم میں ترقی کر سکتے ہیں اور پھر اس قرآنی علم سے دنیاوی علم اور تحقیق کے راستے کھل جاتے ہیں اس لئے جماعت کے اندر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے پڑھنے کا شوق پیدا ہونا چاہئے خاص طور پر نوجوانوں کو اس طرف توجہ کرنے کی بہت ضرورت ہے ہر احمدی محقق جب اپنے دنیاوی علم کے ساتھ اس

قادیان ۱۸ جون (ایم ٹی اے) آج سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے مسجد بیت الفتوح لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمائے ہوئے حصول علم کی اہمیت و فضیلت پر ایمان افروز نصاب بیان فرمائیں تشہد تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ نے آیت قرآنی فاعلم اللہ الملک الحق ولا تعجل بالقرآن من قبل ان یقض الیک وحیہ وقل رب زدنی علما کی تلاوت فرمائی اور اس کا ترجمہ بیان فرمایا میں اللہ کا شاہد ہوں کہ نبی اللہ ہیں اس لئے قرآن (کے پڑھنے) میں جلدی نہ کیا کہ جیسے اس کے کہ اس کی وہی تھی پھر مکمل کر دی جائے اور یہ کہا کہ اس کے بعد میرے رب مجھے علم میں بڑھا دے۔ (طہ ۱۱۵)

پھر فرمایا جو دعائیں آیت میں سکھائی گئی ہیں وہ بہت بڑی ذمہ داری ہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہ دعائیں سکھا کر ہر مومن پر بہت بڑا احسان کیا ہے یہ صرف دعائیں کہ منہ سے کہہ دیا کہ اسے اللہ میرے علم میں اضافہ کرو اور علم میں اضافہ کا عمل شروع ہو جائے گا بلکہ اس میں مومنوں کو یہ توجہ دلائی گئی ہے کہ ہر وقت علم حاصل کرنے کی کوشش کرتے رہو اللہ تعالیٰ حقائق الالہیہ کے راستے کھول دے گا فرمایا کہ دعا صرف طالب علموں کیلئے ہی نہیں ہے بلکہ بڑی عمر کے لوگ بھی دعا کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان کے علم میں اضافہ فرماتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے اطلبوا العلم من المهد الی الحدیث؛ یعنی سیکھو علم حاصل کرو یہ اہمیت

113 واں جلسہ سالانہ قادیان

مورخہ 26-27-28 دسمبر 2004ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

احباب جماعت ہائے احمدیہ عالمگیر کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 113 ویں جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کیلئے 26-27-28 دسمبر 2004ء (بروز سوموار منگل) کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

مجلس مشاورت: اسی طرح جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی 16 ویں مجلس مشاورت سیدنا حضور انور کی منظوری سے جلسہ سالانہ کے معاہدہ مورخہ 29 دسمبر 2004ء کو منعقد ہوگی۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک اور قیمتی جلسہ میں شرکت کیلئے ایسی نیت کر کے تیاری شروع کر دیں۔ اور اس جلسہ کی ہر جہت سے کامیابی کیلئے دعائیں بھی کرتے رہیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد قادیان)